
www.ptpress.ge

N32 (282) ორშაბათი, 18 აგვისტო 2014 წ.

ყოველკვირეული გაზეთი   ფასი 2 ლარი

EXCLUSIVE

EXCLUSIVE

სკანდალური ინტერვიუ 

ამ საქმეში იყო ერთი ძალიან საინტერესო და 
საეჭვო დეტალი: გასაღები, რომელიც ხურცილავამ 
გიორგის სახლიდან წაიღო

ახლა გეტყვით პირდაპირ: ის, რაც გიორგი სანაიას 
მკვლელობის გამოძიებაში მოხდა,  არასდროს 
მომხდარა საქართველოს კრიმინალისტიკაში

გიორგი სანაიას საქმის გამომძიებელი 
13 წლის შემდეგ ალაპარაკდა

გრიცკომ გვიამბო, როცა ხელში იარაღი ავიღე, 
გიორგი სანაიამ თავი გვერდზე გაწია, – გაწიე იქით, 
არ გაგივარდესო. ზუსტად მაგ დროს გავისროლეო

კიწმარიშვილისა 
და რაფალიანცის 

საქმეები 
ერთმანეთთან 

ლაშა 
ნაცვლიშვილმა 
დააკავშირა?

ვინ არის სკანდალური 
ვერსიის ავტორი 
და რატომ დუმს 
კიწმარიშვილის 

ქვრივი
„არ გამოვრიცხავ, რომ ჩემს 

წყაროს კავშირი ჰქონდეს ლაშა 
ნაცვლიშვილთან, ამაზე თავს 

ნამდვილად ვერ დავდებ“ EXCLUSIVE

რა ურთიერთობა აქვს 
გიორგი დემეტრაძეს 

მკვლელობაში 
ბრალდებულებთან?

 სადახლოზე მომხდარი 
სისხლიანი შურისძიების 

დღემდე უცნობი დეტალები

 გია კორკოტაშვილი:
 „არ მივცემთ ნაციონალებს 
უკან დაბრუნების უფლებას, 
ცხვირ-პირს დავუმტვრევთ 

იმ ადამიანებს, ვისაც 
მოუნდება, რომ კიდევ 

მოვიდეს ხელისუფლებაში“

რის გამო გაუსწორდნენ ხეიბარ პატიმარს 
#18 სამკურნალო დაწესებულებაში

`მიმინოშვილი რთული 
საურთიერთო ხდება 
მინისტრებისთვის~

რით დასრულდება თამარ სანიკიძისა და 
მაია მიმინოშვილის დაპირისპირება?

„სანიკიძემ ბევრი რამ 
გააფუჭა განათლების 
სისტემაში, ის არის 

მავნებელი მინისტრი“

რუსულ „ტროიკაში“ შებმული 
უუნაგირო ჯაგლაგი

რას თხოვს 
მარგველაშვილი 
კრემლს და რას 
იზეიმებს 
9 მაისს მოსკოვში

სერგო ძაგნიძე: ფაქტია, რომ არ გამოჩნდა შეკვეთილი მკვლელობა. 
ეს არც გრიცკოს ფინანსებს დაეტყო და არც მის ოჯახს...

დასავლეთ აფრიკის 
ქვეყნებიდან, სადაც 
ებოლა მძვინვარებს, 
საქართველოში ორი 
მოქალაქე შემოვიდა
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на красном ковре Суркова
ქეთი ხატიაშვილი

გიორგი მარგველაშვილმა გუნდ­
ური თამაშის წესები დაარღვია. პო­
ლიტიკაში ეს უპატიებელი შეცდომაა, 
თუმცა არამხოლოდ პოლიტიკაში. 

ღარიბაშვილისთვის მისი გვერდით 
გაწევა, ალბათ, ღალატზე მეტია და 
არამხოლოდ პრემიერისთვის. მარგ­
ველაშვილის მხრიდან გუნდთან და­
პირისპირება ნამდვილად ღალატია. 
სულ რაღაც ერთი წლის წინათ „ქართ­
ული ოცნება“ ყველაფერს აკეთებდა 
იმისთვის, რომ ერთი ურეიტინგო და 
ყველასთვის უცნობი ადამიანი საქა­
რთველოს პრეზიდენტი გამხდარიყო. 
და ახლა მას, როცა უკვე არჩეულია 
და მაღალი ლეგიტიმაცია აქვს, როგო­
რც ჩანს, ერთგულებისთვის სიმამაცე 
არ ჰყოფნის. 

თუმცა მაშინ, როცა მარგველაშვილი 
ჯერ კიდევ საარჩევნო რინგზე იდგა და 
ნაციონალების კანდიდატს დავით ბა­
ქრაძეს უპირისპირდებოდა, „ქართულ 
ოცნებას“ ერთგულებისთვის გამბედაო­
ბა ეყო... ეყო სითამამე, ყურადღება არ 
მიექცია იმ ნეგატივისთვის, რაც მარგ­
ველაშვილის პირად ცხოვრებაზე, მის 
ჯანმრთელობასა თუ იგივე ლევან ვასა­
ძესთან კავშირებზე იწერებოდა. მარგ­
ველაშვილისა და ვასაძის ერთობლივი 
ფოტოები მაშინ როგორც კომპრომატი, 
ისე ვრცელდებოდა. მაგრამ გუნდი გუ­
ნდია, თუ ერთხელ გააკეთე არჩევანი, 
შემდეგ იმის გამბედაობაც უნდა გეყოს, 
რომ სხვადასხვა მხრიდან მიზანმიმარ­
თულ ან პროვოკაციულ რყევებს გაუძ­
ლო.

ახლა მარგველაშვილი, რომელსაც 
გია ხუხაშვილი იცავს, სასაცილოდ გა­
მოიყურება. ბიძინა ივანიშვილის ყოფი­
ლი მრჩეველი, რომელიც სერიოზულ 
სკანდალებში გაეხვია და საბოლოოდ 
გუნდიც დაატოვებინეს, როგორც ჩანს, 
შურისძიებისთვის ყველა სუსტ რგოლს 
გამოიყენებს. და თუ მარგველაშვილი 
იქნება ასეთი რგოლი, მის გამოყენებას 
ახალი ხელისუფლების დასაშლელად 
სხვებიც შეეცდებიან. 

ასე რომ, მარგველაშვილმა უნდა გა­
დაწყვიტოს – საკუთარ გუნდს უღალატ­
ებს და პოლიტიკურ ავანტიურაში ჩაერ­
თვება თუ იმ გუნდთან ერთად დადგება, 
ვინც მას ჯერ კიდევ მაშინ ენდო, როცა 
სხვები აკრიტიკებდნენ. 

გუნდური თამაშის წესები შეიძლება 
არც დაწერილია და არც პარლამენტში 
მიღებული, თუმცა მისი დაცვა სავალდ­
ებულოა ყველასთვის. მით უფრო იმ პო­
ლიტიკური გუნდისთვის, რომელიც მი­
იჩნევს, რომ დასავლურ ღირებულებებს 
იცავს. დასავლური პოლიტიკა სწორედ 
გუნდურობაზეა აგებული...

ახლა შეიძლება დავა და კამათი მა­
რგველაშვილთან დაკავშირებით. ბოლო 
სკანდალზე იურისტები განმარტავენ, 
რომ პრეზიდენტს კანონი არ დაურღვ­
ევია, რომ მას ერთი თვის ვადა ჰქონდა 
იმისთვის, რომ პროკურატურის წერი­
ლზე რეაგირება მოეხდინა. თუმცა, ამ 
თემას აქვს პოლიტიკური მხარეც, მით 
უფრო პრეზიდენტისთვის, რომელიც 
პოლიტიკური ფიგურაა და არა მოსამა­
რთლე, მხოლოდ იურიდიული ნორმებ­
ით რომ ხელმძღვანელობდეს. 

რას თხოვს 
მარგველაშვილი 
პუტინს და რას იზეიმებს 
9 მაისს მოსკოვში

ყველაფერი პროკურატურა-მარგ­
ველაშვილის მიმოწერით არ დაწყებ­
ულა, ეს სხვა ისტორიების გაგრძელე­
ბა იყო, თუმცა მხოლოდ ახლა პრეზ­
იდენტის მთავრობასთან დაპირისპ­
ირებამ უფრო ღია ხასიათი მიიღო. 

პროკურატურამ პრეზიდენტს წე­
რილით 12 ივლისსა და 6 აგვისტოს 
მიმართა, სადაც ის 2009-2013 წლებში 
სდსს-ისთვის გამოყოფილი საბიუჯ­
ეტო სახსრების არამიზნობრივ ხა­
რჯვასთან დაკავშირებით, მიმდინარე 
გამოძიების მასალების ნაწილისთვის 
გრიფ „საიდუმლოს“ მოხსნას ითხო­

ვდა. მარგველაშვილმა პასუხი დააყ­
ოვნა, რის შემდეგაც პროკურატურის 
წარმომადგენლებსა და პრეზიდენტს 
შორის შეხვედრა შედგა. მხოლოდ ამ­
ის შემდეგ მოაწერა ხელი მარგველა­
შვილმა გრიფ „საიდუმლოს“ მოხსნას, 
ანუ პროკურატურის მოთხოვნა დააკ­
მაყოფილა და ექსპრეზიდენტის ხარჯ­
ები საჯარო გახდა. 

პრემიერი გაოცებული დარჩა, რა­
ტომ დასჭირდა პრეზიდენტს თითქმის 
თვე იმისთვის, რომ ის დოკუმენტები 
გაესაჯაროებინა, რომელიც დანაშა­
ულის ნიშნებს შეიცავდა... სააკაშვილს 
დააფარა ხელი? 

საინტერესოა, რომ რამდენიმე დღ­
ის წინ გიორგი მარგველაშვილი იმ პო­
ლიტიკურ ფიგურად მოინათლა, რო­
მელმაც მაგნიტის ფუნქცია შეიძინა. 
მარტივად რომ ვთქვათ, გარკვეულ 
პოლიტიკურ ძალებსა და ფიგურებს 
იმის განცდა გაუჩნდათ, რომ მარგვე­
ლაშვილი ოპოზიციურ ცენტრს შექმ­
ნის და ხელისუფლებას დაუპირისპი­
რდება. ხუხაშვილმა უკვე დაიწყო მისი 
დაცვა, ის კი ყოველთვის იქ ჩანს, სა­
დაც თვითგადარჩენის შანსი ეძლევა. 
ახლა ქართულ პოლიტიკაში გადარჩ­
ენის პრობლემა ნამდვილად დგას, მა­
რგველაშვილის საჭიროებაც ამიტომ 
გაჩნდა და არა იმიტომ, რომ ვინმე მა­
სში პოლიტიკურ ფიგურას ან საიმედო 
პარტნიორს ხედავს. მით უფრო, რომ 
პრეზიდენტმა უკვე რამდენჯერმე და­
აფიქსირა გაუგებარი პოზიცია. ჯერ 
ვითომ ვეტოს ადებდა კანონს მოწმის 
დაკითხვის წესის შესახებ, რომელსაც 
მერე ვეტო არ დაადო და არც განმარ­
ტებები გაუკეთებია, ახლა პროკურ­
ატურის წერილებს არ პასუხობდა და 
მერე გრიფი „საიდუმლოც“ მოხსნა...

რა ინტერესები აქვს მარგველაშვ­
ილს? მან ღარიბაშვილსა და ვასაძეს 
შორის გააკეთა არჩევანი? ანუ რა არ­
ჩევანი გააკეთა?

ირაკლი ღარიბაშვილმა ხელი მო­
აწერა ევროკავშირთან ასოცირების 
ხელშეკრულებას და პარლამენტმა მი­
იღო ანტიდისკრიმინაციული კანონი, 
რომლის კატეგორიული წინააღმდეგი 
გამოვიდა ლევან ვასაძე. ვასაძის რუ­
სეთთან კავშირები უკვე დიდი ხანია 

ცნობილია. ის პუტინის თანაშემწის 
ვლადისლავ სურკოვის პირადი მეგო­
ბარია. ამიტომაც გამოდის ყოველივე 
ევროპულის წინააღმდეგ. შეიძლება 
ევროპაც მოსწონს და ანტიდისკრიმი­
ნაციული კანონიც, მაგრამ სურკოვის 
დავალებებს მისთვის უფრო დიდი მნ­
იშვნელობა აქვს. 

კულუარული ინფორმაციით, მა­
რგველაშვილი ახლა ვასაძეს, ვასაძე 
სურკოვს და სურკოვი, თავის მხრივ, 
პუტინს საქართველოს პრეზიდენტთ­
ან შეხვედრას სთხოვს. ძნელი სათქ­
მელია, რატომ ეხვეწება მარგველა­
შვილი პუტინს შეხვედრას... თუმცა, 
ქართული პოლიტიკისთვის ეს ახალი 
ხილი სულაც არ არის. ადრე ნინო ბუ­
რჯანაძე ეხვეწებოდა, მანამდე კი – 
ზურაბ ნოღაიდელი. 

ახლა მარგველაშვილი აპირებს კრ­
ემლის მძიმე კარის შეღებას... ვასაძე 
ცდილობს მეგობარს სურკოვის მეშვ­
ეობით დაეხმაროს. ის მოსკოვში გა­
ვლენიანი ფიგურაა. სურკოვთან პო­
ლიტიკური ქულების ჩაწერა მათთვის 
იმდენად მნიშვნელოვანია, რომ  მა­

რგველაშვილი მეტი შთაბეჭდილების 
მოსახდენად, მზად არის 2015 წლის 9 
მაისს  კრემლის პარადშიც მიიღოს მო­
ნაწილეობა. ლევან ვასაძისთვის, რო­
მელსაც არანაკლები პოლიტიკური ამ­
ბიციები აქვს, მარგველაშვილის პარა­
დში მონაწილეობა სასიცოცხლოდ მნ­
იშვნელოვანია. ამით ხომ ის სურკოვს 
დაარწმუნებს, როგორი გავლენები 
აქვს საქართველოს პრეზიდენტზე. 
კულისებში ამბობენ, რომ მარგველა­
შვილი ამ გეგმას უკვე დათანხმდა.  

სხვანაირად შეუძლებელი იქნება. 
პოლიტიკური ქულების ჩაწერა ამ გე­
გმით ერთხელ უკვე ზურაბ ნოღაიდ­
ელმა და ნინო ბურჯანაძემაც სცადეს. 
მათ 2010 წლის 21 დეკემბერს „პოკლ­
ონნაია გორაზე“ გამართულ სამხედ­
რო აღლუმში მიიღეს მონაწილეობა... 

სხვათა შორის, თავიდან, ამ ინფო­
რმაციას ბურჯანაძეც უარყოფდა და 
ნოღაიდელიც, თუმცა მოგვიანებით, 
ზამთრის სუსხიან დღეებში, ორივე  
პუტინის გვერდით ვიხილეთ. დასანა­
ნი იქნება, თუკი გიორგი მარგველაშვ­
ილი კრემლის ნაკვალევზე გაივლის...

მარგველაშვილი გუნდური 
თამაშის წესებს არღვევს
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სადახლოზე მომხდარი სისხლიანი 
შურისძიების დღემდე უცნობი დეტალები

რუსთავის საქალაქო სასამართ­
ლომ გასული წლის 25 ნოემბერს, 
სადახლოს სასაზღვრო-გამშვებ 
პუნქტზე მომხდარი მკვლელობის 
საქმეზე საბოლოო განაჩენი გამო­
აცხადა. მოსამართლემ, გიორგი ფი­
რანიშვილისა და მერაბ კალანდაძის 
მკვლელობაში ბრალდებულებს – 
შოთა ჭელიძეს, გიორგი ნავერიანს, 
არჩილ გოგიშვილსა და ზურაბ კუ­
ხალაშვილს 17-17-წლიანი პატიმრ­
ობა შეუფარდა. 

„პრაიმტაიმისთვის“ ცნობილი გა­
ხდა ამ საქმის დღემდე უცნობი დე­
ტალები და რამდენიმე ფიგურანტის 
ცნობილ პირებთან კავშირის შესახებ. 
მათ შორის ერთ-ერთი ბესარიონ კე­
იდიაა. 

კეიდია თავის დროზე ბადრი პა­
ტარკაციშვილის ბიზნესპარტნიორი 
და ნდობით აღჭურვილი პირი იყო. 

როგორც ჩვენი წყარო გვიყვება, მას 
ამჟამადაც ახლო ურთიერთობა აქვს 
პატარკაციშვილის ქვრივთან. სანამ 
მოგიყვებით, რა კავშირი ჰქონდა მას 
სადახლოზე მომხდარ შურისძიება­
სთან და რატომ მიეცა პასუხისგებაში, 
მანამდე გეტყვით, რომ პირველად კე­
იდიას სახელი ბათუმის ყოფილი მე­
რის, ასლან სმირბას მიერ გაჟღერდა, 
როდესაც ეს უკანასკნელი რესტორან 
„სანაპიროს“ უკანონო ჩამორთმევაზე 
საუბრობდა. 

ასლან სმირბას მტკიცებით, 2004 
წლის ბოლოს ბიზნესმენ ბადრი პა­
ტარკაციშვილს გადაუფორმა რესტ­
ორანი, რაშიც მილიონი ლარი უნდა 
აეღო, თუმცა თანხა არ მიუღია. მისი 
განმარტებით, გარიგებაში პატარკაც­
იშვილის წარმომადგენლის სახით მო­
ნაწილეობდა ბიზნესმენი ბესო კეიდია.  

„2004 წელს, როდესაც მიხეილ 
სააკაშვილი მოვიდა, ბადრი პატარკ­
აციშვილმა მითხრა, რომ პრობლემა 
შემექმნებოდა რესტორნის ირგვლივ. 
პატარკაციშვილთან დაახლოებულ 

რატომ დაიჭირა 
თავის დროზე ვანო 
მერაბიშვილმა მერაბ 
კალანდაძე?

რა კავშირი ჰქონდა 
აწ გარდაცვლილს 
შაქრო კალაშოვთან?

რატომ მიეცა  
სადახლოს საქმეზე 
პასუხისგებაში ბადრი 
პატარკაციშვილის 
ბიზნესპარტნიორი?

რა ურთიერთობა აქვს 
გიორგი დემეტრაძეს 
მკვლელობაში 
ბრალდებულებთან?

ბიზნესმენს, ბესო კეიდიას შევუთანხმდი, 
რომ პატარკაციშვილს მილიონ ლარად 
მივცემდი რესტორანს. გადავუფორმე 
რესტორანი, თუმცა თანხა ამ დრომდე 
არ ამიღია. თუ კეიდია დამიდასტურებს, 
რომ თანხა არ მიმიღია, მოვითხოვ თანხ­
ას ან რესტორნის გადმოფორმებას ჩემს 
სახელზე. თუ არ დამიდასტურებს, პროკ­
ურატურაში შევიტან ყველა საბუთს ამ სა­
ქმის ირგვლივ“, – აღნიშნა ასლან სმირბამ.

მისივე ინფორმაციით, ბესო კეიდია 
წლების განმავლობაში რუსეთში ცხოვ­
რობდა და საქართველოში ცოტა ხნის წინ 
დაბრუნდა. 

ასლან სმირბას საქმეზე არა, მაგრამ 
სადახლოს გახმაურებულ საქმეზე საქა­
რთველოში დაბრუნებულ კეიდიას სა­
გამოძიებო ორგანოებთან პრობლემები 
მაინც შეექმნა. ჩვენი ინფორმაციით, ის 
ჩვენების შეცვლის გამო პასუხისგებაში 
მიეცა და ამჟამად გირაოს სანაცვლოდ 
არის განთავისუფლებული. 

ამ დრომდე მედიაში გავრცელებული 
ინფორმაციით, გიორგი ფირანიშვილსა 
და დილარ მუკბანიანს, ინციდენტამდე 
რამდენიმე დღით ადრე, ვაკეში დაპირი­
სპირება მოუხდათ დაკავებულ პირებთან, 
მოკლული ბიზნესმენი მერაბ კალანდაძე 

ახალგაზრდებს სომხეთში გადასვლაში 
ეხმარებოდა. თავდამსხმელები ოთხი მა­
ნქანით აედევნნენ და ცეცხლი გაუხსნეს 
სომხეთში მიმავალ მუკბანიანს, ფირანი­
შვილს,  და მათ გამცილებლებს – მერაბ 
კალანდაძეს, მარატ მუკბანიანს, ბესარი­
ონ კეიდიას და ილია ბალიაურს. 

რეალურად კი საქმე ცოტა სხვაგვარ­
ად გახლდათ. ჩვენი წყარო, რომელიც ამ 
საქმის ყველა დეტალის შესახებ კარგად­
აა ინფორმირებული, ასეთ რამეს გვიყვე­
ბა: დილარ მუკბანიანს რამდენიმე დღით 
ადრე მართლაც ჰქონდა დაპირისპირება 
ზემოხსენებულ დაკავებულ პირებთან 
და ისიც იცოდა, რომ დაპირისპირებული 
ჯგუფი შურს იძიებდა. მუკბანიანის მამა 
მეგობრობდა ბესო კეიდიასთან, რომელს­
აც რჩევის საკითხავად სწორედ იმ  დროს 
მიაკითხა, როდესაც კეიდია ბიზნესმენ მე­
რაბ კალანდაძესთან ერთად იმყოფებოდა. 
საუბარში ჩაერთო კალანდაძეც, რომელმ­
აც ურჩიათ, რომ მუკბანიანს რამდენიმე 
დღით ქვეყანა დაეტოვებინა და დახმარ­
ებისთვის საკუთარი ავტომობილიც კი 
შესთავაზა. დილარის საზღვარზე გადა­ ყვანა იმავე დღეს დაიგეგმა. მერაბ კა­

ლანდაძის ავტომობილის საჭესთან მი­
სი მეგობარი ილია ბალიაური დაჯდა, 
ასევე ავტომობილში იმყოფებოდნენ 
ბესო კეიდია და დილარ მუკბანიანი. 
დილარი საზღვრამდე უნდა მიეცილ­
ებინა მის მეგობარს, გიორგი ფირა­
ნიშვილსაც, რომელიც სადახლოსკენ 
მუკბანიანის მამასთან ერთად, ცალკე 
ავტომობილით გაემართა. საქმე ის გა­
ხლავთ, რომ თავდამსხმელები დილარ 
მუკბანიანის მამის ავტომობილს წინა­
სწარ უთვალთვალებდნენ, უკან აედე­
ვნნენ და რა დროსაც ავტომობილები 
სადახლოს გამშვებ პუნქტს მიუახლ­
ოვდნენ, ცეცხლი გაუხსნეს.  

თავდამსხმელებმა თავიდანვე მი­
ზანში ამოიღეს დილარ მუკბანიანი, 
რომელსაც მოულოდნელად 21 წლის 
გიორგი ფირანიშვილი გადაეფარა. მას 
ტყვია გულში მოხვდა და იქვე გარდ­
აიცვალა. სროლების დროს მუცელში 
დაჭრილმა მერაბ კალანდაძემ კი ჩაიმ­
უხლა, რა დროსაც თავდამსხმელებმა 
მას მანქანა დააჯახეს. კალანდაძეც 
მალევე გარდაიცვალა. დაჭრილი დი­

ლარ მუკბანიანი კი საავადმყოფოში 
გადაიყვანეს. ექიმებმა მისი გადარჩენა 
მოახერხეს. აღსანიშნავია, რომ მას სა­
სამართლოსთვის ჩვენება არ მიუცია, 
ვინაიდან გამოჯანმრთელებისთანავე 
ქვეყანა დატოვა. 

სასამართლოს ჩვენება მისცა ბესო 
კეიდიამ, რომელიც სროლებს სასწაუ­
ლებრივად გადაურჩა. კეიდია გამოძი­
ების ეტაპზეც დაკითხეს, სადაც ზე­
დმიწევნით მოყვა ყველაფერი, თუმცა 
მოულოდნელად მან სასამართლოზე 
ჩვენება შეცვალა და საქმის ირგვლივ 
მნიშვნელოვანი გარემოებების გამჟ­
ღავნება არ ისურვა. რატომ მიიღო ეს 
გადაწყვეტილება ბესო კეიდიამ? ამის 
გასარკვევად ჩვენ მას რამდენჯერმე 
დავუკავშირდით, თუმცა უშედეგოდ. 
მობილური ტელეფონი რამდენიმე 
დღის განმავლობაში გამორთული ჰქ­
ონდა. 

არ არის გამორიცხული, კეიდიას 
შურისძიების შეეშინდა, რადგან ამბო­
ბენ, რომ თავდამსხმელებმა მას ამის 
შესახებ პირდაპირ მიანიშნეს. როგო­
რც ჩვენი წყარო ყვება, მუქარის შე­
მცველი მინიშნებები გაკეთდა კიდევ 

ილია ბალიაური

გიორგი ფირანიშვილი

არავის ვემალები. მე 
ვთქვი ის, რაც რეალურად 

მოხდა, და ამის გამო 
გაქცევას არსად ვაპირებ“

ბალიაუირი მისი 
მისამართით ნასროლ 
ტყვიას მხოლოდ იმიტომ  
გადაურჩა, რომ ვაზნა
ავტომობილის 
კართან გაიჭედა...

მირიან ბოქოლიშვილი
my View
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სადახლოზე მომხდარი სისხლიანი 
შურისძიების დღემდე უცნობი დეტალები

ერთი მოწმის, ილია ბალიაურის მისამა­
რთითაც, მიუხედავად ამისა, მან ჩვენ­
ების მიცემაზე უარი არ თქვა და ბრალ­
დებულებს პირდაპირ სასამართლო და­
რბაზში დაადო ხელი. იმასაც ამბობენ, 
რომ ბალიაური, შესაძლო საფრთხის 
გამო, ქვეყნის დატოვებასაც კი გეგმ­
ავს, თუმცა „პრაიმტაიმთან“ საუბარში 
მან ეს ინფორმაცია არ დაადასტურა. 

„არ ვაპირებ ქვეყნიდან გასვლას და 
არც არავის ვემალები. მე ვთქვი ის, 
რაც რეალურად მოხდა, და ამის გამო 
გაქცევას არსად ვაპირებ“, – განაცხადა 
ჩვენთან საუბრისას ილია ბალიაურმა, 
რომელიც თავდასხმის დროს ავტო­
მობილიდან არც გადმოსულა და მისი 
მისამართით ნასროლ ტყვიას მხოლოდ 
იმიტომ  გადაურჩა, რომ ვაზნა ავტო­
მობილის კართან გაიჭედა. 

ბალიაურმა კომენტარის გაკეთე­
ბა არ ისურვა, მათ შორის არც იმაზე, 
რატომ დააკავა ის და მერაბ კალანდ­
აძე თავის დროზე ვანო მერაბიშვილმა, 
თუმცა ჩვენი წყარო ამ საქმიდან ერთ 
საინტერესო ისტორიას გვიყვება: საქმე 

ის გახლავთ, რომ აწ გარდაცვლილ კა­
ლანდაძეს ახლო მეგობრობა აკავშირე­
ბდა რამდენიმე „კანონიერ ქურდთან“, 
მათ შორის ძმებ შუშანაშვილებთან და 
შაქრო კალაშოვთან. შინაგან საქმეთა 
სამინისტროს ერთ-ერთი იმჟამინდელი 
მაღალჩინოსანი კალანდაძეს დაუკავ­
შირდა და აცნობა, რომ ის აპირებდა 
შაქრო კალაშოვისთვის ახალი საქმ­
ის „წამოწევას“ და ინტერპოლისთვის 
გადაცემას იმ შემთხვევაში თუ კალა­
შოვი მას 1 მილიონს არ გადაუხდიდა. 
კალანდაძემ ეს ინფორმაცია, ცხადია, 
კალაშოვს გადასცა, რომელმაც 1 მი­
ლიონის გადახდაზე მზადყოფნა გა­
მოთქვა. თანხა აზერბაიჯანში გადა­
ირიცხა, საიდანაც მერაბ კალანდაძემ 
საქართველოში შემოიტანა და შსს-ს 
მაღალჩინოსნისთვის გადაცემა მოახ­
ერხა. ამ ამბავს, ალბათ, ვერც ვერავინ 
გაიგებდა, ვანო მერაბიშვილის ყურა­
მდე რომ არ მისულიყო. მერაბიშვილმა, 
როგორც ჩანს, შსს-ს მაღალჩინოსანს 
თვითნებურად ფულის კეთება ვერ აპ­
ატია და მისი დაპატიმრება განიზრახა. 

ამისთვის კი ვინ იქნებოდა ყველაზე კა­
რგი მოწმე, თუ არა მერაბ კალანდაძე? 
კალანდაძე საკუთარი ნებით შსს-ს მა­
ღალჩინოსნისთვის ქრთამის მიცემას 
არ აღიარებდა, ამიტომაც მერაბიშვილ­
მა მისი დაპატიმრების ბრძანება გასცა. 
როგორც ჩვენი წყარო ყვება, ერთ-ერთ 
ბარში ხელოვნურად გამოწვეული შე­
ლაპარაკება მერაბ კალანდაძესა და 
მასთან ერთად მყოფ ილია ბალიაურს 
ხულიგნობის მუხლად დაუკვალიფი­
ცირეს და გამამტყუნებელი განაჩენით 
ციხის გზას გაუყენეს. კალანდაძემ ამ 
შემთხვევაშიც უარი თქვა, ხელი დაედო 
შსს-ს იმ მაღალჩინოსნისთვის, რომლის 
დაჭერასაც ვანო მერაბიშვილი აპირებ­
და. მან საპატიმროში ცხრა თვე დაჰყო 
და მხოლოდ ხელისუფლების შეცვლის 
შემდეგ, ამნისტიის საფუძველზე განთ­
ავისუფლდა.   

ციხიდან განთავისუფლებული მე­
რაბ კალანდაძე კი სადახლოზე კრიმინ­
ალური შურისძიების მსხვერპლი აღმო­
ჩნდა. როგორც ჩანს, თავდამსხმელებმა 
არ იცოდნენ, ვინ იყო მერაბ კალანდაძე 
და რა კავშირი ჰქონდა მას „კანონიერ 
ქურდებთან“. აქედან გამომდინარე, არ 
არის გამორიცხული, ბრალდებულებს 
მხოლოდ სასამართლოს განაჩენი არ 
აკმარონ და ისინი ქურდული კანონები­
თაც გაასამართლონ.  

რაც შეეხება სადახლოზე მოკლულ 
21 წლის გიორგი ფირანიშვილს... მისი 
ოჯახი სასამართლოს გადაწყვეტილე­
ბით კმაყოფილია, თუმცა, როგორც 
გიორგის ბებიამ, გულიკო გიგიბერიამ 
გვითხრა, ამ დღემდე საკმაოდ გრძელი 
და რთული გზა გაიარეს. 

გულიკო გიგიბერია, გიორგი ფი­
რანიშვილის ბებია:

– ნამდვილად რთული გზა გამოვი­
არეთ სასამართლოს ამ განაჩენამდე. 

როდესაც ეს ამბავი მოხდა, ვიფიქრეთ, 
რომ ყველა დამნაშავე საკადრისად აგ­
ებდა პასუხს, მაგრამ გავიგეთ, რომ თი­
თქოს დამნაშავეების განთავისუფლე­
ბას აპირებდნენ, რამაც ძალიან აღგვ­
აშფოთა. ამიტომ პირადად ავიღე ჩემს 
თავზე და ბოლომდე მივყევი ამ საქმეს. 
მივაღწიე კიდეც იმას, რომ კონკრეტუ­
ლი დამნაშავეები აღმოჩნდნენ გისოსე­
ბს მიღმა. 

– თავდაპირველად მედიაში ვრცე­
ლდებოდა ინფორმაცია, რომ თითქოს 
გიორგი მონაწილეობდა იმ გარჩევ­
აში, რომელიც მკვლელობამდე რა­
მდენიმე დღით ადრე მოხდა ვაკეში... 
ეს რამდენად შეესაბამება სიმართ­
ლეს?

– არა, მსგავსი არაფერი ყოფილა. 
გიორგი პრაქტიკულად შეეწირა საკუ­
თარი მეგობრის დახმარებას. არანაირ 
გარჩევებში მას მონაწილეობა არ მი­
უღია. როდესაც გავიგე, რომ შესაძლ­
ოა, დამნაშავეები გაათავისუფლონ, ეს 
იყო შოკი ჩემთვის. ვთქვი კიდეც, რომ 

ირინა ენუქიძე მონაგონი იქნება ყვ­
ელასთვის-მეთქი. მაგრამ, საბედნიე­
როდ, ყველაფერი კარგად დასრულდა 
და სასამართლომ მიიღო ადეკვატური 
გადაწყვეტილება. ესენი რომ გარეთ 
გამოსულიყვნენ, კიდევ უარესი იქნე­
ბოდა, კიდევ სხვას გააუბედურებდნენ. 
არ ვიცი, რა საერთო აქვს მათთან ფე­
ხბურთელ გიორგი დემეტრაძეს, მაგრ­
ამ ის დადიოდა და ესწრებოდა სასამა­
რთლოებს და პირდაპირ ამბობდა, ჩემი 
ძმები არიანო. იმ ღამესვე იქ გაჩნდა, 
როცა ეს ტრაგედია დაგვატეხეს თავს. 
ახლა ნამდვილად კმაყოფილი ვარ შე­
დეგით, თუმცა მართლა გული მწყდება, 
რომ ისინი ამ გზას დაადგნენ და ოჯახ­
ები დატოვეს. ადამიანურად განვიცდი 
ამას, მაგრამ ძალიან კმაყოფილი ვარ, 
რომ სამართლიანობამ იზეიმა. მე გი­
ორგის სიკვდილის შემდეგ სიცოცხლე 
არ მინდოდა, ახლა ნამდვილად მინდა 
და იცით, რატომ? ბოლომდე გავაკო­
ნტროლებ და უზრუნველვყოფ იმას, 
რომ ისინი გარეთ ვერ გამოვიდნენ.

გიორგი დემეტრაძე სასამართლო პროცესზე

ნანა შონია

„ვაფასებთ და მადლიერი 
ვართ წლების განმავლობა­
ში ჩვენი ქვეყნის მხარდა­
ჭერისთვის, თუმცა გვინდა 
გთხოვოთ, გამოძიების და­
სრულებამდე თავი შეიკავ­
ოთ ყოფილი პრეზიდენტის 
მიხეილ სააკაშვილისა და 
„ნაციონალური მოძრაობის“ 
მიმართ მხარდამჭერი განც­
ხადებებისგან, რადგან ვფ­
იქრობთ, არასრული ინფო­
რმაციით შეცდომაში ხართ 
შეყვანილი, ფასადურ დემო­
კრატიას ამოფარებული „ნა­
ციონალური მოძრაობის“ და 
მათი დაქირავებული ლობი­
სტების მხრიდან“,  - ეს არის 
ამონარიდი იმ მიმართვიდან, 
რომელიც   „ნაციონალური 
მოძრაობის“ ხელისუფლებ­
ის რეჟიმის მიერ რეპრეს­
ირებულმა ბიზნესმენებმა, 
ყოფილმა უკანონო პატიმრ­
ებმა, რეჟიმის მსხვერპლმა 
ოჯახების წევრებმა, ყოფი­
ლმა პოლიტპატიმრებმა და 
9-წლიანი მმართველობის 
პერიოდში დაზარალებულმა 
მოქალაქეებმა საქართვე­
ლოს უცხოელ პარტნიორებს 
გაუგზავნეს.

მიმართვას, რომელსაც ას­
ეულობით ადამიანი აწერს ხე­
ლს, ბიზნესმენები და  საზოგა­
დოებისთვის სხვადასხვა დრ­
ოს სხვადასხვა საქმეებით ცნ­
ობილი პირებიც  უერთდებიან. 

ადამიანები, რომლებმაც საკუთარ 
თავზე  განიცადეს 9-წლიანი მმარ­
თველობის მძიმე პერიოდი.  

მიმართვაში, რომელიც უნგრეთ­
ის პრემიერ ვიქტორ ორბანის, შვ­
ედეთის საგარეო საქმეთა მინისტრ 
კარლ ბილდტს, ლიტვის საგარეო 
საქმეთა მინისტრ ლინას ლინკევ­
იჩს, ევროკავშირის ელჩს საქართ­
ველოში ფილიპ დიმიტროვს, ევრო­
პის სახალხო პარტიას, ამერიკელ 
სენატორებს: ჯეიმს რიშერის, ჯინ 
შაჰინს, მარკო რუბიოის, ჯონ მაკკ­
ეინს, საქართველოს მეგობარი ქვ­
ეყნების ელჩებს და საქართველოს 
მთავრობის წარმომადგენლებს გა­
დაეგზავნათ, ნათქვამია, რომ ქვ­
ეყანაში სამართლიანობის დამკვი­
დრების პროცესი ბოლომდე უნდა 
მივიდეს. 

ბიზნესმენი ანზორ ქოქოლაძე, 
რომელიც ამ მიმართვის ერთ-ერ­
თი ხელმომწერია, „პრაიმტაიმთან“ 
საუბარში ამბობს, რომ 9 წლის მა­
ნძილზე საქართველოში წამების, 
სიცოცხლის ხელყოფის, ქონების 
წართმევის არა ერთ ფაქტს ჰქონია 
ადგილი. დღეს კი ყველა ამ საქმის 
გამოძიება აუცილებელია. 

ანქორ ქოქოლაძე, ბიზმესმე­
ნი:  „ამ მიმართვის ხელმომწერე­
ბმა დავინახეთ რეალური საფრთხე 
იმისა, რომ ამ ყველაფერს, შესა­
ძლოა,  რაღაც ფორმით გავლენა 
მოეხდინა სასამართლოზე და პრ­
ოკურატურაზე. ამიტომაც ვთხო­
ვეთ ჩვენს უცხოელ პარტნიორებს,  
გაითვალისწინონ   ყველაფერი და 
არგუმენტების გარეშე არ გააკეთ­
ონ განცხადებები, რომელიც ქართ­
ულ საზოგადოებაში შესაძლოა აღ­

ქმულ იქნას  როგორც დანაშაულის 
დაფარვაში ხელშეწყობა.  ჩვენი მი­
ზანია მეგობარი ქვეყნების პოლი­
ტიკოსებს რეალური ინფორმაცია 
მივაწოდოთ იმ საქმეებთან დაკა­
ვშირებით, რომელსაც  „ნაცმოძრა­
ობის“ პერიოდში ჰქონდა ადგილი. 
მთავრობაში მყოფი პირები, რეალ­
ურად იყვნენ კრიმინალები და არა  
ისეთები, როგორსაც ისინი აღიქვა­
მდნენ. იმ სისტემას ყველა მიმართ­
ულებით აქვს ჩადენილი დანაშა­
ული. დაწყებული მკვლელობებით, 
რომელთა მონაცემები ასეულებს 

აღწევს, დასრულებული საკუთრ­
ების ხელყოფის ფაქტებით. 20 ათ­
ასზე მეტი კერძო საკუთრების ხე­
ლყოფის ფაქტია დაფიქსირებული, 
რამდენიმე ათასი პოლიტპატიმარი 
და უამრავი რამ. შეურაცხყოფა და 
დამცირება სისტემურ ხასიათს იძ­
ენდა, იმ პერიოდის ციხეები ამის 
თვალნათელი მაგალითია. როდე­
საც ჩვენ ვსაუბრობთ კრიმინალზე, 
ამაში ვგულისხმობთ სიცოცხლის 
ხელყოფას, იმ მძიმე ტიპის დანაშა­
ულებს, რომლებიც მათი მხრიდან 
იყო ჩადენილი. ჩვენ ვსაუბრობთ 

სისტემურ პრობლემაზე, აქ ადამ­
იანის სიცოცხლის ხელყოფა ბე­
ვრად მძიმე დანაშაულია, ვიდრე 
ქონების წართმევა, რადგან ყველ­
ამ კარგად იცის, რომ ქონების წა­
რთმევა სისტემური დანაშაულის 
შემადგენელი ნაწილი იყო“.  

 - როგორ ფიქრობთ, რა მოტი­
ვაცია აქვთ სენატორებს, როდე­
საც სააკაშვილის მხარდამჭერ 
განცხადებებს აკეთებენ, შესა­
ძლოა, მათ არ ჰქონდეთ სრულ­
ყოფილი ინფორმაცია? 

-  ჩვენ ვიმედოვნებთ, რომ მათ 
არ აქვთ სრულყოფილი ინფო­
რმაცია, თუმცა სამართლიანობა 
მოითხოვს აღვნიშნოთ, რომ „ნა­
ციონალური მოძრაობის“ დაქირა­
ვებული ლობისტები ცდილობენ 
საერთაშორისო საზოგადოების 
შეცდომაში შეყვანას. დღევან­
დელი მიმართვით გვსურს მათი 
ყურადღების მიპყრობა რეალურ 
ფაქტებთან. შესაბამისად, ამ მი­
მართვას ძალიან ბევრი ადამიანი 
აწერს ხელს, მათ შორის არიან 
ქონებაწართმეული ადამიანები, 
ადამიანები რომლებსაც ოჯახის 
წევრები დაუხოცეს, რობაქიძის, 
ვაზაგაშვილის მამა და სხვები. 
იმედი გვაქვს, რომ საქართველო­
ში დაჩქარდება სამართლიანობის 
დამკვიდრების პროცესი, ამ მხრივ 
კი მართლაც იმედის მომცემია 
პრემიერ ირაკლი ღარიბაშვილის 
განცხადებები და ვფიქრობთ, ჩვ­
ენი საერთაშორისო პარტნიორებ­
ის მთავარი რეკომენდაციაც კა­
ნონის წინაშე ყველას თანასწორ­
ობა და სამართლის დამკვიდრება 
იქნება.

ანზორ ქოქოლაძე: „სამართლიანობის აღდგენის პროცესი უნდა 
დაჩქარდეს და საბოლოოდ უნდა დამკვიდრდეს ჩვენს ქვეყანაში“
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კიწმარიშვილისა და რაფალიანცის საქმეები
ერთმანეთთან ლაშა ნაცვლიშვილმა დააკავშირა?

ეროსი კიწმარიშვილის საქმე 
ჯერ არ გახსნილა და სანამ პრ­
ოკურატურა დუმს, ზოგიერთები, 
როგორც ჩანს, დროს არ კარგავენ 
და ამ საქმეზე სკანდალურ განც­
ხადებას აკეთებენ. ვის ინტერესე­
ბში შედის ტრაგიკული საქმეების 
ერთმანეთთან დაკავშირება და 
გასკანდალება და რატომ დუმს 
კიწმარიშვილის ქვრივი?

პოლიტიკას სპორტს თუ შევა­
დარებთ, სააკაშვილი ბრწყინვალე 
სერფერია. ერთხელ მან, შეიძლე­
ბა ითქვას, ეროვნული ჩემპიონატი 
მოიგო, როცა „ვარდების რევოლუ­
ციის“ ტალღას საპრეზიდენტო ტა­
ხტამდე მიჰყვა. სხვანაირად ის ხე­
ლისუფლებაში ვერ მოვიდოდა, ეს 
გამორიცხული იყო...

მეორე მცდელობა მას უკრაინ­
აში ჰქონდა. უკვე ექსპრეზიდენტმა 
რუსეთთან დაპირისპირების კრიზ­
ისიც კარგად გამოიყენა საკუთარი 
თავის გასაპიარებლად...

არ არის გამორიცხული, ასეთივე 
ტალღის აგორება მან საქართვე­
ლოში კიდევ ერთხელ სცადოს. ამის 
ნიშნები უკვე ჩანს.

უკავშირდება თუ არა სააკაშ­
ვილს, ძნელი სათქმელია, თუმცა 
განცხადება, რომელიც რამდენიმე 
დღის წინ ახალაიების ადვოკატმა 
გააკეთა, ნამდვილად სკანდალის 
ტოლფასი იყო.  

რომეო საჯაია, დათა ახალაიას 
ადვოკატი:

– ეს ყველაფერი წინასაარჩევნ­
ოდ დაიგეგმა, ციხის კადრების გა­
სვლის შემდეგ. ალბათ, საჭირო იყო 
ტრაგედია, რომელიც „ქართული 
ოცნების“ ოპონენტებს დაჰბრალდ­
ებოდათ. ამიტომ შემუშავდა სხვა­
დასხვა გეგმა. ერთ-ერთი გეგმა იყო 
ბარბარე რაფალიანცის გატაცება 
და გადამალვა. შემდეგ კოალიციის 
ლიდერებმა გადაწყვიტეს, რომ ეს 
საკმარისი არ იქნებოდა საზოგა­
დოებაში შოკის გამოსაწვევად და 
გადაწყვიტეს, ყველაფერი ტრაგედ­
იით დასრულებულიყო. ეს არის 
მკვლელობა და ეს აწყობდა მა­
შინ „ქართულ ოცნებას“. მკ­
ვლელობის შემდეგ მანანა 
ბერიკაშვილმა რაფალი­
ანცის ოჯახის წევრებს 
უთხრა, რომ მას ჰქ­
ონდა ჩანაწერები, 
სადაც ასახული 

my View
ხათუნა 

მგალობლიშვილი ვინ არის სკანდალური 
ვერსიის ავტორი 
და რატომ დუმს 

კიწმარიშვილის ქვრივი
EXCLUSIVE

იყო, რომ ეს გააკეთა „ნაცი­
ონალური მოძრაობის“ რი­

გითმა წევრმა. რამდენ­
იმე დღის გასვლის შე­

მდეგ ოჯახმა ბერი­
კაშვილს მიმართა 

და სთხოვა, ეს 

კადრები ეჩვენებინა, თუმცა ბერი­
კაშვილმა განუცხადათ, რომ ეს კა­
დრები შემთხვევით წაეშალა. ასევე, 
არის სხვა გარემოებებიც. რა უნ­
დოდა ირაკლი ალასანიას იმ დროს 
კახეთში, როდესაც ზუგდიდში უნ­
და ყოფილიყო, დილის 8:00 საათზე, 
წინასაარჩევნო კამპანიის დროს. 
მაშინ მან აბსურდული განმარტება 
გააკეთა ამასთან დაკავშირებით. 

როგორც წყარო გვატყობინებს, 
ორი თუ სამი ადამიანი წავიდა წინა­
აღმდეგი ამ მკვლელობის და ამბო­
ბდნენ, რომ ეს არ იყო აუცილებელი. 
ეს ადამიანები იყვნენ ეროსი კიწმ­
არიშვილი და ლაშა ნაცვლიშვილი... 

ამის მიუხედავად, ამ ადამიანებმა 
უმრავლესობის გადარწმუნება ვერ 
შეძლეს და ამან გამოიწვია ბავშვის 
გარდაცვალება. ვერ გეტყვით, ერ­
ოსი კიწმარიშვილი ამ შეხვედრაზე 
რა სტატუსით იმყოფებოდა, მაგრამ 
იმ დროს ის „ქართულ ოცნებასთან“ 
ერთად იბრძოდა „ნაციონალური 
მოძრაობის“ წინააღმდეგ. არის ვე­

რსია, რომ შესაძლებელია, ეროსი 
კიწმარიშვილი ამ ინფორმაციის გა­
მჟღავნებას აპირებდა და შეიძლება 
სწორედ ამას უკავშირდება მისი სი­
კვდილი.

ანუ ახალაიას ადვოკატი ორ ხმ­
აურიან ტრაგედიას ერთმანეთთან 
აკავშირებს. 

რეალურად ამ საქმეებს ერთმან­

„არ გამოვრიცხავ, რომ ჩემს 
წყაროს კავშირი ჰქონდეს ლაშა 
ნაცვლიშვილთან, ამაზე თავს 

ნამდვილად ვერ დავდებ“

„არანაირი 
კომუნიკაცია

ეროსი კიწმარიშვილს
იმ ადამიანებთან, ვინც 

მოხსენიებულია,
არ ჰქონია. ეს არის მარაზმი“
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კიწმარიშვილისა და რაფალიანცის საქმეები
ერთმანეთთან ლაშა ნაცვლიშვილმა დააკავშირა?

ეთთან არანაირი კავშირი არ აქვს, 
ერთის გარდა – ორივე საქმე გასახს­
ნელია. და როგორც ჩანს, ვიღაცები 
სწორედ ამაზე დებენ ფსონს – შექმ­
ნან „მკლელობების“ ჯაჭვი და ამაზე 
ააგორონ უკმაყოფილების ტალღა, 
როგორც ეს ცოცხების შემთხვევაში 
მოხდა და, როგორც ჩანს,  ახალაიას 
ადვოკატი ცოცხების საქმეს შემთხვ­
ევით არ ახსენებს. 

რომეო საჯაია „პრაიმტაიმთ­
ან“ საუბარში ამბობს, რომ წყარ­
ოს დასახელების უფლება არ აქვს, 
თუმცა იქვე სკანდალურ დაშვებ­
ასაც აკეთებს. ადვოკატი არ გამო­
რიცხავს, რომ ამ ინფორმაციასთ­
ან კავშირი ლაშა ნაცვლიშვილსაც 
ჰქონდეს:

– ინფორმაცია რაფალიანცისა და 
კიწმარიშვილის საქმეების ურთიერ­
თკავშირის შესახებ მომაწოდა წყარ­
ომ. არ გამოვრიცხავ, რომ ჩემს წყ­
აროს კავშირი ჰქონდეს ლაშა ნაცვ­
ლიშვილთან, ამაზე თავს ნამდვილად 
ვერ დავდებ.

რა აქვს ჩაფიქრებული „ნაციონ­
ალურ მოძრაობას“? ექსპერტების 
ნაწილს პოლიტიკური შეფასების 
გაკეთება უჭირს, თუმცა ისინი ერ­
თმნიშვნელოვნად აცხადებენ, რომ 
კიწმარიშვილის რაფალიანცთან და­
კავშირება სრული მარაზმია. ეს ვე­
რსია არც კიწმარიშვილის ოჯახის­
თვისაა დამაჯერებელი:

ზურაბ კიწმარიშვილი, ეროსი 
კიწმარიშვილის ძმა:

– რაფალიანცის თემას მინდა 
შევეხო, რამდენად რეალურია ის 
ინფორმაცია, რომელიც გავრცე­
ლდა?

– არ მინდა ამაზე საუბარი. საერ­
თოდ, არ განვიხილავ ამ თემას, ნა­
მდვილად ვერ ვხედავ განხილვის სა­
ჭიროებასაც კი. თავიდან, როდესაც 
განცხადება მოვისმინე, ემოციებზე 
ვიყავი და ჩემი ემოცია გამოვხატე 
იმის მიმართ, საიდანაც ეს ინფორმ­
აცია მოდიოდა. დღეს ამაზე საუბარი 
აღარ მინდა.

– ყოველთვის, როდესაც ოჯახის 
სახელით ვრცელდება ინფორმაც­
ია, თქვენ ჩანხართ და აქტიურობთ, 
რამდენად არის ჩართული ძიების 
პროცესში ქალბატონი ია?

– პირადად ია არანაირად არ არის 
ჩართული მოქმედებებში, შეხვედრე­
ბში. მაგრამ ამის შემდგომ მე ყოვე­
ლთვის ვხვდები იას და ჩვენ ვსაუ­
ბრობთ სიტუაციაზე. თავიდანვე ას­
ეთი ფორმა ჩამოვაყალიბეთ, ანუ მე 
ვმონაწილეობ, მე ვთანამშრომლობ 
გამოძიებასთან, დამოუკიდებელი 
ექსპერტების მიმართულებითაც და 
შემდეგ ყველაფერზე ვსაუბრობ ია­
სთან. 

– ერთ-ერთი ვერსიით, გამოძი­
ება თვითმკვლელობისკენ  უფრო 
იხრება, ეთანხმებით ამ ვერსიას?

– საით იხრებიან, ეს ნამდვილად 

არ ვიცი, ამას არც პირად საუბარ­
ში ამბობენ და მე ვერც ვერანაირი 
ნიშანი ვერ შევამჩნიე. ყველაფერი, 
რაც საქმესთან არის დაკავშირ­
ებული, მათ ხელშია: მასალა, ნი­
ვთმტკიცებულება, ინფორმაცია. 
ვფიქრობ, არის საშუალება, აბსო­
ლუტურად რეალური გამოძიება 
ჩატარდეს და გაირკვეს, რა მოხდა 
სინამდვილეში. 

კახი კახიშვილი, ექსპერტი: 
– რაღაც ჯგუფი ცდილობს, ერ­

ოსი კიწმარიშვილის გარდაცვალე­
ბის ფაქტი რაფალიანცის გარდაც­
ვალებასთან დააკავშიროს. სიმართ­
ლე გითხრათ, საერთოდ ვერ ვხვდ­
ები, რის საფუძველზე კეთდება აღ­

ნიშნული განცხადებები. საერთოდ, 
უხერხულია ამაზე საუბარი მაშინ, 
როდესაც არანაირი მტკიცებულე­
ბები არ არსებობს. წარმოიდგინეთ, 
ერთი მხრივ, გარდაცვლილი პატა­
რა ბავშვის ტრაგედია, მეორე მხრივ, 
ეროსი კიწმარიშვილის ტრაგედია და 
ამ ორი ადამიანის ერთმანეთთან და­
კავშირება ისე, რომ ვერც ერთი ხმას 
ვერ ამოიღებს. ჩემი აზრით, ეს, უბ­
რალოდ, ძალიან უხერხული, არაეთი­
კურია. მეტიც, თუ იურისტებსა და 
მათ შორის ადვოკატებს რაიმე ტიპის 
კავშირის დამამტკიცებელი დოკუ­
მენტაცია  აქვთ, ამას არ სჭირდება 
განცხადებების გაკეთება, მათ უნდა 
წარადგინონ აღნიშნული დოკუმენტ­
აცია, რომ ამ ორ ფაქტს შორის არ­
ის რაიმე ტიპის კავშირი. ეს იქნება 
ყველაზე სწორი გადაწყვეტილება. 
წინააღმდეგ შემთხვევაში მსგავსი 
ტიპის განცხადებების გაკეთება არ 
მიმაჩნდა სწორად არც მაშინ, როდე­
საც „ქართული ოცნების“ წევრებმა 
რაფალიანცის გარდაცვალების გამო 
ბრალი დასდეს პოლიტიკურ ოპონენ­
ტებს, და არც ახლა მიმაჩნია სწორ­
ად, როცა რაღაც კავშირზე საუბრო­
ბენ.

– შეიძლება ასეთი დოკუმენტაც­
ია არსებობდეს?

– თუ ასეთი ტიპის დოკუმენტი 
აქვს ადვოკატს, რომ ასეთი განცხა­
დების გაკეთების უფლებას აძლევს 
საკუთარ თავს, მაშინ წერილობითი 
უნდა მიმართოს  პროკურატურას და 
მოითხოვოს გამოძიება. ყველა პოლი­
ტიკურ თამაშს აქვს წითელი ხაზები. 
ვფიქრობ, ამ წითელ ხაზებს არ უნდა 
გადასცდეს არც ერთი მხარე და არც 
მეორე, მით უფრო, როდესაც საუბ­
არია ორ გარდაცვლილ ადამიანზე. 

პირველ რიგში, უნდა დაადგინონ, 
რა ვითარებაში გარდაიცვალა რა­
ფალიანცი, შემდეგ დაადგინონ, რა 
ვითარებაში გარდაიცვალა ეროსი 
კიწმარიშვილი და მხოლოდ ამის 
შემდეგ უნდა დადგინდეს, რა კავშ­
ირი იყო ამ ორ ფაქტს შორის. ჯერ 
არც ერთი საქმე არ არის გამოძიებ­
ული, ისიც კი არ იციან, ეროსი კი­
წმარიშვილის ფაქტი მკვლელობაა, 
თვითმკვლელობა თუ თვითმკვლ­
ელობამდე მიყვანა, და ასეთ დროს 
განცხადებების კეთება ყველანაირ 
ზღვარს ცდება. 

გია ხუხაშვილი, ექსპერტი:
– ის, რომ კიწმარიშვილს რაიმე 

ტიპის შეხება ჰქონდა იმ ადამიანე­

ბთან, ვისზეც იყო საუბარი, ეს ძა­
ლიან არასერიოზულია. არანაირი 
კომუნიკაცია ეროსი კიწმარიშვილს 
იმ ადამიანებთან, ვინც მოხსენიე­
ბულია, არ ჰქონია. ეს არის მარა­
ზმი.

– რა იყო მაშინ ასეთი განცხა­
დების გაკეთების მიზანი?

– მათი ავადმყოფური ფანტაზ­
ია, რომლის მიზანია, მორიგი წარმ­
ოუდგენელი კონტრარგუმენტების 
გაჩენა ვითომ პოლიტიკურ ბრძო­
ლაში. ასე არ არის, ყველაფერი არ 
მოსულა პოლიტიკაში. დარწმუნე­
ბით გეტყვით, რომ კიწმარიშვილს 
არანაირი შეხება არ ჰქონია არც 
იმ ადამიანებთან და მით უფრო, ის 
ვერაფრით განიხილავდა რაღაც სა­
კითხებს მათთან ერთად. როდესაც 
რაღაცას ამბობ ადამიანებზე, მი­
ნიმუმ ის მაინც უნდა დაასაბუთო, 
რომ ამ ადამიანებს რაიმე ტიპის 
შეხება ჰქონდათ ერთმანეთთან. 
ასე ავადმყოფურად, ნულიდან რომ 
იგონებ რაღაცას, ეს უკვე დაავად­
ებაა.

– რამდენად შესაძლებელია, 
რომ რაფალიანცი-კიწმარიშვი­
ლის შემთხვევების ერთმანეთზე 
მიბმით ისეთი შედეგი დადგეს, 
როგორც ეს თავის დროზე ცოცხ­
ების თემას ჰქონდა?

– აბსოლუტურად გამორიცხ­
ულია. მე მეტ-ნაკლებად ყველაფ­
რის საქმის კურსში ვიყავი, რაც 
ხდებოდა, 100%-იანი სიზუსტით 
გეუბნებით, რომ კიწმარიშვილს არ­
ანაირი შეხება არ ჰქონია იმ ადამ­
იანებთან, ვინც ნახსენებია და რა 
მტკიცებულება უნდა ჰქონდეთ, ან 
არსებობდეს? როდესაც ადამიანს 
არასოდეს შეხვედრიხარ, რა მტკი­
ცებულება უნდა არსებობდეს შეხვ­
ედრის? 

– ასეთი ლოგიკით, ლადო ბე­
დუკაძემ თავად აღიარა, რომ ცო­
ცხების თემა დადგმული იყო და 
არა რეალობა...

– დიდი ბოდიში, მაგრამ იმ კადრ­
ებში ჩანს სისტემური დანაშაული, 
იმ კადრებში ჩანან თანამდებობის 
პირები. დეპარტამენტისა და ციხის 
ხელმძღვანელობა სისტემურ დანა­
შაულს სჩადიოდა, ეს ხომ ფაქტია... 
თუ რაიმე მტკიცებულება აქვს გა­
ნცხადების ავტორს, მაშინ გამოაქ­
ვეყნოს, რატომ არ აქვეყნებს?
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„ამ საქმით მანიპულირებას ვახო სანაიასაც არ ვაპატიებ!“

`ახლა გეტყვით პირდაპირ: ის, რაც გიორგი 
სანაიას მკვლელობის გამოძიებაში 

მოხდა, ეგეთი რამ არასდროს მომხდარა 
საქართველოს კრიმინალისტიკაში~

მარიამ ნადირაძე

მიუხედავად იმისა, რომ საქმემ 
სამი ხელისუფლება გამოიარა, 13 
წელი გავიდა და მკვლელობაში მს­
ჯავრდადებულმაც უკვე მოიხადა 
სასჯელი, ჟურნალისტ გიორგი სა­
ნაიას ოჯახი დღესაც სამართალს 
ეძებს.

ბევრისთვის სიურპრიზი იქნება 
ჩვენი რესპონდენტის გამოჩენა, მა­
გრამ სერგო ძაგნიძე მიიჩნევს, რომ, 
ბოლოს და ბოლოს, დადგა დრო, ხმა 
ამოიღოს და თქვას ყველაფერი, რაც 
ამ საქმის გარშემო იცის. 

ასე რომ, „პრაიმტაიმის“ მკითხვ­
ელს ხელის გულზე გადაეშლება მთ­
ელი ის საგამოძიებო პროცესი, რაც 
2001 წლის ზაფხულში დაიწყო და 
რამაც რამდენიმე თვეში საქმე გახს­
ნამდე მიიყვანა:

– როგორც კი ეს ამბავი მოხდა, იმ 
მომენტიდანვე ჩავერთე საქმეში, შე­
მთხვევის ადგილზეც პირველი გავე­
დი. მაშინ მე გენერალური პროკურ­
ატურის კრიმინალისტიკური  სამსახ­
ურის ხელმძღვანელი ვიყავი. 

– ამდენი წლის შემდეგ შეგიძლ­
იათ, გაიხსენოთ, როგორ გამოიყურ­
ებოდა შემთხვევის ადგილი?

– ეს იყო ერთოთახიანი სტანდა­
რტული ტიპის ბინა. იმ ერთ ოთახში 
ესვენა გარდაცვლილის გვამი, თავში 
გამჭოლი ჭრილობით. შინაგან საქმ­
ეთა მაშინდელი მინისტრი, კახა თარგ­
ამაძე და გენერალური პროკურორის 
მოადგილე მერე მოვიდნენ.

– იმ დროს გავრცელდა კადრები 
შემთხვევის ადგილიდან, სადაც კახა 
თარგამაძე იცინოდა. რა ხდებოდა 
მაშინ?

– მაშინ შემთხვევის ადგილის და­
თვალიერებას უკვე მორჩენილები 
ვიყავით და ვფიქრობდით, ცხედარი 
როგორ გაგვეყვანა ისე, რომ იქ შეკრ­
ებილი მასისთვის აგვერიდებინა. რაც 
შეეხება კითხვაზე პასუხს, რამ გააც­
ინა თარგამაძე, გეტყვით, რომ როდე­
საც ასეთი რამ ხდება, ეს ჭირისუფლ­
ისთვის ტრაგედიაა, თორემ ჩვენთვის 
ეს არის სამუშაო პროცესი. დაცინვა 
და რაიმე მსგავსი იქ არ ყოფილა. უბ­
რალოდ, რაღაც ითქვა და გაგვეცინა. 
ძალიან ხშირია, როცა სტრესულ, 
თუნდაც ტრაგიკულ სიტუაციაში ჭი­
რისუფალსაც კი ეცინება ხოლმე. ასე 
რომ, იქ განსაკუთრებული არაფერი 
მომხდარა. 

– კარგი, მოდი ისევ შემთხვევის 
ადგილს დავუბრუნდეთ. რამე საეჭ­
ვო არ შეგიმჩნევიათ?

– შემთხვევის ადგილის დათვალ­
იერება აბსოლუტურად ყველა ნორმ­
ის დაცვით ჩატარდა.  ტყვიის გულა 
კედლიდან ამოვიღეთ. სავარაუდოდ, 
თავში გავლილი  ტყვია ჩარჩენილი 
იყო კედელში. მასრა ვერ მოიძებნა. 
როგორც მოგვიანებით გაირკვა, ის 
გრიგოლ ხურცილავას წაუღია. ია­
რაღიდან გასროლის შემდეგ მასრა 
მარჯვენა, ან მარცხენა მხარეს გვერ­
დით ვარდება. მოხვდა კედელს და თვ­
ითონ ხურცილავა ამბობს, რომ როცა 
გავისროლე, ფეხებთან დამივარდაო. 
ეგრეც უნდა ყოფილიყო, პრინციპში. 

ავიღე ის მასრა და ტყვიის გამოღებაზე 
არც მიფიქრია, ისე ვიყავი დაბნეულიო. 
ერთი სიტყვით, ტყვიის გულას გარდა, 
ლუდის ბოთლიდან ამოვიდა თითის 
კვლები. ეს იყო ორი მტკიცებულება, 
რომლითაც შემეძლო დამნაშავესთან 
მისვლა. ამ საგამოძიებო ჯგუფში ჩემ გა­
რდა იყო კიდევ სხვა გამომძიებელი. მე 
მიმყავდა საგამოძიებოს ეს ნაწილი, ანუ 
ექსპერტიზის ნაწილი. ახლა გეტყვით პი­
რდაპირ: ის, რაც გიორგი სანაიას მკვლ­
ელობის გამოძიებაში მოხდა, ეგეთი რამ 
არასდროს მომხდარა საქართველოს 
კრიმინალისტიკაში.

– რა გაქვთ მხედველობაში?
– იმის გამო, რომ ტყვია არ გამოცვ­

ლილიყო, ის მაიკროსილით დავამუშავე. 
ეს არის ამერიკული სითხე, ჩვეულებრივ 
თხევადი რეზინი. ერთი სიტყვით, თავი 
დავიზღვიე.

– ვის შეეძლო ტყვიის გამოცვლა?
– ასეთი ფაქტები მომხდარა. ამ შე­

მთხვევაშიც ხომ შეიძლებოდა ეს მტ­
კიცებულება რომელიმე სხვა უწყებას 
წაეღო და...  მაიკროსოლი არის არაჟნის 
მსგავსი მასა. მალე ცივდება და ხდება 
რეზინი. ანუ რაც კი კვალი აქვს ტყვიას, 
რომლითაც ხდება იდენტიფიცირება, 
სწორედ ეს ინახება. 

– ანუ, თუ, ვთქვათ, შსს წაიღებდა 
მას, დაბრუნების შემდეგ თქვენ შედა­
რების საშუალება გეძლეოდათ...

– დიახ, სწორედ ასეა. ასეთი პრევენ­
ცია მაშინ პირველად გამოვიყენეთ და 
სწორედ ამ საქმეში. შეცვლის შემთხვევ­
აში გამოძიება აუცილებლად გაიგებდა 
ამ თაღლითობის შესახებ. რაც შეეხება 
ბოთლიდან აღებულ თითის კვალს, ბე­
ვრმა არ იცის, რომ მისი ამოღება რა­
მდენჯერმე შეიძლება. პირველად რომ 
ამოვიღეთ და თანამედროვე საშუალ­
ებებით დავამუშავეთ, ის ექსპერტიზა­

ზე გაიგზავნა, დანარჩენი კვალი კი და­
ილუქა და „სკოჩი“ გადაეკრა. ის კიდევ 
იძლევა იდენტიფიკაციის საშუალებას. 
შსს-ს ექსპერტიზამ გვითხრა, ეს მასა­
ლა ვარგისი არ არისო, არადა რამდენიმე 
თვის შემდეგ „ეფბიაის“ ლაბორატორი­
აში გაგზავნილი მასალით კონკრეტული 
პასუხი მივიღეთ.

– რამდენადაც ვიცი, „ეფბიაიში“ პი­
რადად თქვენ წაიღეთ ყველა მასალა...

– დიახ. თავიდან გვითხრეს, ვარგ­
ისიაო, მაგრამ არ გვქონდა ის თითის 
ანაბეჭდები, რისთვისაც უნდა შეგვედ­
არებინა წაღებული მასალა. როდესაც 
ხურცილავა დაიჭირეს და მისი თითის 
ანაბეჭდები აიღეს, თუ არ ვცდები, რვა 
ანაბეჭდი დაემთხვა. ამით იმის თქმა 
მინდა, რომ მაშინ ყველაფერი თანა­
მედროვე ტექნოლოგიებით ჩატარდა. 
შეიძლება ხმამაღლა ნათქვამი გამომი­
ვიდეს, მაგრამ ფაქტია, რომ ეს საქმე ჩე­
მი გახსნილია. აი, ამ ორი მტკიცებულე­
ბით – ტყვიითა და თითის ანაბეჭდებით 
გრიცკოს დავუდე ყველაფერი ის, რაც 
საქმეში უნდა ყოფილიყო. ამას მოჰყვა 
დაკითხვა და ამ მტკიცებულებების გა­
მაგრება.

– თუმცა, ამის გარდა, ჩატარდა კი­
დევ მრავალი სხვა ექსპერტიზაც, არა?

– ბოტანიკური ექსპერტიზაც კი ჩა­
ვატარეთ. ცირკის მიმდებარე ტერიტო­
რიიდან ნიადაგი და ბალახიც კი ავიღეთ. 
ყველაფერი გაკეთდა, რაც კი შეიძლებო­
და გაკეთებულიყო. ეს საქმე ქართული 
კი არა, მსოფლიო კრიმინალისტიკაშია 
შესატანი. ჩემთვის მადლობაც კი არ 
უთქვამთ. 

– ძალიან შინაურულად, მეტსახელ­
ით მოიხსენიებთ გრიგოლ ხურცილ­
ავას. მანამდე მას იცნობდით? ის ხომ 
შსს-ს თანამშრომელი იყო...

– ამ სახელით იცნობდა მას ყველა. 

გაზეთებშიც ასე იწერებოდა... გრიცკო 
ვნახე ერთადერთხელ, ისიც ციხეში ორ 
ადვოკატთან  და სხვა გამომძიებელთან 
ერთად. მინდოდა, ჩემი ხედვები გადა­
მემოწმებინა მის ჩვენებასთან. სულ რა­
მდენიმე საათით ვნახე. კრიმინალისტი­
კური კუთხით დავუსვი კითხვები და ის 
პასუხები მივიღე, რასაც ვვარაუდობდი, 
რომ სწორედ ასე იქნებოდა... 

– ტყვიის მოძრაობის ტრაექტორია­
ზე გქონდათ ეჭვები?

– ეჭვი არა, კითხვები მქონდა. პასუ­
ხით ყველაფერი დაემთხვა. გრიცკომ 
გვიამბო, როცა ხელში იარაღი ავიღე, 
გიორგი სანაიამ თავი გვერდზე გაწია, – 
გაწიე იქით, არ გაგივარდესო. ზუსტად 
მაგ დროს გავისროლეო. 

– ანუ თავში არ მინდოდა სროლაო?
– უნდოდა თუ არა, ეგ სულ სხვა თე­

მაა. ფაქტი იყო, რომ თავში ტყვიამ სწ­
ორედ ისე გაიარა, როგორც უნდა გაევ­
ლო, თუ ის ყველაფერი ისე იყო, როგო­
რც ხურცილავა ყვებოდა. 

– ამბობთ, რომ გრიცკოს საქმე თი­
თების ანაბეჭდითა და ტყვიით გაიხ­
სნა. ეს როგორ მოხდებოდა, თუ მისგ­
ან თითის ანაბეჭდები დაჭერის შემდეგ 
აიღეთ?

– გრიცკო დავიჭირეთ ბალისტიკური 
ექსპერტიზით. ძალიან რთულია, ტყვია 
ტყვიას შეადარო, როცა არ გაქვს ელ­
ექტრონული ბაზა. წარმოგიდგენიათ, 
რა დრო შეიძლება დასჭირდეს ბალისტ­
იკოსს იარაღის აღმოსაჩენად? მაგრამ 
ეს მაინც მოხერხდა: ექსპერტი ტყვიით 
მივიდა იარაღამდე და იარაღით პირო­
ვნებამდე...

– ხო, მახსოვს, ესეც განხილვის თე­
მა იყო მაშინ, რომ მკვლელობა ტაბე­
ლური იარაღით მოხდა, თანაც ისე, 
რომ ხურცილავა უკვე წამოსული იყო 
მაშინ ორგანოებიდან...

– ეს იყო ის ტაბელური იარაღი, რო­
მელიც იყო გრიცკოზე მიმაგრებული, 
როცა ის სადღაც დაცვაში მუშაობდა. 
ეს იარაღი იყო მასროთეკაში, რაც მთ­
ავარია და მასროთეკიდან მიადგნენ ამ 
იარაღს. აქედან კი გავიდნენ ხურცილავ­
აზე.  პიროვნებამდე რომ მივიდნენ, მერე 
გაიგზავნა თითის ანაბეჭდები ამერიკაში 
და მოხდა იდენტიფიცირება...  ძალიან 
დიდი სურვილი მაქვს, ხალხი დავაკვ­
ალიანოთ: ვახოც კიდევ რომ იმეორებს, 
პოლიტიკური მკვლელობა იყოო, მო­
დით, დავიდოთ ეს საქმე, მოვიწვიოთ 
დამოუკიდებელი სპეციალისტები, საქმე 
არქივში იქნება, ეს კაციც გასამართლე­
ბულია უკვე... ამ საქმეში სისხლი მაქვს 
ჩაქცეული და საკუთარი შვილივით „მი­
ყვარს“. მე ამ საქმეზე მანიპულირებას 
არც  ვახოს ვაპატიებ, მიუხედავად იმ­
ისა, რომ ძმაა. მთელი ჩემი ცოდნა და 
გამოცდილება მაქვს ამ საქმეში ჩადებუ­
ლი. დავანებოთ იმ სტრესებს თავი, რაც 
მაქვს გადატანილი საზოგადოებისგან 
ცალკე და უწყებიდან ცალკე. რევო­
ლუცია მოხდა კინაღამ ამ საქმის გამო. 
ერთი რამე ავიწყდება ამ ხალხს: მკვლ­
ელობა ერთადერთი დანაშაულია სისხ­
ლის სამართლის კოდექსში, რომელსაც 
მოტივი შეიძლება არ ჰქონდეს. 108-ე 
მუხლში იცი, რა წერია? – სხვისი სიცო­
ცხლის განზრახ მოსპობა. ერთი წინა­
დადებაა სულ. მოტივი არსად წერია... 
ახლა პოლიტიკურ ნაწილსაც შევეხოთ: 
მოხდა ისე, რომ 2002 წლის თებერვალში 
მე ვინიშნები უშიშროების სამინისტროს 
ანიტერორისტული ცენტრის უფროსად. 
გახსოვთ, ალბათ, გიორგის მკვლელობ­
ის მერე პანკისზე იყო საუბარი, რომ თი­
თქოს მას რაღაც კასეტა ჰქონდა. ყველ­
ანაირი ოპერატიული ინფორმაცია, რაც 
კი არსებობდა, ჩემს ხელში იყო. პანკისი 
ჩემს ხელში გაიწმინდა. არაფერი მსგა­

`მე ამაზე 
პასუხისმგებელი 
ვარ ვახო 
სანაიასთან, 
გიორგის შვილთან 
და მთელ 
საზოგადოებასთან. 
ვახომ კი მადლობა 
მითხრას, ძმის 
მკვლელი რომ 
დავუჭირე~

`ფაქტია, რომ 
არ გამოჩნდა 

შეკვეთილი 
მკვლელობა. ეს არც 
გრიცკოს ფინანსებს 
დაეტყო და არც მის 

ოჯახს...~

სერგო ძაგნიძე
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„ამ საქმით მანიპულირებას ვახო სანაიასაც არ ვაპატიებ!“
EXCLUSIVE
ინტერვიუ 13 წლის შემდეგ ადამიანთან, რომელმაც 

გიორგი სანაიას მკვლელობის საქმე გახსნა
ვსი არ შემხვედრია.

– რომ გქონოდათ ასეთი ინფორმ­
აცია, თუ არ იქნებოდა მაშინდელი 
ხელისუფლებისპოლიტიკური ნება, 
თქვენი ინიციატივით მას გააჟღე­
რებდით?

– ამ ვერსიას რეალობასთან არ­
ავითარი კავშირი არ ჰქონია. როცა 
ელენე თევდორაძეს ვკითხე, რა კა­
სეტაზე ლაპარაკობ-მეთქი, მითხრა, 
რაღაც გამიგია ამის შესახებო. ელ­
ენესთვის რამე კასეტა რომ მიეცათ, 
როგორ ფიქრობთ, მისი შინაარსი არ 
ეცოდინებოდა?..  და ბოლოს და ბო­
ლოს, თუ ეს კაცი, გრიგოლ ხურცილ­
ავა გარეთ არის, დაუძახონ და ჰკით­
ხონ. უკვე მოხდილი აქვს სასჯელი და 
მაგას იგივე დანაშაულზე უკან არავინ 
შეატრიალებს. მაგრამ საქმე ის არის, 
რომ იქ არანაირი პოლიტიკური მოტი­
ვი არ ყოფილა. 

– პანკისის თემა ერთადერთი არ 
ყოფილა, რაც საზოგადოებას ამ 
მკვლელობისთვის პოლიტიკურის 
დარქმევის საფუძველს აძლევდა. 
ცხედარს რამე სხვა დაზიანება არ 
ჰქონია? გახსოვთ, ალბათ, საუბრო­
ბდნენ, რომ რამდენიმე დღით ადრე 
ის ჟვანიას დაცვამ სცემა...

– არაფერი არ ყოფილა. მოდი, ამ­
ოვიღოთ ეგ საქმე და გამოვიძიოთ თა­
ვიდან. ეს ხალხიც გადავრიეთ. საქმის 
გარშემო ეჭვი უჩნდებათ. დამიჯდეს, 
დავიდოთ საქმე თავისი ფაქტებით 
და გარემოებებით, გავიაროთ ერთად, 
მოიყვანონ, ვინც უნდათ და ერთ რა­
მეში, თუ იქნება გაუგებრობა, ან ეჭვი, 
მე მაშინ ვიტყვი, რომ პროფესია არ 
მქონია. 

– თქვენ მარტო კრიმინალისტი­
კურ ნაწილს ხელმძღვანელობდით, 
თუ სხვა პროცესებშიც მონაწილე­
ობდით?

– შექმნილი იყო საგამოძიებო ჯგ­
უფი. მე ამ ჯგუფში ვიყავი. 

– თუ არ ვცდები, თქვენ წაიღეთ 
ამერიკაში გიორგის ლოგინიც...

– დიახ...  საქმე რეზონანსული იყო 
და პოლიტიკურ დონეზე გადაწყდა, 
რომ საქმეში „ეფბიაიც“ ჩართულიყო. 
ასეთ შემთხვევაში, გამოძიების ფედე­
რალურ ბიუროშიც იწყება გამოძიება, 
საქმეს ნომერი ეძლევა და ყველა კვ­
ლევა უფასოდ ხდება. მაგრამ ერთი 
მინუსია: ჩვენს კანონმდებლობასთან 
ვერ მოდიან და მასალები იქ ვინმემ 
უნდა ჩაიტანოს. ამის გამოცდილება 
მე უკვე მქონდა რუსთაველის მანიაკ­
ისა და 1998 წლის ტერაქტის საქმეე­
ბზე. თანაც „ეფბიაის“ აკადემია მაქვს 
დამთავრებული და ამიტომ შეჩერდა 
არჩევანი ჩემზე.

– ამ საქმეში იყო ერთი ძალიან 
საინტერესო და საეჭვო დეტალი: 
გასაღები, რომელიც ხურცილავამ 
გიორგის სახლიდან წაიღო, მერე 
სადღაც ბუჩქებში გადააგდო და ეს 
გასაღები 5 თვის შემდეგ ახალივით 
სუფთა და პრიალა აღმოჩნდა...

– ეს იყო უჟანგავი ფოლადისგან 
დამზადებული გასაღები. მე თვითონ 
ვნახე. ის, რომ კამერას მიანათებ და 
გაიბრწყინებს, არ ნიშნავს იმას, რომ 
ის იმ კონკრეტულ ადგილზე მიტანი­
ლი და დადებულია...

– და თქვენში იმასაც არ გამოუწ­
ვევია ეჭვი, რომ მას არც წვიმის და 
არც ტალახის ნაკვალევი არ ეტყო­
ბოდა?

– 5 თვე რომ ეგდოს ეს გასაღები 
გარეთ, არაფერი მოუვა. ეს არის უჟ­
ანგავი ფოლადი, ქრონირებული. მეტი 
თუ არაფერია გამოსაკიდებელი, იმ­
აზე გამცეს ვინმემ პასუხი, რაზეც ვლ­
აპარაკობ: მტკიცებულებები ამოღ­
ებულია და ყველანაირად დაცულია 
ფალსიფირებისგან, დაზიანებისგან. 
5 თვის მერე ჩნდება პიროვნება, იარა­
ღით მივდივართ ამ პიროვნებასთან. 5 
თვის მერე ჯდება თითები...  იკითხე­
ბა ეს ადამიანი და ყვება ყველაფერს. 

`გრიცკომ გვიამბო, როცა ხელში იარაღი 
ავიღე, გიორგი სანაიამ თავი გვერდზე 
გაწია, – გაწიე იქით, არ გაგივარდესო. 

ზუსტად მაგ დროს გავისროლეო~
ყველაფერი ემთხვევა იმას, რაც საქმეში 
დევს ამდენი ხნის განმავლობაში. რატომ 
ჩნდება კიდევ კითხვები? იმ კაცს ერთხ­
ელაც არ უთქვამს, არ მომიკლავსო... ამ­
ერიკელები კი მაშინ დარწმუნდნენ, რომ 	
ქართველებს საქმის გამოძიება შეგვძლ­
ებია.

– რაკი ამბობთ, რომ იყავით საგა­
მოძიებო ჯგუფის წევრი, რომელიც 
მხოლოდ ექსპერტიზებით არ შემო­
იფარგლებოდით, იმ პურის გამყიდვე­
ლი ქალის შესახებაც მინდა გკითხოთ, 
რომელმაც სანაიების სახლის ფანჯ­
რებში შუქი შენიშნა მაშინ, როდესაც 
იმ სახლში არავინ უნდა ყოფილიყო და 
ამასთანავე, ადამიანების სილუეტებ­
იც დაინახა...

– ნამდვილად არ მახსოვს ეს კონკრე­
ტული ეპიზოდი. ძალიან ბევრი ასეთი 
დეტალი იყო და ყველა გადამოწმდა. 

– ანუ იმ კონკრეტულ მიმართულ­
ებებზე მუშაობის შედეგად, რაც თქვენ 
გებარათ, ასი პროცენტით შეგიძლიათ 
თქვათ, რომ გრიცკომ მოკლა გიორგი, 
თუმცა...

– მე ამაზე პასუხისმგებელი ვარ ვახო 
სანაიასთან, გიორგის შვილთან და მთელ 
საზოგადოებასთან. ვახომ კი მადლობა 
მითხრას, ძმის მკვლელი რომ დავუჭირე, 
რომელ სპეციალისტთან ერთადაც უნ­
და, დავუჯდები და ერთად გავიაროთ ეს 
საქმე. მე მასწავლებელიც ვარ, 30 წელია 
ლექციებს ვკითხულობ. ჩემი პიროვნ­
ული თავმოყვარეობისა და პიროვნული 
ეთიკის საკითხიც არის, ერთხელ და სა­
მუდამოდ გაირკვეს ყველაფერი... ის 

რომ არ გაკეთებულიყო, რაც მაშინ გა­
კეთდა, დღეს ეს საქმე კიდევ გაუხსნელი 
იქნებოდა.

– თავს დებთ იმაზე, რომ ხურცილ­
ავამ მოკლა გიორგი, მაგრამ შეგიძლ­
იათ, დარწმუნებით განაცხადოთ, რომ 
ეს არ ყოფილა პოლიტიკური დაკვ­
ეთა?

–ამ საქმეს უკვე მესამე ხელისუფლ­
ება ჰყავს. რომელიმემ მას მისცა პო­
ლიტიკური შეფერილობა? რომელიმე 

ხელისუფლებამ თქვა, სანაია პოლიტი­
კური მოტივით მოკლესო?

–საქმეც სწორედ ეს არის და ოჯახ­
იც სწორედ ამაზე გამოთქვამს პრეტ­
ენზიას, რომ არც ერთი ხელისუფლება 
არ დაინტერესდა, ხელახლა შეესწა­
ვლა ეს საქმე.

– გამოძიება ჭორაობა არ არის, ჩემო 
კარგო. გამოძიება აგებულია ფაქტებზე 
და არა ჰიპოთეზებზე...

– ანუ გამოძიება ფაქტების დადა­

სტურებამდე ხომ მუშაობდა ამ ჰიპო­
თეზებზე? გამოდის, რომ ყველა სხვა 
ვერსია გამორიცხა გამოძიებამ, გარდა 
იმისა, რაც საბოლოოდ სასამართლომ 
განაჩენით დაადასტურა?

– თქვენ თვითონ ამბობთ, სასამართ­
ლომ დაადასტურაო. დამთავრებულია 
უკვე ყველაფერი.

– გამოძიების პროცესში სხვა ვერს­
იები მუშავდებოდა?

– აბსოლუტურად ყველა ვერსიაზე 
ვმუშაობდით... პოლიტიკური შეკვეთის 
დადასტურებას ფაქტები უნდა. ერთი 
წუთით წარმოიდგინეთ, გამომძიებელი 
ხართ, მიდიხართ შემთხვევის ადგილზე, 
სადაც გვამია. რა ვერსიები გაქვთ? – მკ­
ვლელობა, თვითმკვლელობა, უბედური 
შემთხვევა და ბუნებრივი სიკვდილი. ანუ 
თავიდანვე არის ოთხი ზოგადი ვერსია. 
გამოძიების პროცესში გამოირიცხება 
დანარჩენი სამი და რჩება ერთი. ვთქვათ, 
რჩება მკვლელობა. მერე იწყება მუშაობა 
მოტივზე. მაგრამ მოტივზე რომ დაიწყო 
ფიქრი, დაიკარგები. იგივე სანაიას საქმ­
ეზე, მოტივზე რომ მეფიქრა, რამდენი 
ვერსია მექნებოდა, აბა, მითხარით...

– ძალიან ბევრი, რა თქმა უნდა...
– მაგრამ ამ ვერსიებს საფუძვლად 

ხომ ფაქტები უნდა დაუდო და არა შე­
რლოკ ჰოლმსის წაკითხვით მიღებული 
ფანტაზიები?

– შეგეძლოთ, გეხელმძღვანელათ 
პრესაში  გამოქვეყნებული ვერსიებით. 
არც ერთმა არ დაგაყენათ რამე მნიშ­
ვნელოვან კვალზე? შეისწავლეთ?

– მოდით, აღარ წავიდეთ შორს – გა­
მოქვეყნდა ელენე თევდორაძის ვერსია 
კასეტასთან დაკავშირებით და ელენეს 
ნათქვამზე შეადგინე ვერსია. მიდიხარ 
და ეკითხები. ის კი გპასუხობს, – რა ვი­
ცი, რაღაც გავიგე, სერგუნიკაო. ამაზე 
უნდა ავაგო გამოძიება? ამ თანმიმდე­
ვრობით სანაიას საქმეზე ათასი ვერსია 
უნდა შეგვემოწმებინა? თქვენც ხომ გა­
ხსოვთ, უამრავ რამეს იგონებდნენ მაშინ. 
ვისაც არ ეზარებოდა, ყველა ყველაფ­
ერს წერდა და ამბობდა.

– მაგრამ, კასეტის გარდა, კიდევ 
უამრავი ვერსია იყო ისეთი, რომლის 
შესწავლა, ალბათ, ღირდა – ის, რომ 
გიორგის გარდაცვალებამდე აჭარაში 
ჰქონდა შეხვედრები, ან ის, რომ რამდ­
ენიმე დღით ადრე ის ჟვანიას დაცვის 
წევრებმა სცემეს და კიდევ სხვა მრავ­
ალი ასეთი... ეს ყველაფერი გადამოწმ­
და?

– აუცილებლად გადამოწმდებოდა, 
ჩემო კარგო, აღარ მახსოვს დეტალები. 
ცამეტი წელია გასული, ხო? არსებობს 
ცოცხალი ადამიანი, რომელიც გამოვი­
და პროცესზე და  თქვა ყველაფერი, რა 
მოხდა.

– მაგრამ ხშირად გაგვიგია, რომ კო­
ნკრეტული ადამიანი საკუთარ თავზე 
იღებს დანაშაულს კონკრეტული მი­
ზეზების გამო...

– თუ ვინმეს აინტერესებს ამ საქმის 
გახსნის დეტალები, დადგა დრო ამოვ­
იღოთ არქივი და ვნახოთ, პასუხი გავც­
ეთ ყველა არსებულ კითხვას...

– მაგრამ რა ვუყოთ იმას, რომ არსე­
ბობს ეჭვი შეკვეთილ მკვლელობაზე. 
ასე რომ ყოფილიყო, ადამიანი, რომე­
ლიც თავის თავზე იღებს დანაშაულს 
რომელიმე ეტაპზე იტყვის, რომ შეკვ­
ეთა შეასრულა?

– ფაქტია, რომ არ გამოჩნდა შეკვ­
ეთილი მკვლელობა. ეს არც გრიცკოს 
ფინანსებს დაეტყო და არც მის ოჯ­
ახს... მეორე საკითხი კი ის არის, მე 
რა ვქნა, თუ არაფერი სხვა არ ჩანს 
რეალური. ჭორებს ავყვე? ჩემთვის იმ 
პიროვნებასთან ლაპარაკი, ვისაც ჰგ­
ონია, რომ წინასწარ დაგეგმილი,შეკვ­
ეთილი პოლიტიკური მკვლელობების 
დროს მკვლელი შემთხვევის ადგი­
ლზე ტოვებს მის საიდენტიფიკაციო 
კვლებს, იარაღის ტყვიას, რომელიც 
რეგისტრირებული იარაღიდანაა გა­
სროლილი და ამ იარაღს კიდევ ინახ­
ავს, ძნელია.
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გია კორკოტაშვილი: „ყველაფერს ვფიცავ, თუ წვეტიანი ქვით 
არ გამოვიდე და ჩემი სათქმელი არ ვუთხრა მათ პირადად“

მერიის დაქვემდებარებაში საზო­
გადოებასთან ურთიერთობის საბჭო 
შეიქმნება. ეს პირადად გია კორკ­
ოტაშვილისა და მისი სამეგობროს 
მოთხოვნა თუ თხოვნაა დავით ნა­
რმანიას მისამართით. თავად კორკ­
ოტაშვილის განცხადებით, დედაქა­
ლაქის ახალი მერი თანახმაა, „კო­
რკოტას“ ნებას დაჰყვეს, ოღონდ ამ­
ისთვის მან დრო ითხოვა – მერიაში 
პერტურბაციების გასატარებლად. 
აი, შემდეგ კი „ნამდვილი, ძირძვე­
ლი თბილისელების“ მოსასმენადაც 
მოიცლის. ბატონი გიაც ელოდება 
თავის დროს და აცხადებს, რომ შუ­
ალედებში მერს ხშირად ხვდება...

მერია და მერიის ხელმძღვანე­
ლობის კონტროლი არ იქნება ერთა­
დერთი საქმე, რომელსაც კორკოტ­
აშვილი საკუთარ თავზე იღებს. ის 
პირობას დებს, რომ ნაციონალების 
გუნდს არათუ უკან, ხელისუფლებ­
აში, არამედ ქუჩაშიც არ „გამოუშ­
ვებს“. 

გია კორკოტაშვილი, რადიოწამ­
ყვანი:

– ყოფილ პრეზიდენტს ბრალი წა­
უყენეს, ეს არის სამართლიანობის 
აღდგენისკენ გადადგმული ნაბიჯი 
თქვენთვის?

– არავითარ შემთხვევაში არ უნდა 
დაისვას კითხვა ასე: სწორია თუ არა 
ყოფილი პრეზიდენტის მიმართ ბრ­
ალის წაყენება. არსებობს კანონი და 
ეს უნდა განსაჯოს კანონმა. თუ სააკ­
აშვილი დამნაშავეა, მაშინ არავითარი 
ამერიკელების კარნახით არ უნდა გა­
დაწყდეს ეს საკითხი. რაშიც დამნაშ­
ავეა მიხეილ სააკაშვილი, იმ კონკრე­
ტულ დანაშაულზე უნდა აგოს პასუ­
ხი. ზოგიერთის ლოგიკით, არავის არ 
უნდა შეეხონ წინა ხელისუფლებიდან, 
მაგრამ იმ ადამიანებმა რა ვქნათ, ვი­
ნც ველოდებით სამართლიანობის აღ­
დგენას? ჩვენ ძალიან დიდი საზოგა­
დოება ვართ, რომელიც ამერიკაზეც, 
შვედეთზეც და ევროპაზეც მაღლა 
ვდგავართ ჩვენი დაჩაგრულობით და 
იმ მძიმე ცხოვრებით, როგორითაც 
ბოლო 9-10 წლის განმავლობაში ვც­
ხოვრობდით. ჩვენ ველოდებით ამ სა­
მართლიანობის აღდგენას და ეს უნდა 
მოიყვანოს სისრულეში პროკურატ­
ურამ. თუ ვერ მოიყვანს, მაშინ ჩვენ 
ჩვენს სამართალს დავაყენებთ. ძალი­
ან მარტივი რამეა, მთელმა მსოფლი­
ომ იცის, რაც ვალერი გელაშვილს უქ­
ნეს. იმ ქვეყანაში, სადაც გელაშვილი 
დეპუტატობის დროს გალახეს, მაშინ 
როდესაც პრეზიდენტი სააკაშვილი 
იყო, ხოლო შინაგან საქმეთა მინისტ­
რი – ვანო მერაბიშვილი, კეთილინე­
ბონ და პასუხი აგებინონ მათ დანაშა­
ულისთვის. 

– ასეთი ლოგიკით, ბოლო პერი­
ოდში ორ დეპუტატსაც გაუსწო­
რდნენ ფიზიკურად, მაშინ ასეთივე 
კატეგორიულობით უნდა მოითხო­
ვოთ, რომ მათი მისამართითაც აღ­
დგეს სამართლიანობა და მოიძებ­
ნონ თავდამსხმელები...

– ერთ რამეს გეტყვით, უნდა განი­
საზღვროს, რისთვის გაილახა ვალერი 

my View
ხათუნა 

მგალობლიშვილი

EXCLUSIVE
გელაშვილი და რისთვის გალახეს 
ნაციონალების ორი დეპუტატი. 

– ამას დიდი მნიშვნელობა აქვს, 
თქვენი აზრით?

– რა თქმა უნდა. გელაშვილის 
შემთხვევაში მის მიმართ სახელმწი­
ფოს გადაწყვეტილება იყო ფიზიკუ­
რი ანგარიშსწორება, მეორე შემთხვ­
ევაში კი – საზოგადოების რისხვა. ეს 
ორი რადიკალური პოლუსია.

– რა იცით, რომ საზოგადოების 
რისხვა იყო? ეს საქმეები ჯერ არც 
გამოძიებულა...

– ყოველ შემთხვევაში, მე რა ინ­
ფორმაციაც მაქვს, სახელმწიფოს 
მათი გალახვის ბრძანება ნამდვი­
ლად არ გაუცია. ნაციონალებს, ბუ­
ნებრივია, შეუძლიათ, ახლა ამოაბრ­
უნონ და თქვან, აი, როგორ გვჩაგრ­
ავენო, მაგრამ მათ მეტი არაფერი 
შეუძლიათ. ეს არის ის გზა, რომე­
ლიც დარჩათ და თანაც რეალობას 
ხედავენ – ქუჩაში მოსიარულე ნები­
სმიერი ნაციონალი შეიძლება ვიღა­
ცის გინებისა და ხელის გარტყმის 
საგანი გახდეს. მაგრამ აქ მთავარი 
გამომწვევი მიზეზი არის ის, რომ ის 
ნაციონალია... ალბათ, წარმოგიდ­

გენიათ, რა ძნელია ამ დროს თავის 
შეკავება. 

– თუმცა ნაციონალებს, როგო­
რც თავად აცხადებენ, ხელისუფლ­
ებაში დაბრუნების გეგმა აქვთ...

– მე ერთ რამეს გეტყვით, ჩემთ­
ან ერთად საზოგადოების ძალიან 
დიდი ნაწილი დგას, რომელიც ამ 
წლების განმავლობაში ხმას არ იღ­
ებდა და ამ ადამიანებს ახალი ხე­
ლისუფლების ძალიან დიდი იმედი 
აქვთ. პირველ რიგში, იმედი მაქვს 
იმ უშიშროების სამსახურის, რომე­
ლიც უზრუნველყოფს ყველანაირი 
საფრთხის თავიდან აცილებას, მა­
გრამ თუ მავანმა მაინც ვერ შეძლო 
სახელმწიფო გადატრიალების თა­
ვიდან აცილება, მე და საქართვე­
ლოზე ჩემზე მეტად შეყვარებულ 
ადამიანებს სულ რომ ქვით ხელში 
გამოსვლა დაგვჭირდეს, უკან არ 
დავიხევთ. არ მივცემთ ნაციონალ­
ებს ხელისუფლებაში დაბრუნების 
უფლებას, ცხვირ-პირს დავუმტვრ­
ევთ მათ, ვისაც მოუნდება, რომ კი­
დევ მოვიდეს ხელისუფლებაში. 

– თუმცა ცნობილია, რომ შემო­
დგომიდან ისინი გააქტიურებას 

აპირებენ, ამას შეეწინააღმდეგე­
ბით?

– კი არ შევეწინააღმდეგები, პი­
რველი მე გადავუდგები წინ. არსე­
ბობს ორგანიზაცია სუს-ი, სადაც 
საკმაოდ კომპეტენტური ადამია­
ნები მუშაობენ. თუ მათ რაიმე და­
ხმარება დასჭირდებათ იმაში, რომ 
უზრუნველყონ საქართველოს კე­
თილდღეობა, ბუნებრივია, მე მათ 
გვერდში დავუდგები. ნაციონალებ­
მა მე და ჩემნაირ ადამიანებს ცხოვ­
რება დაგვინგრიეს. ამ ცხრა წლის 
განმავლობაში თითქოს ვიცოცხლე, 
მაგრამ ეს არ ყოფილა სიცოცხლე. 
ყველაფერს ვფიცავ, თუ წვეტიანი 
ქვით არ გამოვიდე და ჩემი სათქმე­
ლი არ ვუთხრა მათ პირადად. ჩვენ 
ერთმანეთს დავუდგებით გვერდზე 
და არ დავუშვებთ ნაციონალების 
ხელისუფლებაში კიდევ ერთხელ 
მოსვლას. მათი დაბრუნება ჩვენს 
დახოცვას ნიშნავს. ჩვენ კი ამას არ 
დავუშვებთ. 

– წინასაარჩევნოდ აცხადებდ­
ით, რომ ნარმანიას გამარჯვების 
შემთხვევაში მის მოადგილედ უნ­
და დანიშნულიყო ისეთი ადამიანი, 
ვისაც თქვენი მხარდაჭერა ექნე­
ბოდა...

– მე არ მითქვამს, ნარმანიამ აუ­
ცილებლად უნდა დანიშნოს ის  მო­
ადგილე, ვინც ჩვენ გვინდა-თქო. 
მე  ბატონ დავითთან მაქვს ურთი­
ერთობები, ნარმანია თავის გუნდს 
შეკრებს მერიაში, საკრებულოში 
კი უკვე შეიკრიბა თბილისური გუ­
ნდი. მე ასევე მქონდა შეხვედრა 
თბილისელ ადამიანებთან, რომლ­
ებიც ძალიან სერიოზული ხალხია. 
ჩვენ ვილაპარაკეთ იმაზე, რომ 
აუცილებლად უნდა შეიქმნას 
საბჭო... 

– ანუ საბჭოს შექმნის 
საკითხი ძალაშია?

– კი, რა თქმა უნდა, 
ძალაშია. როცა ბატონ 
დავითს ვესაუბრე, 
მითხრა, რომ მე­
რიაში პერტურ­

ბაციების განხორციელების შემდ­
ეგ შეიქმნება საზოგადოებასთან 
ურთიერთობის საბჭო, რომელიც 
საკმაოდ უსერიოზულესი წევრებ­
ისგან დაკომპლექტდება. საბჭოში 
არ იქნებიან არც „ოცნების“, არც ნა­
ციონალების წარმომადგენლები, იქ 
იქნებიან დამსახურებული საზოგა­
დო მოღვაწეები. ამ ადამიანებს არც 
ხელფასი ექნებათ და არც არაფერი, 
მაგრამ სიმართლის თქმაზე უკან არ 
დაიხევენ. 

– ნარმანიას როდის შეხვდით?
– არჩევნების შემდეგ რამდენჯე­

რმე შევხვდი ნარმანიას. მან მითხრა, 
რომ ეს ურთიერთობა აუცილებლად 
შენარჩუნდება, არა მგონია, მან ჩე­
მთვის, როცა საჭირო იქნება, დრო 
ვერ გამონახოს.  საბჭოს შექმნა არ 
ნიშნავს, რომ ჩვენი მხრიდან ახალი 
მთავრობის მიმართ ნდობა არ არის. 
უბრალოდ, არავინ არ არის დაზღ­
ვეული შეცდომისგან. თვითონ რო­
გორც მერიის, ასევე, საკრებულოს 
ინტერესში უნდა შედიოდეს, რომ 
ადამიანებმა, რომლებიც უფრო ახ­
ლოს იცნობენ ქალაქს, თუნდაც 
არქიტექტურის თვალსაზრისით, 
მიუთითონ და რჩევები მისცენ ხე­
ლმძღვანელობას. 

– ანუ ეს საბჭო გადაწყვეტს, ვთ­
ქვათ, შუშის ხიდი იყოს იქ, სადაც 
არის, თუ საერთოდ აიღონ?

– კი, ასეა, მათ უფრო იციან, რო­
გორი ჰარმონია უფრო მოუხდება 
თბილისს. მე ეს ვთხოვე დავით ნა­
რმანიას და ვუთხარი, რომ გაითვა­
ლისწინოს ჩვენი შეხედულებები. 

– საბჭოში თქვენც იქნებით?
– მე თუ საბჭოში ვიქნები, საზო­

გადოებასთან ერთად ვიმუშავებ, 
ეს ჩემთვის საინტერესო იქნება 

და ვიზრუნებ იმაზე, რომ ქალა­
ქის ხელმძღვანელობა შეცდ­

ომაში არ შევიდეს. საბჭოში 
უნდა იყვნენ საზოგადო­

ების რიგითი წარმომ­
ადგენლები.„არ მივცემთ 

ნაციონალებს უკან
 დაბრუნების უფლებას,

ცხვირ-პირს დავუმტვრევთ იმ 
ადამიანებს, ვისაც მოუნდება, რომ 
კიდევ მოვიდეს ხელისუფლებაში“

„ჩვენ ველოდებით 
სამართლიანობის 

აღდგენას და 
ეს სისრულეში 

უნდა მოიყვანოს 
პროკურატურამ. 

თუ ვერ მოიყვანს, 
მაშინ ჩვენ ჩვენს 

სამართალს 
დავაყენებთ“
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მე არ ვიცი. ვიცი, რომ მასთან პირადად 
შევიდა დაწესებულების დირექტორის 
მოადგილე ლობჟანიძე და ამბობს, რომ 
მისი ცემის ფაქტი შეაჩერა ოფიცერმა, 
სახელად კოტემ. დამნაშავეებს გამოძი­
ება იპოვის. ამის დადგენა უმარტივესია, 
ამოიღებენ მორიგეობის  განრიგს და ვი­
ნც იყვნენ მორიგეები 5 და 6 აგვისტოს, 
ანუ ისინი მონაწილეობდნენ ცემის პრ­
ოცესში. დავლიანიძის საქმეს ასე არ და­
ვტოვებ. დღეს მას, საზოგადოების გა­
რდა, სხვა პატრონი არ ჰყავს. ის 28 წლის 
ბიჭია, დედა სამი წლის ასაკში გარდაე­
ცვალა. მამა აფხაზეთის ომში დაკარგა, 
ჰყავს პირველი ჯგუფის ინვალიდი ბიძა, 
აფხაზეთის ომის მონაწილე. ის გაზარდა 
ბებიამ, რომელიც დღეს ინსულტიანია.

– თუ ჰკითხეთ თქვენი დაცვის ქვეშ 
მყოფს, რამდენად ხშირია ცემის ფა­
ქტები ციხეებში?

– მე სხვა პატიმარიც მყავს, რომელიც 
ასევე წამების მსხვერპლად არის აღია­
რებული და მინდა გითხრათ, რომ მასაც 
სასტიკად უსწორდებიან საპყრობილე­
ში. ვინც წამების მსხვერპლად აღიარეს, 
ყველა ანალოგიურ მდგომარეობაშია 
თითქმის.

– ანუ მიზანმიმართულად ხდება 
მათ მიმართ ანგარიშსწორება? შეიძ­
ლება რომ ეს ძველი თანამშრომლები 
იყვნენ, რომლებიც წინა ხელისუფლ­
ების დროს მუშაობდნენ?

– სამწუხაროდ, ჩვენ ამის გარკვევის 
უფლება არ გვაქვს. თუმცა გვაქვს ინ­
ფორმაცია, რომ, მაგალითად, თბილისის 
მერვე საპყრობილიდან განთავისუფლე­
ბული ის თანამშრომლები, რომლებიც 
ცემა-წამებაში იყვნენ დადანაშაულ­
ებულები, გადაყვანილნი არიან ქუთა­
ისში, გეგუთის სასჯელაღსრულების 

დაწესებულებაში. ხოლო გეგუთიდან 
განთავისუფლებულები ნახეს ბათუმის 
საპყრობილეში. შესაბამისად, არ არის 
გამორიცხული, რომ სწორედ ძველი თა­
ნამშრომლები უსწორდებიან პატიმრებს 
კვლავ. ბუნებრივია, ამას დარწმუნებით 
ვერ ვიტყვი. 

– როგორია დღეს მისი მდგომარე­
ობა?

– მე პროკურორთან ერთად ვიყავი 
შესული, თუმცა ჩვენების მიცემა ვერ 
შეძლო, ჯანმრთელობის მძიმე მდგო­
მარეობის გამო.  ზოგადად, მისი ჯანმ­
რთელობის მდგომარეობა ძალიან მძიმ­
ეა – კუჭი, ღვიძლი, ნაღველი, ელენთა 
დაზიანებული აქვს, ორგანიზმში თავის 
ადგილზე არაფერი არ აქვს. როდესაც 
ადვოკატთან შესახვედრად უნდა გამო­
ვიდეს, ორ პატიმარს გამოჰყავს ხოლმე. 

– ეტლში როდიდან ზის?
– დაჭერიდან მალე, დაახლოებით 

2010 წელს, როდესაც მეექვსე დაწესე­
ბულებაში სცემეს, ეგონათ, რომ შემო­
აკვდათ და მორგში გადაიყვანეს. იქ სამი 
დღე-ღამე ჰყავდათ და ერთ-ერთი შესვ­
ლის დროს, როდესაც გარდაცვლილი 
პატიმარი მორგში ჩაიყვანეს,  შემთხვ­
ევით აღმოაჩინეს, რომ გურამი  კვლავ 
სუნთქავდა. ამის შემდეგ ამოიყვანეს 
მორგიდან და კიდევ სცემეს, შენ კიდევ 
ცოცხალი ხარო... სწორედ მაშინ დაუზ­
იანეს ხერხემალი და შედეგად დასჭირდა 
ეტლი. 

– იმ შემთხვევაში, თუ აღმოჩნდება, 
რომ ჩანაწერები აღარ არსებობს, ცე­
მის ფაქტის დამტკიცება ვერ მოხერხ­
დება?

– მე პროკურატურას მივმართე დრ­
ოულად, მოვითხოვე ჩანაწერების ამოღ­
ება, შემოწმება და გურამ დავლიანიძის 
ცემის ფაქტზე სისხლის სამართლის 
საქმის აღძვრა. ბუნებრივია, მოწმეთა 
ჩვენებებიც  იქნება დამატებითი მტკი­
ცებულება, თუმცა ძირითადი მტკიცე­
ბულება ჩანაწერები გახდება. თუ აღმო­
ჩნდება, რომ ჩანაწერები არ არსებობს, 
მაშინ გამიჩნდება სამართლიანი ეჭვი, 
რომ ვიდეოები შეგნებულად გაანადგუ­
რეს. ასეთ შემთხვევაში, პრეტენზია მე­
ქნება იმ თანამშრომლებთან, ვისაც ამ 
ფირებზე ხელი მიუწვდებოდა.

ული. შეიძლება ითქვას, რომ მისთვის არ­
აფერი შეცვლილა, უარესი მდგომარეობა 
თუ არა, უკეთესი ნამდვილად არაფერი 
მომხდარა. 2013 წლიდან მასზე ფიზი­
კური ზეწოლები გაორმაგდა. მიმდინარე 
წლის 5 აგვისტოს ის ძალიან დამძიმდა, 
გამოსაკვლევად და სამკურნალოდ თბ­
ილისის მეთვრამეტე დაწესებულებაში 
გადაიყვანეს, სადაც იმ საღამოსვე გაუს­
წორდნენ ფიზიკურად.

– მიზეზი რა გახდა?
– მეორე ოთახიდან ნაცნობმა პატი­

მარმა გურამის ხმა გაიგო და მისი ჯანმ­
რთელობის მდგომარეობა იკითხა, გურა­
მმაც მოკლედ უპასუხა. ცემის  მიზეზიც 
სწორედ ეს გახდა, რატომ უპასუხე კითხ­
ვაზეო... სწორედ ამ ფაქტის შემდეგ  გა­
დაიყვანეს პატიმარი სამარტოო საკანში, 
დილით შევიდა თანამშრომელი და მძინ­
არეს პირსაწმენდით დაუწყო ცემა.

– ამის მტკიცებულება არსებობს?
– სამარტოო საკანში, სადაც გურამი 

გადაიყვანეს და ფიზიკურად გაუსწორდ­
ნენ, დამონტაჟებულია სათვალთვალო 
კამერები. მე სწორედ ამ კამერების ჩანა­
წერებს ვითხოვ. ჩანაწერში ყველაფერი 
გამოჩნდება, მით უფრო, რომ ორი ვი­
დეოა დამონტაჟებული. ჩანაწერში  დე­
ტალურად გამოჩნდება, როგორ შედის 
თანამშრომელი სამარტოო კამერაში, 
როგორ ურტყამს მძინარე პატიმარს პი­
რსაწმენდს. როდესაც გურამი ცემამ გა­
მოაფხიზლა, დაინახა, რომ მას რამდენიმე 
თანამშრომელი უსწორდებოდა. ამ დროს 
შევიდა მორიგე ოფიცერი და დანარჩენ­
ებს მიმართა: ბიჭო, რას აკეთებთ, ვიდე­
ოკამერებია დამონტაჟებული პალატაში 
და რატომ სცემთო. მხოლოდ ამის შემდ­

ეგ შეწყვიტეს ფიზიკური ანგარიშსწორე­
ბა, მანამდე ურტყამდნენ ხელით, ფეხით, 
პირსაწმენდით.

– თავად პატიმარი რას ამბობს, რის 
გამო გაუსწორდნენ მეორე დღეს?

– ჰკითხა, რატომ მცემთო და უპასუხ­
ეს, გეგონა, წუხანდელი შეგრჩებოდაო? 
მინდა გითხრათ, რომ გურამ დავლიანიძე 
თავად დამოუკიდებლად ვერ გადაადგი­
ლდება, ის ეტლში ზის. ეტლის სახელურე­
ბი გურამმა თავად ჩაკეტა თავიდან, რომ 
სამარტოო  საკანში არ გადაეყვანათ. თა­
ნამშრომლებმა კი ის ეტლიანად აიყვანეს 
და ისე გადაიყვანეს სამარტოო კამერაში, 
იქ კი ისე მოისროლეს თავის ეტლიანად, 
რომ გურამი ჯერ ლოგინზე დავარდა და 
შემდეგ ძირს დაეცა. ვიდეოთვალში ეს 
ყველაფერი დაფიქსირებული იქნება და 
სწორედ ამიტომ ვითხოვ ჩანაწერს.

–  რა იყო პასუხი ჩანაწერების მოთხ­
ოვნაზე?

– არ ვიცი, გადმომცემენ თუ არა ჩანა­
წერს, ამაში ეჭვი შემეპარა, რადგან, რო­
დესაც  დავლიანიძესთან პროკურორთან 
ერთად ვიყავი შესული, პროკურორმა 
მითხრა, მგონი, ფირები ხუთი დღე ინ­
ახებაო. თუმცა ვიცი, რომ ჩანაწერების 
შენახვის ვადა ათი დღეა ყველგან და ბუ­
ნებრივია, მიჩნდება კითხვა, რატომ შემც­
ირდა ეს ათდღიანი ვადა ხუთ დღემდე. მე 
ვითხოვ 5 და 6 აგვისტოს ჩანაწერებს. მე­
თვრამეტე დაწესებულებაში დირექტორ­
ის მოადგილე არის ბატონი ლობჟანიძე, 
რომელიც შევიდა გურამ დავლიანიძესთ­
ან და გააფრთხილა, რომ არ გაებედა და 
ამ ფაქტზე არ ედავა.

– ანუ აუკრძალა ცემის ფაქტის გა­
ხმაურება?

– დიახ, პირდაპირ ასე მოსთხოვა. რო­
დესაც დავლიანიძემ ჰკითხა, მე რომც 
არაფერი ვთქვა, ამ ჩანაწერებს რას უზ­
ამთო, ლობჟანიძემ უპასუხა, ამ ვიდეომ­
ასალას ჩვენ მოვუვლითო. ჩანაწერებში 
ისიც გამოჩნდება, როგორ შედის ლობჟ­
ანიძე პატიმართან და როგორ სთავაზ­
ობს გარიგებას.  დავლიანიძე წინააღმდ­
ეგობას ვერ უწევდა ცემის დროს, რადგან 
მას განძრევაც არ შეეძლო, ის მთლიანად 
მათ ხელში იყო. 

– კონკრეტული გვარები და სახელე­
ბი შეგიძლიათ, გვითხრათ, ვინ გაუსწო­
რდა პატიმარს?

– ფიზიკური შეურაცხყოფა ვინც მიაყ­
ენა, კონკრეტული სახელები და გვარები 

ხათუნა მგალობლიშვილი

გურამ დავლიანიძე  წამების 
მსხვერპლად აღიარებული პა­
ტიმარია. 2013 წლიდან სწორედ 
ამ სტატუსით იმყოფებოდა რუ­
სთავის საპყრობილეში. ერთ წე­
ლზე მეტია, მას დამოუკიდებლად 
გადაადგილება არ შეუძლია და 
მაშინაც კი, როდესაც საკუთარ 
ადვოკატს ხვდება, ორი პატიმრის 
დახმარება ესაჭიროება საკნიდ­
ან პაემნის ოთახში გადასაადგი­
ლებლად. ხეიბრის ეტლში ციხის 
თანამშრომლების მხრიდან ზეწო­
ლის შედეგად მოხვდა. მისი ადვო­
კატის, ლალი ბუნტურის განცხა­
დებით, გურამ დავლიანიძე 2010 
წელს ციხის თანამშრომლებმა 
სასტიკად სცემეს, გონების დაკა­
რგვის შემდეგ კი ჩათვალეს, რომ  
პატიმარი შემოაკვდათ და მისი 
ცხედარი მორგში გადაიტანეს. სა­
მი დღის შემდეგ კი შემთხვევით 
აღმოაჩინეს, რომ ის ისევ ცოცხ­
ალი იყო. „გაცოცხლებულ“ პატი­
მარს კვლავ გაუსწორდნენ და სწ­
ორედ ამ ფაქტის შედეგად მიიღო 
ხერხემლის ტრავმა დავლიანიძემ. 
თუმცა მისთვის არც ხელისუფლ­
ების ცვლილების შემდეგ შეცვ­
ლილა პირობები. პატიმრის განც­
ხადებით, ზეწოლა და ფიზიკური 
ანგარიშსწორება სწორედ 2013 
წლიდან გაორმაგდა. 

ლალი ბუნტური გურამ დავლ­
იანიძის ადვოკატია და აცხადებს, 
რომ 5 და 6 აგვისტოს მისი დაცვის 
ქვეშ მყოფს კიდევ ერთხელ გაუს­
წორდნენ, ოღონდ ამჯერად სამკ­
ურნალო დაწესებულებაში. მიზეზი 
კი ნაცნობ პატიმართან გამოლაპა­
რაკება გახდა... ადვოკატი 5 და 6 
აგვისტოს ვიდეოჩანაწერების ამ­
ოღებას და დამნაშავეების დასჯას 
ითხოვს. ლალი ბუნტურმა ოფიცია­
ლური განცხადებით უკვე მიმართა 
პროკურატურას, თუმცა პასუხი 
ჯერ არ მიუღია. 

ლალი ბუნტური, გურამ და­
ვლიანიძის ადვოკატი:

– გურამ დავლიანიძე მეექვსე 
საპყრობილეში იხდიდა სასჯელს. 
2013 წელს აღიარეს წამების მსხვ­
ერპლად, მაგრამ სწორედ ამ პერი­
ოდის შემდეგ დამძიმდა მისთვის 
მდგომარეობა საპყრობილეში და 
გაორმაგდა ფიზიკური ანგარიშს­
წორება თანამშრომლების მხრი­
დან.   2010 წელს ისე სასტიკად 
გაუსწორდნენ ფიზიკურად, რომ 
მას შემდეგ უამრავი ოპერაცია და­
სჭირდა, თუმცა ვერ უშველეს და 
შედეგად  ხეიბრის ეტლზეა მიჯაჭვ­
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რის გამო გაუსწორდნენ ხეიბარ პატიმარს #18 სამკურნალო დაწესებულებაში
ლალი ბუნტური: 

„მეთვრამეტე 
დაწესებულებაში 

დირექტორის მოადგილე 
არის ბატონი ლობჟანიძე, 
რომელიც შევიდა გურამ 

დავლიანიძესთან და 
გააფრთხილა, რომ არ 

გაებედა და ამ ფაქტზე 
არ ედავა“

ლალი ბუნტური: „როდესაც მეექვსე 
დაწესებულებაში სცემეს, ეგონათ, რომ 
შემოაკვდათ და მორგში გადაიყვანეს. 
იქ სამი დღე-ღამე ჰყავდათ და ერთ-

ერთი შესვლის დროს, როდესაც 
გარდაცვლილი პატიმარი მორგში 

ჩაიყვანეს, შემთხვევით აღმოაჩინეს, 
რომ გურამი  კვლავ სუნთქავდა. ამის 

შემდეგ ამოიყვანეს მორგიდან და ისევ 
სცემეს, შენ კიდევ ცოცხალი ხარო“... 

ლალი ბუნტური: „თუ აღმოჩნდება, რომ 
ჩანაწერები არ არსებობს, მაშინ გამიჩნდება 

სამართლიანი ეჭვი, რომ ვიდეოები 
შეგნებულად გაანადგურეს. ასეთ შემთხვევაში  

პრეტენზია მექნება იმ თანამშრომლებთან, 
ვისაც ამ ფირებზე ხელი მიუწვდებოდა“

ორშაბათი, 18 აგვისტო, 2014© ყველა უფლება დაცულია, რედაქციის ნებართვის გარეშე მასალების გამოქვეყნება იკრძალება 11



ნანა შონია

ტურიზმის ეროვნული ადმი­
ნისტრაციის აქტიური მუშაობის 
შედეგად, წელს, შიდა ტურიზმის 
ერთ-ერთი აქტუალური და პო­
პულარული სახეობა „სოფლის 
ტურიზმი“ ანუ აგროტურიზმი, 
მოთხოვნადი გახდა.  იმისთვის, 
რომ ქვეყანაში უცხოელი ტური­
სტების რაოდენობის ზრდის პა­
რალელურად შიდა ტურისტული 
პოტენციალი გაზრდილიყო, ტუ­
რიზმის ეროვნულმა ადმინისტ­
რაციამ ახალი მიმართულებები 
და სხვადასხვა აქტივობები და­
გეგმა. 

აგროტურიზმი არის დასვენ­
ება სოფლად, ადამიანებთან, რო­
მლებსაც აქვს თავიანთი პატარა 
მეურნეობა, ისინი თვითონ არიან   
ჩასული სტუმრების მასპინძლები, 
აქვთ მათი განთავსების საშუალ­
ება და შეუძლიათ სხვადასხვა აქ­
ტივობების შეთავაზება, რაც  შე­
იძლება იყოს ცხენით გასეირნება, 
თევზაობა და ა.შ. აგროტურიზმის 
მიმართულებით ადმინისტრაციამ 
გურიის მხარეში აგროტურისტ­
ული პოტენციალის კვლევა განა­
ხორციელა,  რის შედეგადაც გამო­
ვლინდა სამი პოტენციური ტური­
სტული ობიექტი, რომელსაც აქვს 
გარკეული მზაობა იმისთვის, რომ 
ვიზიტორებს უმასპინძლოს. იმის­
თვის, რომ ადგილზე სასურველი 
მომსახურების მიღება შეძლოთ, 
ტურიზმის ეროვნულმა ადმინი­
სტრაციამ არასამთავრობო სე­
ქტორის დახმარებით, რამდენიმე 
ოჯახი შეარჩია და  მომსახურების 
სფეროში გადაამზადა.  გარდა ამ­
ისა, თბილისის შემოგარენში უკვე 
ჩატარდა აგროტურიზმის კვლევა,  
კვლევით გამოვლინდა, რომ ადგი­
ლზე ოცამდე ობიექტია, საიდანაც 
ცხრა სრულად არის გამართული. 
ეს ის ადგილებია სადაც თავისუ­
ფლად შეძლებთ „ვიქენდის“ და 
მთელი კვირის გატარებას. იმის­
ათვის, რომ საქართველოში ბრენ­
დირება მოხდეს, აგროტურიზმის, 
როგორც „სოფლის ტურიზმის“,  
ტურიზმის ეროვნული ადმინი­
სტრაციის ძირითად ვებგვერდზე 
(რომელიც განახლების პროცეს­
შია), საინფორმაციო გვერდი შეიქ­
მნება, სადაც განთავსდება, მოკვ­
ლეული ტურისტული ობიექტები, 
შეიქმნება ერთიანი ტურისტული 
ბაზა, რომელიც ხელმისაწვდომი 
იქნება ინტერნეტსივრცეში. 

გარდა ამისა, არსებობს რა­
ჭის რეგიონის, კერძოდ კი სოფელ 
უწერის პროექტი,  რომლის ერთ-
ერთი მხარდამჭერი ტურიზმის 
ეროვნული ადმინისტრაციაა,  პრ­
ოექტი სოფლის ტურიზმის  განვ­
ითარებას და შიდა ტურიზმის ზრ­
დასაც უწყობს ხელს. სწორედ ას­
ეთი აქტივობების შედეგად, წელს, 
ზღვაზე დამსვენებელთა ზრდის 
პარალელურად, საგრძნობლად 
გაზრდილია მთის კურორტებით 
დაინტერესებული ტურისტების 
რიცხვი.

არსებული მონაცემებით ყვ­
ელაზე მეტ ყურადღებას იპყრობს 
სვანეთი, სამეგრელო, ხევსურეთი, 
თუშეთი, ყაზბეგი და ბორჯომ­
ის  პატარა სოფლები. ბორჯომში 
არსებული 14 სახის კურორტიდ­
ან წელს დამსვენებლები ყველგან 

ჰყავთ. სოფლის მოსახლეობა აცხადებს, 
რომ ამდენი ხალხი ზაფხულის სეზონზე 
არასდროს ჰყოლიათ.

როგორც ტურიზმის ეროვნული ად­
მინისტრაციის  პროდუქტებისა და მც­
ირე ინფრასტრუქტურის სამმართველ­
ოს უფროსი თამარ მაისურაძე „პრაიმტ­
აიმთან“  საუბარში აცხადებს,  „სოფლის 
ტურიზმი“, მისი ბიოპროდუქტების და­
მსახურებით, უფრო მეტ აქტუალობას 
იძენს. 

 თამარ მაისურაძე, ტურიზმის ერ­
ოვნული ადმინისტრაციის პროდუქ­
ტებისა და მცირე ინფრასტრუქტურის 
სამმართველოს უფროსი: - მისასალმ­
ებელია, რომ ზაფხულის ცხელ სეზო­
ნზე, ზღვაზე წამსვლელთა რაოდენობის 
პარალელურად, მკვეთრად  გაზრდილია 
მთის კურორტებზე წამსვლელი ადამია­
ნების რიცხვი. მთაში ძალიან კარგი ამ­
ინდებია, როგორც ტუროპერატორები 
ამბობენ, წელს ამ კუთხით მოთხოვნა 
საკმაოდ მაღალია.  დიდია ტურისტთა 
რიცხვი სვანეთში,  თუშეთში, ხევსურ­
ეთში. როგორც უცხოელების, ასევე 
შიდა ტურისტების თვალსაზრისით. ბო­
რჯომში 14  კურორტიდან ყველას მიმა­
რთ მოთხოვნა წელს საკმაოდ გაზრდი­
ლია. სოფლის ტურიზმი ეკოტურიზმისა 
და ბიოპროდუქტების დახმარებით უფ­
რო და უფრო აქტუალურია. ჩვენ ვფიქ­
რობთ, რომ ბორჯომის პარარელურად, 
საკმაოდ დიდი პოტენციალი აქვს რაჭას. 
თუკი ტურიზმის ამ მიმართულებას და­
ვახმართ კანიონინგს,  კარგ შედეგებს 
დავდებთ. რადგან რაჭის არაჩვეულებ­
რივი ბუნება ამის საშუალებას იძლე­
ვა. კანიონინგის პროექტი წელს პირვ­
ელად სამეგრელოში განხორციელდა. 
პროექტის განხორციელების საკმაოდ 
რთული მისია ტურიზმის ეროვნულმა 
ადმინისტრაციამ დაისახა მიზნად და 
წარმატებითაც განახორციელა. ეს სრ­
ულიად ახალი ტურისტული პროდუქ­
ტია. რაც სათავგადასავლო ტურიზმის 
თვალსაზრისით ერთ-ერთი პრიორიტე­
ტული მიმართულებაა.  ადმინისტრა­
ციის მიერ დაქირავებულმა იტალიელმა 
ექსპერტებმა ხობის წყლის ტერიტორია 

შეისწავლეს და  ადგილობრივებიც გა­
დაამზადეს.  იტალიელი  სპეციალისტ­
ების დასკვნებით, ქვეყანას, ამ მხრივ, 
ტურისტული პოტენციალი აქვს. 

კანიონინგი  - საკმაოდ პოპულარუ­
ლი აქტივობაა დასავლეთ ევროპის ქვ­
ეყნებში და მის მიმართ ინტერესი, მს­
ოფლიო მასშტაბით იზრდება. ამ დროს 
გამოიყენება სპეციალური აღჭურვილ­
ობა, ის, წყლის დინების მიმართულებით 
გადაადგილებას გულისხმობს და მოიც­
ავს სხვადასხვა ტექნიკას, როგორიცაა: 
ფეხით სიარული, ჩანჩქერებზე თოკით 
დაშვება, ცურვა, გადმოხტომა. ეს სა­
თავგადასავლო ტურიზმის ერთ-ერთი 
ყველაზე პრიორიტეტული და ექსტრე­
მალური სახეობაა. ხობის წყლის ტერი­
ტორია,   წყალუხვი ჩანჩქერების, ტბებ­
ის, კანიონებისა და ბუნების ძეგლების 
განსაკუთრებული სიუხვით გამოირჩე­
ვა, რაც ზემოაღნიშნული ტურისტული 
პროდუქტის განვითარებისთვის კარგ 
წინაპირობას ქმნის. ადგილზე ყველა 
პირობაა შექმნილი იმისთვის, რომ მაქს­
იმალურად უსაფრთხო გადაადგილება 
შეძლოთ. ტურიზმის ადმინისტრაციის 
ამ ახალი პროდუქტით სარგებლობა ზა­
ფხულის სეზონზე აქტიურად არის შესა­
ძლებელი. 

იქიდან გამომდინარე, რომ ეს პროე­
ქტი ფართო მასშტაბებზეა გათვლილი, 
მომავალი წლიდან ის რაჭაშიც განხორ­
ციელდება. 

- ტურიზმის ეროვნული ადმინისტ­
რაციის ინიციატივით, წელს, პირველ­
ად, ტობას ფესტივალი ჩატარდა, რომ 
გვითხრათ, რა მიზანს ემსახურება მს­
გავსი სახის ღონისძიებები? 

- წელს, პირველად, 12-დან 16 აგვი­
სტოს ჩათვლით, სამეგრელოში „ტობა 
fest“ 2014 გაიმართა. ამ ადგილების  და­
თვალიერება, ფესტივალის ფარგლებში, 
წელს, სრულიად უფასოდ 150 ადამია­
ნმა შეძლო, შემადგენლობაში  ინსტრუ­
ქტორები, მედიკოსები და მზარეულები 
იყვნენ. სამეგრელოს სათავგადასავლო 
პოტენციალის ზრდის კუთხით ამას გა­
ნსაკუთრებული მნიშვნელობა აქვს. 

ხუთდღიანი ტურის ფარგლებში, ლაშქ­
რობის მოყვარულებმა ნახეს ეგრისის 
ქედი,  ტობავარჩხილის ტერიტორია, გა­
ეცნენ ადგილობრივ ყოფას, კულტურას, 
ტრადიციებს, ტურისტულ რესურსებს. 
ჩაუტარდათ თეორიული ლექციები, რო­
მელიც მიეძღვნა იმ ტერიტორიის ბი­
ომრავალფეროვნებას და ტურისტულ 
რესურსებს რა პოტენციალიც აქვს ამ 
ადგილებს სამომავლოდ; როგორც და­
ცული ტერიტორიის თვალსაზრისით, 
ასევე ტურისტული პროდუქტის განვ­
ითარების კუთხით. გზადაგზა მოეწყო 
დასუფთავების აქციები, რომელიც ამ 
მხარეში ჯერ არასოდეს ყოფილა. ამ 
ღონისძიებაში მონაწილე ადამიანების 
შერჩევა კი ტურიზმის ეროვნული ადმი­
ნისტრაციის სოციალური გვერდის მე­
შვეობით გამჭვირვალედ მოხდა.  

 განსაკუთრებით აღსანიშნავია და­
ცული ტერიტორიები და ეროვნული პა­
რკების ახალი მარშრუტები. ამ კუთხით 
ყველაზე აქტიური ზაფხულის და შემო­
დგომის პირველი ნახევარია. 

საქართველოს დაცული ტერიტო­
რიები მოიცავს თოთხმეტ სახელმწი­
ფო ნაკრძალს, ათ ეროვნულ პარკს, 

ორმოც ბუნების ძეგლს, ორ დაცულ 
ლანდშაფტს. ზაფხულის დადგომას­
თან ერთად დაცული ტერიტორიების 
მონახულების ინტერესიც იზრდება. 
ქართველებზე მეტად ჩვენს დაცულ 
ტერიტორიებს უცხოელები სტუმრო­
ბენ, თუმცა საგრძნობლად გაზრდი­
ლია შიდა ტურისტების რაოდენობაც. 
ამასთან, წელს, ტურიზმის ეროვნული 
ადმინისტრაციის ინიციატივით, ახალი 
ეროვნული პარკები შეიქმნა. ეს არის 
ყაზბეგის და ჯავახეთის ეროვნული 
პარკი. რომელიც რეალურად არა მა­
რტო უცხოელებისთვის, არამედ ქა­
რთველებისთვისაც ახალი აღმოჩენაა. 

- კიდევ რა ახალ მიმართულებებ­
ზე შეგიძლიათ საუბარი? 

- ადმინისტრაციის მიერ განხორ­
ციელებულ ახალ პროექტების ჩამო­
ნათვალშია გუდაური და ბაკურიან­
ის ველოპარკები. ეს ის ადგილებია, 
რომელიც ზამთარში ყველაზე მეტი 
ტურისტის ყურადღებას იპყრობს, 
ზაფხულში კი იქ დამსვენებლები ფა­
ქტობრივად არ არიან. ამ გარემოებ­
ის შესაცვლელად წელს, ტურიზმის 
ეროვნულმა ადმინისტრაციამ, გუ­
დაურისა და ბაკურიანისთვის ისეთი 
ახალი ტურისტული პროდუქტების 
დანერგვა შეძლო, რომ ამ ადგილებს 
ტურისტები არა მხოლოდ ზამთრის, 
არამედ ზაფხულის სეზონზეც ეს­
ტუმრებიან. ადმინისტრაციის მიერ 
შემუშავებული სპეციალური პროე­
ქტის მიხედვით ადგილზე ველოპარკ­
ების  განვითარება დაიწყო. რამდენ­
იმე ველოტური და შეჯიბრი მოეწყო. 
გასულ კვირას კი ჩემპიონატიც ჩა­
ტარდა, რომელიც ხალხმრავლობით 
გამოირჩეოდა.

სრულიად ახალი და ეკოლოგიუ­
რად სუფთა ტურისტული პროდუქ­
ტია ზიპლაინი,  რომელიც მსოფლიო 
ტურიზმის ორგანიზაციის დახმარებ­
ითა და გერმანიის მთავრობის დაფი­
ნანსებით აჭარის დაცულ ტერიტო­
რიებში განხორციელდა. პროექტის 
ფარგლებში 5 დაცულ ტერიტორი­
აზე მოხდა 9 ეკოტურისტული პრ­
ოდუქტის დანერგვა და შემუშავდა 
ქართული, ეკოლოგიურად სუფთა 
ტურისტული ნიშანი, რომლის სიმბ­
ოლოც ქართული მუხის ფოთოლია. 
ასევე ერთ-ერთი პრიორიტეტული 
მიმართულებაა ნადირობის სეზონი.  
ნადირობის მოყვარულთათვის და­
იწყება გადამფრენი ფრინველების 
ნადირობის სეზონი. წელს სეზონი 
სამცხე-ჯავახეთსა და სამეგრელოში, 
პალიასტომის ტბის მიმდებარე ტე­
რიტორიაზე გაიხნება. 

ტურიზმის ეროვნული ადმინისტრაციის 
მხარდაჭერით „სოფლის ტურიზმი“ მოთხოვნადი გახდა
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ყველანი დაიხოცნენ, მსოფლიოს ექიმ­
ები არიან ჩასულები, რომ ავადმყოფ­
ებს დაეხმარონ“.  - ამბობს იმნაძე.    

„პრაიმტაიმი“ ასევე ესაუბრა  და­
ავადების კონტროლის ეროვნული 
ცენტრის გადამდებ დაავადებათა 
დეპარტამენტის უფროსს, ხათუნა 
ზახაშვილს: 

- ჯანმრთელობის მსოფლიო ორ­
განიზაციის შეფასების მიხედვით, ჩვ­
ენ ასეთი საფრთხე ძალიან ნაკლებად 
გვემუქრება. ვირუსის გავრცელების 
საფრთხე იმ მოსაზღვრე ქვეყნებს ემ­
უქრებათ, სადაც დაავადების კერაა. 
ჯერჯერობით, ჯანმო ასე აფასებს სა­
ფრთხეებს.  

- სად არის ვირუსის კერა?
- სამ კერას ასახელებენ - დასავლეთ 

აფრიკის ქვეყნები, კერებად აღიარებუ­
ლია სიერა ლეონე, გვინეა და ლიბერია.

- მას მომაკვდინებელ ვირუსსაც 
კი უწოდებენ, ასეა? 

- მომაკვდინებელი უფრო ფრთიანი 
ფრაზაა. თუმცა, მაღალი ლეტალობით 
ხასიათდება. 

- რა გზით ხდება დაინფიცირება? 
- როგორც მეცნიერები თვლიან, 

ცირკულირებს კლიმატებში. იშვიათ 
შემთხვევებში ხდება ცხოველიდან 
ადამიანზე გადასვლა. შემდეგ უკვე 
ადამიანიდან ადამიანზე გადადის და 
ასე ვრცელდება. შემდეგ ვირუსის აფ­
ეთქება იწყება. ეს პირველი შემთხვ­
ევა არ არის, როცა ამ ვირუსმა იფეთ­
ქა. მეცნიერების მიერ რამდენიმე შე­
მთხვევაა აღწერილი მეოცე საუკუნის 
ბოლოდან. 2013 წლის დეკემბრიდან 
ახალი აფეთქება დაიწყო. 

- როდის იქნა აღმოჩენილი? რო­
გორც ამბობენ, ვირუსის სახელწ­
ოდება მდინარე ებოლასგან წარმ­
ოიშვა.

- დიახ, ასეა. მდინარე ებოლასგან 
წარმოიშვა სახელი. ეს ვირუსი მეოცე 
საუკუნის ბოლოსთვის აღმოაჩინეს. 
კონცენტრირებული იყო აფრიკაში. 
მაღალი ლეტალობით გამოირჩევა. 
წელს მიმდინარეობს დასავლეთ აფ­
რიკის სამ ქვეყანაში. დაემატა გვინეა, 
ნიგერია. 

- ემუქრება თუ არა საქართვე­
ლოს ვირუსი?

- თეორიულად ამის შანსი არსებო­

ბს. თუ საქართველოში ვირუსით ინ­
ფიცირებული შემოვა და დაავადება 
აქ გამოვლინდება, ამის თეორიული 
საფრთხე არსებობს, ინკუბაციური 
პერიოდი 21 დღემდეა. შეიძლება ად­
ამიანი ჯანმრთელი შემოვიდეს და 
მერე აღმოაჩნდეს, იმისთვის, რომ და­
ინფიცირდეს, უშუალოდ იმ კერიდან 
უნდა მოდიოდეს, სადაც ეს ვირუსია 
გავრცელებული. 

- როგორი სიმპტომები ახასიათე­
ბს? 

- მაღალი ცხელებით იწყება, თავის 
ტკივილებით, კუნთების, სახსრების 
ტკივილებით, მასიური სისხლდენები 
და ჩაქცევები შეიძლება დაიწყოს. სა­
კმაოდ მწვავედ იწყება, გამოხატული 
ინტოქსიკაციით და მაღალი ტემპერ­
ატურით. 

- არსებობს ვაქცინა? მედიკამე­
ნტი?

- არა, არ არსებობს. ძალიან აქტი­
ურად მუშაობენ ამ დაავადებისთვის 
მედიკამენტის შერჩევაზე, რომელიც 
უპირატესად იმოქმედებს ებოლას ვი­
რუსზე.  

აში გამოცხადდა. არათუ ავადმყოფებს, 
არამედ ვინც ავადმყოფთან კონტაქტში 
იყო, მასაც არ უშვებენ. ჩვენთან ეპიდემ­
იის საშიშროების ძალიან დაბალი რისკ­
ია“.- განაცხადა პაატა იმნაძემ. 

მართალია, საქართველოს ებოლას 
ეპიდემიის საშიშროება არ ემუქრება, 
მაგრამ ინფექციურ საავადმყოფოში სპ­
ეციალური ბოქსები მზადყოფნაშია. 

ევროპაში ებოლას ვირუსით დაინ­
ფიცირების და გარდაცვალების ერთი 
ფაქტი უკვე დადასტურდა. კერძოდ, 
ესპანეთში ვირუსით მღვდელი გარდ­
აიცვალა, რომელიც ეპიდემიის კერაში 
ავადმყოფების დასახმარებლად იმყო­
ფებოდა. 

ებოლას ეპიდემიამ 2013 წლის დეკე­
მბერში, გვინეაში იფეთქა. დღესდღეო­
ბით ებოლას ეპიდაფეთქება გვინეაში, 
ლიბერიაში, ნიგერიასა და სიერა ლეონ­
ეშია. ბოლო მონაცემებით, გარდაცვლ­
ილთა რაოდენობამ 1000 გადააჭარბა. 
მედიკოსების განცხადებით, ეს არის 
ებოლას ყველაზე დიდი მასშტაბის ეპ­
იდაფეთქება. 

 ეპიდემიასთან საბრძოლველად და­
სავლეთ აფრიკის ქვეყნებში უსაფრთ­
ხოების საგანგებო ზომებია მიღებუ­
ლი, ემუქრება თუ არა ჩვენს ქვეყანას 
ებოლას ეპიდემია? როგორც გასულ 
კვირას ჯანდაცვის მინისტრმა დავით 
სერგეენკომ განაცხადა, ამ ეტაპზე სა­
ქართველოში ვირუსის გავრცელების 
საშიშროება არ არსებობს. მედიკოსები 
ამბობენ, რომ მოსახლეობას პანიკის სა­
ფუძველი არ აქვს. 

რაც შეეხება ვირუსის კერას, ის სამხ­
რეთ აფრიკის ქვეყნების ზოგიერთ რე­
გიონშია. თუმცა, წელს ეპიდემიამ უკვე 
დასავლეთ აფრიკაში იფეთქა. როგორც 
უცხოური მედია იტყობინება, ეპიდემ­
იამ ამერიკამდეც მიაღწია. ეთიოპიაში 
საქართველოს ელჩი საქართველოს 
მოქალაქეებს მოუწოდებს, თუ განსაკ­
უთრებული საჭიროება არ იქნება, და­
სავლეთ აფრიკას, განსაკუთრებით სი­
ერა ლეონეს, გვინეას და ლიბერიას არ 
ეწვიონ. 

სამედიცინო ლექსიკონში ებოლას 
შესახებ შემდეგ ინფორმაციას ვკითხუ­
ლობთ: ებოლას ვირუსი მიეკუთვნება 
ფილოვირუსების ოჯახის Ebolavirusis 
გვარს. 1976 წელს გამოყვეს ზაირში, ებ­

ოლას რაიონის სოფელ იამბუხუში ავად­
მყოფის სისხლისგან. ადამიანში იწვევს 
მძიმე ინტოქსიკაციით, გამონაყარით, 
კანქვეშა და შინაგანი სისხლჩაქცევებით 
მიმდინარე ცხელებას. ლეტალობა 50-
88%-ს აღწევს. რეზერვუარული მასპ­
ინძლები შეიძლება იყვნენ მღრღნელები 
და ღამურები.

ებოლას ვირუსს შემდეგი სიმპტო­
მები ახასიათებს: ტემპერატურის მო­
ულოდნელი მატება, მკვეთრად გამო­
ხატული საერთო სისუსტე, თავის და 
სახსრების ტკივილი. აგრეთვე, ყელის 
ტკივილი. ამ სიმპტომებს თან ერთვის 
ღებინება, დიარეა, გამონაყარი, ღვიძ­
ლის და თირკმელების ფუნქციის მო­
შლა, ზოგიერთ შემთხვევაში ხასიათდე­
ბა შიდა სისხლდენით. 

რაც შეეხება დაინფიცირებას, ებოლ­
ას ვირუსი ჰაერწვეთოვანი გზით არ გა­
დადის. არამედ, პირდაპირი კონტაქტის 
გზით სისხლში, შხეფით. ასევე, პანაშვ­
იდზე, სადაც ადამიანებს პირდაპირი 
კონტაქტი აქვთ ვირუსით გარდაცვლ­
ილი ადამიანის სხეულთან. ასევე, ინ­
ფექციის გავრცელებაში მნიშვნელოვან 
როლს ასრულებენ მღრღნელები.  

უცხოური მედიის ინფორმაციით, 
ვირუსმა ამერიკაში შეაღწია. თუმცა, 
პაატა იმნაძის თქმით, საუბარია ორ და­
ინფიცირებულ მედიკოსზე, რომლებიც 
დაავადების კერაში პროფესიული მო­
ვალეობის შესრულებისას დაავადდნენ. 

„ამერიკელი ექთანი და ექიმი დაავ­
ადების კერაში დაავადებულთა დასახმ­
არებლად იმყოფებოდნენ, ისინი დაინ­
ფიცირდნენ ებოლას ვირუსით. მაშინვე 
ამერიკაში გადაიყვანეს სამკურნალოდ. 
ჯერჯერობით ცოცხლები არიან, მკ­
ურნალობენ. იმედია, გადარჩებიან. ეს 
ერთადერთი შემთხვევაა, როცა დაინ­
ფიცირებული ავადმყოფი ამერიკაში 
მოხვდა. ეჭვი ჰქონდათ რუმინეთსა და 
გერმანიაში ვირუსის გავრცელებისა, 
მაგრამ ეს ეჭვი არ დადასტურდა. დაინ­
ფიცირება ხდება ავადმყოფთან პირდ­
აპირი კონტაქტით. აფრიკის ქვეყნებში, 
სადაც პირობები არ აქვთ, ერთ ქოხში 
ცხოვრობს 15 ადამიანი, ერთი რომ და­
ინფიცირდება, შემდეგ დანარჩენებს გა­
დასდებს. სამედიცინო დახმარება იქ არ 
აქვთ, საშინელი სოციალურ-ეკონომიკ­
ური პირობებია. ექიმები, ვინც ჰყავდათ, 
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გასულ კვირას საქართველოს 
საზღვარი ორმა მოქალაქემ გა­
დმოკვეთა, რომლებიც დასავლეთ 
აფრიკის ქვეყნებიდან ჩამოვიდნ­
ენ, სადაც ებოლას ეპიდემია მძვი­
ნვარებს. როგორც „პრაიმტაიმს“ 
დაავადებათა კონტროლისა და 
საზოგადოებრივი ჯანმრთელობ­
ის ეროვნული ცენტრის სამეცნ­
იერო საბჭოს ხელმძღვანელმა 
პაატა იმნაძემ განუცხადა, ისინი 
დაინფიცირებულები არ არიან, 
თუმცა, გარკვეული პერიოდის გა­
ნმავლობაში მაინც დაკვირვების 
ქვეშ იქნებიან. დასავლეთ ქვეყნე­
ბიდან საქართველოში შემოსულ 
მგზავრებს ინფორმაციას აწვდიან 
ვირუსის შესახებ, ხოლო მათ კო­
ორდინატებს დაავადებათა კონტ­
როლის ეროვნულ ცენტრს.

„საზღვარზე გადმოსულს თუ 
სიცხე აქვს, შევამოწმებთ. ასევე, 
შემდეგში სიცხე თუ ექნებათ, უნ­
და დაგვიკავშირდნენ. შემოწმება 
მოხდება იმ ქვეყნებიდან წამოსვ­
ლიდან 21 დღის განმავლობაში. ეს 
საინკუბაციო პერიოდია. თუმცა, 
ახლა დაავადების კერიდან ავად­
მყოფებს აღარ უშვებენ. 8 აგვი­
სტოდან, მას შემდეგ, რაც განგ­

EXCLUSIVE

ემუქრება თუ არა საქართველოს ებოლას ეპიდემია? 

დასავლეთ აფრიკის 
ქვეყნებიდან, სადაც ებოლა 
მძვინვარებს, საქართველოში 
ორი მოქალაქე შემოვიდა
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განათლების მინისტრსა და გა­
მოცდების ეროვნული ცენტრის 
ხელმძღვანელს შორის არსებული 
დაპირისპირება უკვე აშკარაა. ამ­
ჯერად, მათი უთანხმოების მიზე­
ზი  მასწავლებელთა სასერტიფიკ­
აციო გამოცდების მოდელი გახდა. 
მინისტრმა გამოცდების არსებულ 
მოდელს „არაადეკვატური“ და 
„არანორმალური“ უწოდა. თავად 
მაია მიმინოშვილმა კი ჩათვალა, 
რომ სანიკიძეს სათქმელის გამო­
ხატვის პრობლემა აქვს და განმ­
არტა, არაადეკვატურის ნაცვლად, 
მინისტრს „არასაკმარისი“-ს თქმა 
უნდოდაო. 

მინისტრსა და გამოცდების ცე­
ნტრის ხელმძღვანელს შორის კარგა 
ხანია, რაც დაპირისპირება არსებო­
ბს. უფრო ადრე მათი უთანხმოების 
მიზეზი მეორად გამოცდებთან იყო 
დაკავშირებული. შარშან მიმინოშვ­
ილმა კატეგორიულად განაცხადა, 
რომ მისაღები გამოცდების დასრ­
ულების შემდეგ, მეორადი ჩარიცხ­
ვები არ იქნებოდა, ხოლო სანიკიძემ 
მის ამ კატეგორიულ განცხადებას 
ყურადღება არ მიაქცია და მეორადი 
ჩარიცხვების შესახებ ერთპიროვნუ­
ლი გადაწყვეტილება მიიღო. 

ფაქტია, რომ თამარ სანიკიძესა 
და მიმინოშვილს შორის დაპირისპ­
ირება ღია ფაზაში გადავიდა. საკი­
თხავია, ვინ გაიმარჯვებს ამ ბრძო­
ლაში? 

წარსულს თუ გადავავლებთ თვ­
ალს, მაია მიმინოშვილი განათლებ­
ის მინისტრებთან სიამტკბილობაში 
არასდროს ყოფილა. მეტიც, ის ყო­
ველთვის გამოირჩეოდა სიხისტით 
და პრინციპულობით. ბევრი აღნი­
შნავდა კიდეც, რომ მასთან ურთი­
ერთობა საკმაოდ რთულია. მინისტ­
რებთან დაპირისპირების მიუხედ­
ავად, ის ყოველთვის ინარჩუნებდა 
დაკავებულ თანამდებობას. 

თუმცა, გაუგებარია რატომ ცდ­
ილობს განათლების სამინისტროს 
დაქვემდებარებული ცენტრი იმაზე 
მეტი დამოუკიდებლობის მოპო­
ვებას ვიდრე აქვს? მისი მხრიდან 
დამოუკიდებლობის მოპოვების მც­
დელობას, ყოფილი განათლების მი­
ნისტრები, რომლებთანაც წლების 
წინ მიმინოშვილი მუშაობდა, არ უა­
რყოფენ. იქვე დასძენენ, რომ მინი­
სტრობა მიმინოშვილის თვითმიზანი 
სულაც არ არის. 

თუმცა, ბოროტი ენები იმასაც 
ამბობენ, რომ თავის დროზე შაშკინ­
ის მიერ გათავისუფლებულ მიმინო­
შვილს, საპარლამენტო არჩევნების 
შემდეგ, ყოფილი პრემიერი ბიძინა 
ივანიშვილი განათლების მინისტ­
რობას უპირებდა. თუმცა, გაუგებ­
არი მიზეზების გამო, მიმინოშვილი 
მინისტრის პორტფელის გარეშე 
დარჩა და კვლავ ცენტრის ხელმ­
ძღვანელად დანიშნეს. ამის შემდეგ, 
მიმინოშვილი მუდმივად აპელირებს 
განათლების ხარისხის დაცემაზე და 
ამით იმაზე მიანიშნებს, რომ ამჟამი­
ნდელი მინისტრი საკმაოდ სუსტია.   

შორს რომ არ წავიდეთ, გავიხს­
ენოთ მასწავლებელთა შარშანდელი 
სასერტიფიკაციო გამოცდები. მაია 
მიმინოშვილმა საჯაროდ განაცხ­
ადა, რომ გამოცდაზე მისულ მასწ­
ავლებლებს შემოწმების შედეგად 
ე.წ. „შპარგალკები“ აღმოუჩინეს. 
მაშინ მომხდარს მიმინოშვილმა სა­
მწუხარო ფაქტი უწოდა და აღნიშნა, 
რომ სახელმწიფოს მხრიდან „ჯერ 
კიდევ ბევრი რამ გასაკეთებელია“ 
და „განათლების სამინისტრო პედა­
გოგს კვალიფიკაციის ამაღლებაში 
უნდა დაეხმაროს“. მიმინოშვილის 
ამ განცხადებას დიდი ვნებათაღ­
ელვა მოჰყვა, რომ მას ეს ფაქტი არ 
უნდა გაესაჯაროვებინა. თუმცა, 
მაშინ არავის უთქვამს ის, რომ გა­
მორიცხული არ იყო ანალოგიური 
ფაქტები წინა წლებშიც მომხდარი­
ყო, მით უმეტეს, რომ წინა წლებშიც 
პედაგოგებმა გამოცდებზე დაბალი 
შედეგები აჩვენეს. თუმცა, მაშინ 
მიმინოშვილს ამაზე განგაში არ აუ­
ტეხავს. რატომ? მხოლოდ შარშან 

გაახსენდა მომავალი თაობა თუ მხ­
ოლოდ შარშან დაინახა პედაგოგე­
ბის კვალიფიკაციის დაბალი დონე? 
მისი ასეთი მკვეთრი განცხადებები 
სხვა არაფერი იყო თუ არა იმის წა­
რმოჩენა, რომ განათლების სამინი­
სტრო ჯეროვნად არ ზრუნავს განა­
თლების ხარისხზე.  

ალბათ, გახსოვთ, მაია მიმინოშვ­
ილი კახა ლომაიას ფავორიტი იყო. 
მისი მინისტრობის პერიოდში მი­
მინოშვილი თავს კომფორტულად 
გრძნობდა და ერთიანი ეროვნული 
გამოცდების სრულ ბატონ-პატრ­
ონადაც ითვლებოდა. თუმცა, სი­
ტუაცია მაშინვე აირია, როგორც 
კი მინისტრი შაშკინი გახდა. მისი 
გათავისუფლების მიზეზად მაშინ 
პიროვნული შეუთავსებლობა დასა­
ხელდა. 

ლომაიას შემდეგ, მიმინოშვილს 

ყველა მინისტრთან დაპირისპირება 
ჰქონდა, უთანხმოებების სერია დი­
მიტრი შაშკინმა დაასრულა, როცა  
მიმინოშვილი თანამდებობიდან გა­
ანთავისუფლა. მაშინ შაშკინმა მათ 
შორის არსებულ კონფლიქტზე გა­
ნაცხადა, რომ საგამოცდო სისტემ­
აში კორუფციის შესაძლებლობები 
მინიმუმამდეა დაყვანილი, ამიტომ, 
შესაძლებელია უფრო ლიბერალუ­
რი პოლიტიკის განხორციელება. 
რისი წინააღმდეგიც გახლდათ მი­
მინოშვილი. საუბარია გამოცდების 
8+1 სისტემაზე, რომელიც აშშ-ში 
წარმატებით მუშაობს. 

„მიმინოშვილისგან ჩვენ ძირითა­
დად ვისმენდით - „მე ამას არ გავა­
კეთებ“. ის ითხოვდა, რომ წყალბუ­
რთი ცივ წყალში და ძველი ბურთით 
გვეთამაშა“,- განაცხადა მაშინ შაშკ­
ინმა. 

როგორც ჩანს, მაია მიმინოშვ­
ილი ამ ძველ ბურთს იმთავითვე იყო 
ჩაჭიდებული. მის პრინციპულობა­
ზე და გამოხატვის ასეთ ფორმაზე 
საუბრობენ განათლების ყოფილი 
მინისტრები. 

„პრაიმტაიმი“ რამდენიმე მათგ­
ანს ესაუბრა. განათლების ყოფილი 
მინისტრი ნიკა გვარამია ყოფილ 
მოხელეს პროფესიონალს უწოდ­
ებს. თუმცა, არ მალავს, რომ მისი 
მინისტრობის დროსაც მიმინოშვ­
ილს ჰქონდა მცდელობა, რომ გამო­
ცდების ცენტრი კიდევ უფრო და­
მოუკიდებელი გამხდარიყო. 

„ჩვენ არაჩვეულებრივი ურთი­
ერთობა გვქონდა. მაია ძალიან წა­
რმატებულად უძღვებოდა თავის 
საქმეს. დაპირისპირება ნამდვილად 
არ ყოფილა. აზრთა სხვადასხვაობა 
ბევრჯერ იყო, ვსხდებოდით, ვარჩ­

ევდით სიტუაციას. ზოგჯერ ის იყო 
მართალი, ზოგჯერ მე. ეს ნორმალ­
ური, ჯანსაღი პროცესია. რა თქმა 
უნდა, მინისტრსა და მოხელეს შო­
რის დაპირისპირება კარგი ფორმა 
არ არის. მაიას თავისი გამოხატვის 
ფორმები აქვს და ეს ამ ხელისუფლ­
ებაში არ დაწყებულა.  ეჭვი მაქვს, 
რომ არც დამთავრდება. იმიტომ 
რომ, ის ასეთი ტიპის მოხელეა. წინა 
ხელისუფლების დროსაც ასე იქცე­
ოდა და ახლაც ასე იქცევა. თუმცა, 
კორექტულობის ფარგლებში. რა 
თქმა უნდა, სჯობს, რომ ეს სამინი­
სტროდან არ გამოდიოდეს და ამის 
განხილვა  შიგნით ხდებოდეს. მე ძა­
ლიან დიდი ეჭვი მაქვს, რომ ქალბ­
ატონი მიმინოშვილი საერთოდ არ 
არის ჩართული იმ გადაწყვეტილე­
ბებში, რომლებიც რეალურად მის 
კომპეტენციას უკავშირდება. ამიტ­
ომაც, ასეთი კომუნიკაციის ნაკლ­
ებობა ასეთ პრობლემებს იწვევს“,- 
აღნიშნა „პრაიმტაიმთან“ საუბარში 
გვარამიამ. 

მართალია, გია ნოდიამ ყველაზე 
მცირე დროით ატარა განათლების 
მინისტრის პორტფელი, მაგრამ მა­
ია მიმინოშვილთან ურთიერთობის 
შესახებ მანაც  საინტერესო დეტა­
ლები გვიამბო. 

„ქალბატონ მაიას თავისი შეხე­
დულებები აქვს. ის ხან ეთანხმებ­
ოდა სამინისტროს პოზიციას, ხან  
არა. ეს ჩვეულებრივი სამუშაო პრ­
ოცესი იყო. ეს იყო ნორმალური, სა­
ქმიანი ურთიერთობა. კრიზისული 
და პრინციპულად პრობლემური ის 
არ ყოფილა. თუმცა, აზრთა სხვა­
დასხვაობა იყო. ქალბატონი მაია 
ყოველთვის მომხრე იყო მეტი გა­
მოცდების. ის მომხრე იყო მეოთხე 
გამოცდის შემოღების, მაგრამ ამის 
მომხრე მაინცდამაინც არ ვიყავი. 
როდესაც გადაწყვეტილება მივი­
ღეთ, რომ ეს გამოცდა არ ყოფი­
ლიყო, მას ეს არ მოეწონა. თუმცა, 
კონფლიქტი არ ყოფილა. ის ცოტა 
ხანს იყო მინისტრი. ცხადია, მინი­
სტრობა უნდოდა, როცა იყო.  ჭო­

რით დასრულდება თამარ სანიკიძისა და მაია მიმინოშვილის დაპირისპირება?

მიმინოშვილი რთული 
საურთიერთობ ხდება 
მინისტრებისთვის

„ლომაიას შემდეგ, მიმინოშვილს ყველა 
მინისტრთან დაპირისპირება ჰქონდა, 

უთანხმოებების სერია დიმიტრი შაშკინმა 
დაასრულა, როცა  მიმინოშვილი 

თანამდებობიდან გაანთავისუფლა. 
მაშინ შაშკინმა მათ შორის არსებულ 

კონფლიქტზე განაცხადა“
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რად ითქვა, ყოველ შემთხვევაში მე 
ასე ვიცი, რომ ბიძინა ივანიშვილმა 
მინისტრობა შესთავაზა, მაგრამ უა­
რი თქვა, იმ თანამდებობაზე ყოფნა 
არჩია, სადაც არის. ჩემი აზრით, მი­
მინოშვილი ზედმეტად აფასებს თა­
ვის თანამდებობას. ის საგამოცდო 
ცენტრს არ განიხილავს როგორც 
უბრალო სამინისტროს დავალებე­
ბის შემსრულებლად, არამედ აქტი­
ურად ცდილობს მონაწილეობა მი­
იღოს საგანმანათლებლო პოლიტი­
კის ფორმირებაში. საკმაოდ თავგ­
ამოდებით იცავს თავის პოზიციებს. 
ამიტომ, ხშირად, ის რთული საურ­
თიერთო ხდება მინისტრებისთვის“. 
-აღნიშნა ნოდიამ.

თუმცა, ყველაზე ხმაურიანი და 
დასამახსოვრებელი დაპირისპირება 
მაინც შაშკინისა და მიმინოშვილის 
ურთიერთობა იყო. 

„მაია თავისი საქმის პროფესიო­
ნალია. ერთადერთი, რაზეც ჩვენ 
ყოველთვის გვქონდა კონფლიქტი, 
მაია უშვებს ე.წ. პროფესიონალის 
შეცდომას, როდესაც ის ყველაფ­
ერს უყურებს თავისი ცენტრის პრ­
იზმით. ძალიან ბევრ სხვა საკითხს, 
რომელიც განათლების სისტემას 
ეხება, ძალიან ვიწრო გაგებით უყ­
ურებს; მხოლოდ და მხოლოდ ცენტ­
რის კუთხით. ბუნებრივია, მაიასთან 
მქონდა აზრთა სხვადასხვაობა. ის 
მუდმივად ცდილობდა გაერთულე­
ბინა ტესტები. ამ გართულებას სა­
ზღვარი არ აქვს, რადგან შეგიძლია 
უფრო და უფრო რთული ტესტები 
მოიფიქრო. მე, როგორც განათლ­
ების მინისტრი, ამ გამოცდებს ვუ­
ყურებდი, როგორც იმ სისტემის 
შედეგს, რაც ახლა გვაქვს. მე სამი 
წლის განმავლობაში ვიყავი მინისტ­
რი. აქედან, 2 წელი და 10 თვე მაია­
სთან პროფესიულ დონეზე საკმაოდ 
კარგად ვმუშაობდი, მიუხედავად 
ჩვენს შორის არსებული აზრთა სხ­
ვადასხვაობისა და კამათისა. როდე­
საც ჩავთვალე, რომ ჩვენი მუშაობის 
რესურსი ამოიწურა, მე მაია მიმინო­
შვილი გადავაყენე. ამას მოჰყვა, ქვ­
ეყნის ამჟამინდელი ხელმძღვანელე­
ბის აღშფოთება, როგორ შეიძლება 
მიმინოშვილის გადაყენება?!. ახლა 
ეს მხოლოდ და მხოლოდ ხელისუ­
ფლების თავის ტკივილია. ის მინი­
სტრობისთვის არ იბრძვის. ბევრი 
რამ შეიძლება დავაბრალოთ, მაგრ­
ამ ის არასდროს იბრძოდა მინისტ­
რობისთვის, მას ძალიან უყვარს თა­
ვისი ცენტრი. ვთვლი, რომ გადაჭა­
რბებულ მნიშვნელობას ანიჭებს და 
უნდა, რომ ქვეყანაში ყველაზე გა­
ვლენიანი იყოს. არ უარვყოფ, რომ 
მიმინოშვილი პრემიერ-მინისტრს, 
ნიკა გილაურს სთხოვდა, რომ ცენტ­
რი ჩემი კომპეტენციიდან გილაურ­
ის ანუ პრემიერის დაქვემდებარება­
ში გადასულიყო“. - ამბობს შაშკინი.  

მაია მიმინოშვილის სახელი მხ­
ოლოდ განათლების მინისტრებთან 
დაპირისპირებებს არ უკავშირდება. 
მისი და გამოცდების ეროვნული 
ცენტრის სახელი აბიტურიენტების 
ფულით ფიტნესკლუბებში სიარულ­
თან, საწერი კალმების სკანდალთან, 
შარშანდელი სასკოლო ოლიმპიადის 
ტესტების წინასწარ „გაჟონვას“ და 
წლევანდელი CaT-ის გამოცდების 
სრულ კრახთან ასოცირდება.

ყველაზე სკანდალური მაინც 
ფიტნესკლუბთან დაკავშირებული 
ამბავი აღმოჩნდა. მიხეილ სააკაშ­
ვილის მმართველობის პერიოდში, 
კონტროლის პალატამ, გამოცდებ­
ის ეროვნულ ცენტრში შემოწმება 
ჩაატარა, დასკვნის თანახმად, ბი­
უჯეტის თანხები არამიზნობრივად 
გაიხარჯა. ამის დამადასტურებელი 

მასალები მაშინ „პრაიმტაიმს“ ერთ-
ერთი ოპოზიციური პარტიის წარმ­
ომადგენელმა მოაწოდა. 

ალბათ, გახსოვთ, გამოცდებში 
მონაწილე აბიტურიენტს შედეგე­
ბი თუ არ აკმაყოფილებს, შეუძ­
ლია შეფასება გააპროტესტოს და 
ნაშრომების ხელახალი შემოწმება 
მოითხოვოს. წლების წინ ეს მომს­
ახურება ფასიანი გახდა და უწყე­
ბაში ამ გზით საკმაოდ სოლიდური 
თანხებიც შევიდა. თავის დროზე 
ამის შესახებ „პრაიმტაიმში“ დაიწ­
ერა კიდეც. 

ამ გზით 2004 წელს ცენტრში 
158 ათასი ლარი შევიდა, 2005 წე­
ლს - 1, 136 ათასი ლარი, 2006 წელს 
- 1, 669 ათასი ლარი, 2007 წელს კი 
- 1, 761 ათასი ლარი. ისიც კარგად 
გვახსოვს, 2006 წლის 3 მაისს გამო­
ცდების ცენტრმა „ბაზისბანკში“ ან­
გარიში გახსნა და მთელი თანხები 
იქ გადაამისამართა. თუმცა, მოგვ­
იანებით ხელშეკრულება დაარღვ­
ია და თანხა გამოცდების ცენტრმა 
ვადაზე ადრე გამოიტანა. მაშინ მი­
მინოშვილმა საგამოცდო ცენტრი 
60 ათასზე მეტი ლარით აზარალა. 
ჯარიმის სახით ბანკმა სწორედ ეს 
თანხა დააკისრა. 

რაც შეეხება საწერ კალმებში 
დახარჯულ კოლოსალურ თანხებს, 
სააკაშვილის მმართველობის პერი­
ოდში გამოცდების ცენტრმა საწერ 
კალმებში 120 ათას-120 ათას ლარი 
დახარჯა. ძვირადღირებული კალმ­
ები მიმინოშვილმა შპს „ოფის ლაინ­
ისგან“ შეიძინა. 2005 წელს ათასობ­
ით კალმის შესასყიდად შეფასებისა 
და გამოცდების ეროვნული ცენტ­
რისგან „ოფის ლაინმა“ 32 ათას 400 
ლარი მიიღო, 2006 წელს - 38 ათას 
720 ლარი, 2007 წელს კი თანხა 50 
ათას ლარამდე გაიზარდა. მაშინ ამ 
საკითხით საგამოძიებო ორგანო­

ებიც დაინტერესდნენ, რეალურად 
მოხდა თუ არა ათი ათასობით კა­
ლმის შესყიდვა და რაში სჭირდე­
ბოდა მიმინოშვილს ამ რაოდენობის 
მელანი. 

ასევე, იყო ფიტნესკლუბებთან 
დაკავშირებული სკანდალიც. ცნ­
ობილია, რომ მიმინოშვილი საკუ­
თარ გარეგნობას დიდ ყურადღებას 
უთმობს. ის ხშირად სტუმრობდა 
სპორტულ-გამაჯანსაღებელ დაწე­
სებულებებს. ცხადია, ამაში ცუდი 
არაფერი იყო, მაგრამ პრობლემა 
ისაა, რომ ფიტნეს-კლუბებში ფულს 
არა საკუთარი ხელფასიდან, არამ­
ედ პირდაპირ გამოცდების ცენრის 
ბიუჯეტიდან რიცხავდა. 

თავის დროზე „პრაიმტაიმი“ წე­
რდა, რომ 2006-2007 წლებში სს 
„დელფთან“ რამდენიმე ხელშეკრუ­
ლება გაფორმდა, რომლის მიხედვ­
ითაც, გამოცდების ცენტრის ხელმ­
ძღვანელი და რამდენიმე თანამშ­
რომელი გახდნენ ვაკის საცურაო 
აუზისა და ფიტნესკლუბის წევრები 
და მიეცათ უფლება, ესარგებლათ 
მომსახურების სტანდარტული პა­
კეტით, რის სანაცვლოდ ცენტრის 
ანგარიშიდან „დელფისთვის“ 15 
ათას 70 ლარი გადაირიცხა, მათ 
შორის, მნიშვნელოვანი ნაწილი აბ­
იტურიენტების მიერ გადახდილი 
თანხებიდან. იმავე პერიოდში ცე­
ნტრის ანგარიშიდან საკმაოდ სო­
ლიდური თანხა გადაირიცხა შპს 
„ლეილა მესხის ჩოგბურთის აკად­
ემიისთვის“. 2006 წელს 1  400 ლა­
რამდე გადაუხადეს ჩოგბურთის 
აკადემიას. ასეთი მიზნით ხარჯის 
გაწევა პირდაპირ ეწინააღმდეგება 
„საჯარო სამართლის იურიდიული 
პირის შესახებ კანონს“, რომლის 
მიხედვითაც, ასეთი შემოსავალი 
ცენტრს მხოლოდ პრეზიდენტის წე­
სდებით ან რაიმე განკარგულებით 
უნდა მოეხმარა. 

ამ ფაქტების შეჯერებით ჩნდე­
ბა ლოგიკური კითხვა, იქნებ, მიმი­
ნოშვილი ცენტრისთვის დამოუკ­
იდებლობის მოპოვების გავლენით 
საკუთარი კეთილდღეობის შენა­
რჩუნებას ცდილობს? ან მეორე ვა­
რიანტია, რომ ის განათლების მი­
ნისტრის პოსტს უმიზნებს. 

თუმცა, თამარ სანიკიძემ გა­
ნათლების მინისტრის პოსტი შე­
ინარჩუნა. შეგახსენებთ, რომ თვ­
ითმმართველობის არჩევნებამდე 
მედიაში პერმანენტულად იწერებ­
ოდა მოსალოდნელი საკადრო ცვ­
ლილებების შესახებ. სახელდებ­
ოდა სავარაუდო კანდიდატებიც, 
რომლებიც არჩევნების შემდეგ მი­
ნისტრის პორტფელს დაემშვიდობ­
ებოდნენ. მათ შორის, სახელდებ­
ოდა სანიკიძეც. თუმცა, საკადრო 
ცვლილებების სიო მას არ შეხებია 
და მარგველაშვილის გუნდის წე­
ვრი, ჯერჯერობით, კვლავ რჩება 
თანამდებობაზე. 

ჩნდება კითხვა, ვინ დამარც­
ხდება სანიკიძე-მიმინოშვილის 
დაპირისპრებაში? ამჟამინდელი 
მინისტრი კიდევ ერთხელ დაამტკ­
იცებს, რომ სუსტია და წინამორბ­
ედის მსგავსად, არ შეუძლია მიმი­
ნოშვილი აიძულოს მეტი პასუხისმ­
გებლობით მოეკიდოს საკითხს თუ 
თამაშის წესებს შეცვლის? 

მანამდე კი შეგვიძლია ვივარა­
უდით, რითი დასრულდება სანიკი­
ძე-მიმინოშვილის დაპირისპირება. 
განათლების ყოფილი მინისტრე­
ბი მიიჩნევენ, რომ მიმინოშვილი 
თავის პოსტს არ დაემშვიდობება, 
ამასთან, შემოდგომაზე მოსალო­
დნელ გარდაუვალ ცვლილებებს 
აანონსებენ. 

ნიკა გვარამია მეტი კონკრეტი­
კისგან თავს იკავებს. შაშკინი კი 
ღიად აცხადებს, რომ შემოდგომ­
აზე პოსტს არა მიმინოშვილი, არ­

ამედ თამარ სანიკიძე დაემშვიდობ­
ება. 

„მე ყოველთვის ვამბობდი, რომ 
შემოდგომაზე სანიკიძეს ამ თანა­
მდებობიდან არ გაათავისუფლე­
ბენ. ამას მარტივი მიზეზი აქვს. 
მან ბევრი რამ გააფუჭა განათლ­
ების სისტემაში, ის არის წმინდა 
წყლის მავნებელი მინისტრი. იმდე­
ნად ბევრი პრობლემა შექმნა, რომ 
ახლა სანიკიძეს შეცვლა ნიშნავს, 
რომ პრემიერ-მინისტრმა პირადად 
აიღოს პასუხისმგებლობა ამ შეცდ­
ომებზე. ვიღაცამ ხომ უნდა გამო­
ასწოროს? - ამბობს შაშკინი. 

მიმინოშვილის თანამდებობიდან 
გათავისუფლებას არ ვარაუდობს 
ექსპერტი განათლების საკითხებ­
ში მანანა ნიკოლაიშვილი, თუმცა, 
მინისტრსა და მიმინოშვილს შორის 
არსებულ დაპირისპირებაზე ისიც 
საუბრობს. 

„დაპირისპირება სახეზეა. ეს 
თვითონ მიმინოშვილმა უნდა თქ­
ვას, რაზეა დაპირისპირება, მაგრ­
ამ ახლა ამას არავინ იტყვის. შეიძ­
ლება ვივარაუდოთ, რომ თითქმის 
გადაწყვეტილი იყო, მიმინოშვილ­
ის განათლების მინისტრად დანი­
შვნა. შემდეგ რა მოხდა, ვინ და რა­
ტომ დაბლოკა, არ ვიცი. ამას თა­
ვისი მიზეზი ექნება. ფაქტია, რომ 
ამის გამო მიმინოშვილი რეფორმ­
ატორთა ჯგუფს დაუპირისპირდა. 
განათლების ხარისხი კატასტრო­
ფულად დავარდა. განათლების 
ხარისხის გამზომი გამოცდების 
ცენტრია, თუმცა, ხარისხის ვა­
რდნის გამომწვევი მიმინოშვილის 
სტრუქტურა არ არის. ეს გამოიწ­
ვია ეროვნული სასწავლო გეგმ­
ებისა და შეფასების ცენტრის და 
სამინისტროს მიერ არამართლზო­
მიერმა მოქმედებამ. რაც შეეხება 
თანამდებობიდან მიმინოშვილის 
გათავისუფლებას, ამის არანაირი 
ნიშანი არ არსებობს. მინისტრების 
საკითხი საბოლოოდ გადაწყვეტი­
ლი არ არის. პრემიერმა განაცხ­
ადა, რომ მე ვაკვირდები დანარჩენ 
მინისტრებს და შემდეგში მივიღებ 
სათანადო ზომებსო. ეს პროცესი 
არ დასრულებულა“. - აღნიშნა ნი­
კოლაიშვილმა.    

წიწილებს შემოდგომაზე ითვლ­
იან. დაველოდოთ მოვლენების გა­
ნვითარებას. შემოდგომამდე არც 
ისე დიდი დრო დარჩა.
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რით დასრულდება თამარ სანიკიძისა და მაია მიმინოშვილის დაპირისპირება?
„სანიკიძემ 
ბევრი რამ 
გააფუჭა 
განათლების 
სისტემაში, 
ის არის 
მავნებელი 
მინისტრი“

„მიმინოშვილისგან ჩვენ 
ძირითადად ვისმენდით - 
„მე ამას არ გავაკეთებ“

 „ასეთ პრობლემებს 
კომუნიკაციის 

ნაკლებობა იწვევს“
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მელნიკოვის ორი სიმართლე
ოლეგ მელნიკოვი სანდრო გი­

რგვლიანის საქმეზე ალაპარაკ­
და... გასულ კვირას მან სასამა­
რთლოს სკანდალური აღიარება 
მისცა და ყოფილი ხელისუფლ­
ების მაღალჩინოსნებიც ამხილა. 
ამის სანაცვლოდ კი მას სასჯელი 
შეუმსუბუქდება და დიდი ალბა­
თობით საპატიმროსაც დატოვებს. 
რატომ გადაწყვიტა აღიარებითი 
ჩვენების მიცემა მელნიკოვმა, 
რომელიც გამოძიების მიერ სა­
ნდრო გირგვლიანის მკვლელობ­
ის ერთ-ერთ მთავარ ფიგურანტად 
სახელდებოდა? აქ პასუხი მარტ­
ივია და მიამიტობა იქნება, ვიფი­
ქროთ, რომ მას წლების შემდეგ 
სამართლიანობის აღდგენის მო­
თხოვნილება გაუჩნდა, ან სინდის­
მა შეაწუხა. ცხადია, არა. როგორც 
ჩანს, მან აღიარებითა და ყოფილი 
მაღალჩინოსნების წინააღმდეგ 
მიცემული ჩვენებით გარკვეული 
გარანტიები მიიღო. ამ გარანტ­
იებს საქართველოს საპროცესო 
კანონმდებლობა ითვალისწინებს 
და სრულებითაც არ გახლავთ უკ­
ანონო. სხვათა შორის, ეს კანონი 
თავის დროზე „ნაციონალური მო­
ძრაობის“ მმართველობის დროს 
ამოქმედდა და თუ ბრალდებული 
პირი საკუთარი ჩვენებით უფრო 
დიდი დანაშაულის გახსნას შეუწ­
ყობს ხელს, შესაძლებელი ხდება, 
ის სასჯელისგან საერთოდ გა­
ნთავისუფლდეს. სხვათა შორის, 
იგივე კანონით ისარგებლა თა­
ვის დროზე არჩილ კბილაშვილმა, 
როდესაც პატიმრების წამებაში 
მხილებული ლადო ბედუკაძე სი­
სხლის სამართლის პასუხისმგე­
ბლობისგან გაათავისუფლა. 

მოკლედ, მელნიკოვმა თავისუ­
ფლების სანაცვლოდ ალაპარაკება 
გადაწყვიტა. და ეს მხოლოდ მას შე­

მდეგ, რაც უკრაინაში დაკავებული 
კუდ-ის მაღალჩინოსანი საქართ­
ველოში ჩამოიყვანეს. თუმცა ჯერ 
კიდევ ერთი წლის წინათ კიევის 
იზოლატორში დაკითხვისას მან თი­

მირიან ბოქოლიშვილი
my View

თქმის ყველაფერი უარყო და განა­
ცხადა, რომ არანაირ დანაშაულში 
მას წვლილი არ მიუძღვის. კიევში 
ის უკრაინელმა პროკურორმა საქა­
რთველოს მთავარი პროკურატურ­

ის შუამდგომლობის საფუძველზე 
დაკითხა. რას ყვებოდა მაშინ ოლეგ 
მელნიკოვი, ამაზე ოდნავ ქვემოთ 
გიამბობთ, მანამდე კი მოდით, ვნახ­
ოთ, რა უამბო მან თბილისის საქა­
ლაქო სასამართლოს გასულ კვირას. 

სასამართლოში მიცემული ჩვენ­
ებით ირკვევა, რომ ოლეგ მელნიკ­
ოვი სანდრო გირგვლიანის საქმეში 
თავს დამნაშავედ მიიჩნევს და აღ­
იარებით ჩვენებას აძლევს. მელნიკ­
ოვმა განაცხადა, რომ „სანდრო გი­
რგვლიანის მკვლელობის შემდეგ ის 
მანქანით გადაადგილდებოდა დათა 
ახალაიასთან და სხვა პირებთან ერ­
თად. მანქანა ჯერ გენერალურ პრ­
ოკურატურაში მივიდა, შემდეგ კი 
პრეზიდენტის რეზიდენციაში შავნ­
აბადაზე“. მელნიკოვის თქმით, ის 
მანქანაში იმყოფებოდა, თუმცა აქ­
ვს ინფორმაცია, რომ დათა ახალაია 
გენერალურ პროკურატურაში შე­
ხვდა ზურაბ ადეიშვილს, ხოლო რე­
ზიდენციაში – მიხეილ სააკაშვილს. 
მისი განცხადებით, ამ დროს ახალ­
აიამ, ადეიშვილმა და სააკაშვილმა 

დაგეგმეს, რომ სიმბოლურად უნდა 
დაეკავებინათ შსს-ს ოთხი თანამშ­
რომელი, რომლებსაც მალევე გაათ­
ავისუფლებდნენ. 

მელნიკოვის თქმითვე, გამოძიებ­
ის ეტაპზე, მას დათა ახალაიამ წინა­
სწარ დაწერილი ჩვენება გადასცა. 
მისივე განცხადებით, იმის მიუხედ­
ავად, რომ არ მუშაობდა, პლასტი­

კურ ბარათზე ანაზღაურება ერიც­
ხებოდა.

მკითხველს შევახსენებ, რომ 
ოლეგ მელნიკოვი 2012 წლის 
7 დეკემბერს უკრაინაში, ქა­
ლაქ კიევში საქართველოს 
ინტერპოლიდან მიწოდე­
ბული ინფორმაციის 
საფუძველზე დააკ­
ავეს. 2013 წლის 
21 სექტემბერს 

მისი საქართველოში ექსტრადირე­
ბა განხორციელდა. ექსტრადიცი­
ამდე კი ის კიევის იზოლატორში 
უკრაინელმა პროკურორმა, გვარად 
კოზიურამ დაკითხა 2013 წლის 3 აპ­
რილს. 

კიევის იზოლატორში დაკითხვის 
დროს ოლეგ მელნიკოვმა არ უა­
რყო, რომ ნამდვილად იმყოფებოდა 

„შარდენ-ბარში“ ვასილ სანოძის და­
ბადების დღეზე, თუმცა არ დაადას­

ტურა, რომ მან რაიმე მითითება 
მიიღო დათა ახალაიასგან სანდ­

რო გირგვლიანისა და მისი მე­
გობრის მოცილებასთან და­

კავშირებით. თბილისში 
ექსტრადირების შემდ­

ეგ კი მან სასამართ­
ლოს დეტალურად 

მოუყვა, როგორ 

უკრაინაში დაკითხვისას 
ოლეგ მელნიკოვი არათუ 
დათა ახალაიასგან 
დავალების მიცემას 
უარყოფდა, არამედ 
აცხადებდა, რომ „შარდენ-
ბარიდან“ რეალურად 
სიგარეტის საყიდლად 
იყო გასული და არა 
სანდრო გირგვლიანისა და 
ლევან ბუხაიძის მიმართ 
ანგარიშსწორების მიზნით

„პროკურატურა
კიდევ ერთხელ 

დაკითხავს 
სალაყაიას და, ალბათ, 
ბრალსაც წაუყენებენ“
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მელნიკოვის ორი სიმართლე

გოგი ენუქიძე: „სანდროს ისტორია 
იყო ერთ-ერთი იმ ოპერაციებიდან, 

რომელსაც ისინი ხშირად ატარებდნენ. 
სალაყაიას მითითება – „დავეხმაროთ 

გოგონას“, უკვე გასაგებს ხდიდა, 
როგორ უნდა დახმარებოდნენ. 

ოქროყანის ტერიტორია ამ მიზნით 
ჰქონდათ კარგად ათვისებული“ 

დაავალა კუდ-ის ყოფილ უფრო­
სს დათა ახალაიას შინაგან საქმეთა 
ყოფილი მინისტრის მეუღლემ თაკო 
სალაყაიამ სანდრო გირგვლიანის 
მოშორება, რადგანაც ის თითქოსდა 
აწუხებდა მის თანმხლებ გოგონას. 
მოწმის მონათხრობის მიხედვით, ეს 
ყველაფერი 2006 წლის 27 იანვარს, 
ღამით, თბილისში, შარდენის ქუჩა­
ზე მდებარე ბარში ხდებოდა. დათა 
ახალაიამ, რომელმაც ტელეფონზე 
დარეკვა დაიწყო, ოლეგ მელნიკოვს 
გვერდზე მაგიდასთან მსხდომი ახ­
ალგაზრდები – სანდრო გირგვლიანი 
და ლევან ბუხაიძე – დაანახვა და მა­
თი „დაკავება“ მოსთხოვა. 

უკრაინაში დაკითხვისას ოლეგ 
მელნიკოვი არათუ დათა ახალაიას­
გან დავალების მიცემას უარყოფდა, 
არამედ აცხადებდა, რომ „შარდენ-
ბარიდან“ რეალურად სიგარეტის სა­
ყიდლად იყო გასული და არა სანდრო 
გირგვლიანისა და ლევან ბუხაიძის 
მიმართ ანგარიშსწორების მიზნით. 
მან ასევე უარყო, რომ ბარიდან გა­
სული  კუდ-ის სხვა თანამშრომლებს 
შეხვდა, რომლებსაც გირგვლიანისა 
და ბუხაიძის გატაცებაზე მიანიშნა. 
მეტიც, კიევის იზოლატორში მყოფი 
მელნიკოვი ამტკიცებდა, რომ „შა­
რდენ-ბარში“ მათ სუფრასთან უცხო 
პირი არავინ მისულა და, შესაბამი­
სად, კონფლიქტიც არ ყოფილა. 

გთავაზობთ ამონარიდს მელნიკ­
ოვის ჩვენებიდან, რომელიც მან უკ­
რაინელ პროკურორს გასული წლის 
აპრილში მისცა:

„ბარიდან მე გავედი დავით ახალ­
აიასა და თაკო სალაყაიას დავალე­
ბით სიგარეტის საყიდლად. ბარიდან 
გასვლისას არავის შევხვედრივარ. 
ჩემთან ერთად მანქანაშიც არავინ 
იმყოფებოდა. მე არ შევხვედრივარ 
გერონტი ალანიას, ასევე არ შევხვე­
დრივარ სხვა ნაცნობ პირებს, აქედან 
გამომდინარე, მე ვერ მივუთითებდი 
მათ სანდრო გირგვლიანსა და მის 
მეგობარზე. იგივე მიზეზით, მე არ 
გადამიცია მათთვის რაიმე დავალე­
ბა“, – აცხადებდა მელნიკოვი კიევის 
იზოლატორში დაკითხვის დროს, გა­
ნსხვავებით თბილისის საქალაქო სა­
სამართლოსი, სადაც მან სრულიად 
საპირისპირო ჩვენება მისცა.  

2013 წელს უკრაინიდან ექსტრა­
დირებული, ამჟამად წინასწარ პატი­
მრობაში მყოფი, ოლეგ მელნიკოვის 
აღიარებითი ჩვენება ზუსტად შეეს­
აბამება ვერსიას, რომელსაც მოკლ­
ული სანდრო გირგვლიანის ოჯახის 
წევრები და ადვოკატები იმეორებდ­
ნენ მთელი ამ წლების განმავლობაში 
და რისაც ასევე სჯეროდა საზოგა­
დოების უდიდეს ნაწილს. 

სანდრო გირგვლიანის ბიძა, გოგი 
ენუქიძე „პრაიმტაიმთან“ ინტერვიუ­
ში აცხადებს, რომ მელნიკოვის აღ­
იარებითი ჩვენება საკმარისი საფუ­
ძველია იმისთვის, რომ ყოფილი ხე­
ლისუფლების მაღალჩინოსნებს, მათ 
შორის მიხეილ სააკაშვილს ბრალი 
წარედგინოთ. ოჯახი, ასევე, მოით­
ხოვს პასუხისგებაში მიეცნენ თაკო 
სალაყაია და „შარდენ-ბარში“ მყოფი 
გირგვლიანის მეგობარი, თათია მა­
ისურაძე. 

– ბატონო გოგი, რამდენად კმაყ­

რა ჩვენება მისცა კუდ-ის ყოფილმა 
მაღალჩინოსანმა კიევის იზოლატორსა 

და თბილისის საქალაქო სასამართლოში?
ოფილი ხართ და ელოდით თუ არა 
მელნიკოვის აღიარებით ჩვენებას?

– მელნიკოვმა ეს ჩვენება მისცა 
იმიტომ, რომ გარკვეულწილად შე­
უმსუბუქდეს სასჯელი. ამიტომ აი­
რჩია მან ეს გზა და ცხადია, მისასა­
ლმებელია, როდესაც ბევრ რამეს, 
რაშიც ჩვენ ისედაც დარწმუნებულნი 
ვიყავით, ამ საქმის მთავარი მონაწი­
ლის ჩვენებითვე მოეფინა ნათელი. 

– რატომ ფიქრობთ, რომ უნდა 
დადგეს თაკო სალაყაიას პასუხი­
სმგებლობის საკითხიც?

– ამის მტკიცებულება, უპირვე­
ლეს ყოვლისა, არის სწორედ მელნ­
იკოვის ჩვენება. მელნიკოვი პირდაპ­
ირ ამბობს, რომ მან მოისმინა თაკო 
სალაყაიასა და თათია მაისურაძის 
საუბარი. ზუსტად ამ პერიოდში მი­
უთითა სალაყაიამ, „დავეხმაროთ 
გოგონასო“. ასეთი დახმარებებით ეს 
ქალბატონი აქამდეც ცნობილი იყო. 
ალბათ, იცით, რომ სანდროს ამბავი 
არ იყო ერთადერთი, ისინი ასე სხ­
ვებსაც „დახმარებიან“. მაგალითად, 
2005 წელს ზუსტად ოქროყანის სა­
საფლაოზე, ასევე, გაიტაცეს ახალ­
გაზრდები, რომლებსაც სასტიკად 
გაუსწორდნენ. სანდროს ისტორია 

იყო ერთ-ერთი იმ ოპერაციებიდან, 
რომელსაც ისინი ხშირად ატარებ­
დნენ. სალაყაიას მითითება, რომ 
„დავეხმაროთ გოგონას“ უკვე გასა­
გებს ხდიდა, როგორ უნდა დახმარ­
ებოდნენ. ოქროყანის ტერიტორია ამ 

მიზნით ჰქონდათ კარგად ათვისებუ­
ლი. მე ვფიქრობ, პროკურატურა კი­
დევ ერთხელ დაკითხავს სალაყაიას 
და, ალბათ, ბრალსაც წაუყენებენ. 

– თქვენი შეფასებით, სანდრო 
გირგვლიანის საქმეზე საბოლოოდ 

აღდგა სამართლიანობა, თუ კიდევ 
გაქვთ კითხვები?

– მე ვიტყოდი, რომ ახლა მიმდინ­
არეობს სამართლიანობის აღდგენის 
პროცესი ამ საქმეზე და, ალბათ, უა­
ხლოეს ხანში დასრულდება კიდეც. 

– რაც შეეხება მიხეილ სააკაშ­
ვილს, შესაძლებელია, რომ ყოფილ 
პრეზიდენტს ბრალი ამ საქმეზეც 
დაუმძიმდეს?

– მე და ჩვენი ოჯახი უკვე წლებ­
ია, ვითხოვთ სანდროს მკვლელობის 
საქმეზე სააკაშვილის პასუხისმგე­
ბლობის დაყენებას, მან არა მარტო 
ხელი დააფარა, არამედ უშუალოდ 
მონაწილეობდა იმ სცენარის მოფი­
ქრებაში, რა სცენარითაც ჩაიფარ­
ცხა ეს საქმე. ასევე, უნდა დადგეს 
ადეიშვილის პასუხისმგებლობის სა­
კითხი. ისინი მანამდე მფარველობდ­
ნენ დაკავებულ პირებს, სანამ საბო­
ლოოდ არ შეიწყალეს. დღეს ყველა 
მათგანი აღიარებს, რამდენად პრივ­
ილეგირებულ მდგომარეობაში იყვნ­
ენ სასჯელაღსრულების დაწესებუ­
ლებაში. ყვებიან, როგორ მიჰყავდათ 
მათთან ქალები, როგორ მიჰქონდათ 
რესტორნიდან სუფრები და ა.შ. მა­
თთან შედიოდნენ ვანო მერაბიშვილი 
და შსს-ს სხვა მაღალჩინოსნები, ერ­
თად ქეიფობდნენ და მართავდნენ 
ღრეობებს. ეს ყველაფერი მიხეილ 
სააკაშვილმა არ იცოდა, რომელმაც 
უშუალოდ შეიწყალა ბრალდებუ­
ლები? დღეს სააკაშვილი აცხადებს, 
რომ ერთადერთი შავი ლაქა მაქვს 
– ეს არის ის, როგორ მოვექეცი ირ­
ინა ენუქიძეს. თუ აცნობიერებს ამ­
ას, ჩამოვიდეს, ჩაჯდეს ციხეში და 
მოიხადოს სასჯელი. მე არ მჯერა, 
რომ ეს ადამიანები რაიმეს ნანობენ,  
შეიძლება ისინი ნანობენ ადგილების 
დაკარგვას, სხვას არაფერს. 

– თათია მაისურაძის პასუხი­
სგებაში მიცემასაც ითხოვთ... რა­
ტომ?

– იმიტომ, რომ მას თავის დროზე 
არ მიუცია სწორი ჩვენებები. იმ ფა­
ქტებზე არ უსაუბრია, რაც მელნიკ­
ოვმა ახსენა. არადა ეს იყო ძალიან 
მნიშვნელოვანი დეტალი. ვგულისხმ­
ობ სალაყაიასთან საუბარს. თათიას 
უთქვამს თაკო სალაყაიასთვის, სა­
ნდრო გირგვლიანმა შემაწუხაო. იმ­
დენად შეწუხებული უყვებოდა ამას, 
რომ, როგორც ჩანს, მერაბიშვილის 
მეუღლეს გული აუჩუყა და მანაც გა­
სცა ბრძანება: „დავეხმაროთ გოგონა­
სო“. პრაქტიკულად თათია მაისურაძ­
ემ ბიძგი მისცა ამ ყველაფერს. ეს არ 
არის საკმარისი იმისთვის, რომ პასუ­
ხისგებაში მიეცეს?

მოკლედ, ოლეგ მელნიკოვის აღ­
იარებითი ჩვენებით სანდრო გირგ­
ვლიანის ოჯახი კმაყოფილია. მე­
ლნიკოვის მხრიდან გამოძიებასთან 
თანამშრომლობას მიესალმება მმარ­
თველი გუნდიც. ამ თემაზე კომენტ­
არი პირადად პრემიერ-მინისტრმაც 
კი გააკეთა. 

„მე მივესალმები ყველა ადამია­
ნის გადაწყვეტილებას, რომ ითანამ­
შრომლოს სახელმწიფოსთან, ითან­
ამშრომლოს გამოძიებასთან, ობიე­
ქტურ გამოძიებასთან, რათა ჩვენმა 
მოქალაქეებმა ერთხელ და სამუდა­
მოდ გაიგონ – და არა მხოლოდ ჩვ­
ენმა მოქალაქეებმა, არამედ მთელმა 
მსოფლიომ გაიგოს – ის სიმართლე, 
ის სასტიკი რეალობა, რომელიც ჩვ­
ენს ქვეყანაში წლების განმავლობაში 
არსებობდა“.

ხელისუფლების ოპონენტები კი 
ფიქრობენ, რომ „მელნიკოვი პროკ­
ურატურის წნეხის ქვეშ მოექცა და, 
ზოგადადაც, მაღალჩინოსნების წი­
ნააღმდეგ მიმართული ბოლო პერი­
ოდის საქმეები არასანდო მოწმეთა 
ჩვენებებს ეყრდნობა, რაც პოლიტი­
კურ ანგარიშსწორებაზე მიანიშნე­
ბს“.

მელნიკოვის მონათხრობზე და­
ყრდნობით, ექსპრეზიდენტ სააკაშ­
ვილისთვის ბრალის დამძიმებას არ 
მოელის მისი ადვოკატი ოთარ კახი­
ძე. ის ამბობს, რომ „შესაძლოა, ვიღა­
ცისთვის გაუმართლებელი და მიუღ­
ებელი იყოს გირგვლიანის საქმეზე 
დაკავებული ოთხი დამნაშავის შეწყ­
ალების ფაქტი, მაგრამ მიხეილ სააკ­
აშვილს ამის უფლება ჰქონდა და მას 
კანონი არ დაურღვევია“.
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2008 წლის ომიდან ძვირადღირებულ მასაჟებამდე
ნანა შონია

„ნაციონალური მოძრაობის“ 
მმართველობა, დემოკრატიის თვ­
ალსაზრისით, დამანგრეველი იყო. 
სააკაშვილის ხელისუფლებამ ამ 
მიმართულებით კატასტროფული 
შედეგიც კი მიიღო, იმდენად რამდ­
ენადაც ორიენტაცია ოპოზიციის 
განადგურებისკენ ჰქონდა აღებული 
და ყველანაირად ცდილობდა კო­
ნკურენტი პარტიის სრულ განადგ­
ურებას. ამიტომაც პარადოქსულია, 
როცა ამბობენ, რომ დასავლური 
ღირებულებებია მათთვის მნიშვნ­
ელოვანი და რომ ისინი პროდასავ­
ლური ორიენტაციის არიან. 

ყველაზე დიდი დანაშაული, რო­
მელიც „ნაციონალური მოძრაობის“ 
პოლიტიკურმა გუნდმა და პირადად 
სააკაშვილმა ჩაიდინეს, ცხადია, უკავ­
შირდება 2008 წელს. ეს კულმინაცია 
იყო. მაშინდელი შეცდომების შედე­
გები ახლაც ხელშესახებია. ბევრი აგ­
ვისტოს ხუთდღიან ომს მაშინდელი 
ხელისუფლების გამოუცდელობას აწ­
ერს, თუმცა ბევრისთვის ის მაინც კა­
რგად დაგეგმილი სცენარის მიხედვით 
მოქმედებდა, რომელიც კრემლში იყო 
შემუშავებული. მათი არგუმენტი ას­
ეთია: თუ რუსეთის არა, მაშინ ვის ინ­
ტერესებში შედიოდა საქართველოს 
ტერიტორიების დაკარგვა?

ამიტომაც მიაჩნიათ, რომ სააკაშვი­
ლის ავანტიურისტულმა პოლიტიკამ 
დააკარგვინა ქვეყანას ტერიტორიები. 
ეროვნული ხელისუფლების პირობე­
ბში 2008 წელი არ მოხდებოდა. ომის 
შემდეგ სააკაშვილმა კი მოახერხა ხე­
ლისუფლების შენარჩუნება, სამაგი­
ეროდ საქართველოს მოქალაქეები 
დაზარალდნენ – ბევრი ძაძით შეიმ­
ოსა, ათასობით ადამიანმა სახლ-კარი 
დაკარგა ახლა დევნილის სტატუსით 
ცხოვრობს. 

მართალია, იძულებით გადაადგი­
ლებულებისთვის საგანგებო თავშეს­
აფრები აშენდა, მაგრამ ახლა იმაზეც 
საუბრობენ, რომ დახმარება, რომე­
ლიც დევნილებისთვის დასავლეთიდ­
ან ჩამოვიდა სააკაშვილის ხელისუ­
ფლებამ მიიტაცა. საუბარი კი ასობით 
მილიონზეა. იმ შენობებზე, რომელიც 
დევნილებისთვის აშენდა, და მათ უხ­
არისხობაზე მედიაში მაშინვე წერდ­
ნენ. ალბათ, ამიტომაც გაჩნდა ეჭვი 
იმის თაობაზე, რომ მაშინდელმა ხე­
ლისუფლებამ დახმარებისთვის გამო­
ყოფილი თანხები მიზნობრივად არ 
დახარჯა და ის მაღალჩინოსნების ჯი­
ბეებში წავიდა. 

2008 წლის შემდეგ ფინანსური კრ­
იზისის მიუხედავად, დონორებმა 5 
მილიარდი დოლარის კრედიტი გამო­
ყვეს საქართველოს დასახმარებლად. 
სააკაშვილის ხელისუფლებამ კი 500 
მილიონი აშშ დოლარი ვალი აიღო, 
რომლის კვალიც არსად ჩანს და ვერა­
ვინ ამბობს, სად წავიდა ეს ფული. 

აღარაფერს ვიტყვით გორში მომხ­
დარ ინციდენტზე, როცა თვითმფრი­
ნავების ხმით შეშინებული სააკაშვი­
ლი ისე გაიქცა, დაცვა ძლივს დაეწია... 
დამფრთხალი მთავარსარდლის ყურე­
ბა ნამდვილად მძიმე იყო.

ბაზრის შიდა მონოპოლიზაციის 
შემდეგ სააკაშვილის ხელისუფლება 
ქვეყნის გარეთ უკანონო ვაჭრობაშ­
იც იყო ჩართული, ასეთი ბრალდებები 
უკვე დიდი ხანია ისმის. ამ კონტექსტ­
ში თავდაცვის ყოფილ მინისტრ კეზე­
რაშვილზე და სააკაშვილის ბიძა თე­
მურ ალასანიაზეც საუბრობენ. 

ჩამოწერილი ან, კეზერაშვილის 
მტკიცებით, ომში განადგურებული 
იარაღის სერიული და საიდენტიფი­
კაციო ნომრები სხვადასხვა ცხელ 
წერტილებში აღმოაჩინეს. ეჭვებიც 
სწორედ ამიტომაც გაჩნდა. ამიტომაც 
ითქვა, რომ სააკაშვილი და კეზერაშვ­
ილი „ალ-ქაიდასა“ და ბაშარ ასადის 
რეჟიმს ამარაგებდნენ იარაღით. 

უკანონო იარაღისთვის საერთაშო­
რისო ბაზარს კეზერაშვილი მარტო 
ვერ მოძებნიდა.  ამბობენ, რომ აქ მას 
თემურ ალასანია დაეხმარა. რუსეთის 
სპეცსამსახურების გენერალი თემურ 
ალასანია „ფსბ“-ს კავშირებს სარფია­
ნად იყენებდა არალეგალური ბიზნეს­
ის წარმართვისთვის. 

სხვა თემაა სააკაშვილის გართობა, 
რომელზეც ასევე მილიონები იხარ­
ჯებოდა. ძვირადღირებული მასაჟი­
სტები, ძვირადღირებული საჩუქრები 
მანდილოსნებისთვის, მდიდრული და­
სასვენებელი ადგილები, ოტელები... 
მოკლედ, ინტერტეიმენტის სრულ პა­
კეტში სააკაშვილს ფულის გადახდა 
არ ენანებოდა.  

ცხრა წლის განმავლობაში ბევრი 
დანაშაული და შეცდომა იყო, რომე­

ლიც სააკაშვილმა (უნდა ვაღიაროთ, 
რომ პიარია ერთადერთი, რაც კარგად 
გამოსდის) ისე გააპიარა, თითქოს ეს 
ყველაფერი სახელმწიფოსა და დემო­
კრატიის მშენებლობისთვის სჭირდე­
ბოდა. 

ახლაც, როცა მათ დანაშაულებზე 
ბევრი ფაქტი გამჟღავნდა, ისინი კვ­
ლავაც პიარტექნოლოგიების საშუალ­
ებით ცდილობენ მათ „გაპრავებას“.

ახლა სააკაშვილი ცდილობს თავი 
დაიძვრინოს ბრალდებებისგან, რომე­
ლიც მას პროკურატურამ წაუყენა. ის 
ირწმუნება, რომ საქმე პოლიტიკური 
დევნასთან გვაქვს. 

მესამე ბრალდება

როცა პროკურატურამ სააკაშვილი 
დაკითხვაზე დაიბარა, მედიაში კი ყვ­
ელა ის ევროპელი პრეზიდენტი გაიხ­
სენეს, ვინც დასავლეთში დაუკითხავთ 
ან დაუკავებიათ, ნაციონალებმა გააპ­
როტესტეს: ეს უხეში და უადგილო შე­
დარებააო. 

მაგრამ საკმარისი იყო, პროკურატ­
ურას ის დოკუმენტები გაესაჯაროე­
ბინა, რომელსაც გრიფი „საიდუმლო“ 
ედო და რომლითაც დასტურდება, 
რამდენი მილიონი დახარჯა პრეზიდ­
ენტმა სააკაშვილმა დასვენებაზე, რომ 
მისმა პარტიულმა თანამოაზრეებმა 
სოციალურ ქსელებში ობამას ხარჯები 
გამოაქვეყნეს. 

ექსპრეზიდენტის ადვოკატმა არ­
გუმენტი ასე ჩამოაყალიბა: ბარაკ ობ­
ამას დასვენება ამერიკის სახელმწიფო 
ბიუჯეტს 7 მილიონი დაუჯდა. სააკაშ­
ვილის შემთხვევაში კი საუბარი გვაქვს 
4 წელზე განაწილებით 8 მილიონ ლა­
რზე... 

როგორიც არ უნდა იყოს ახლა არ­
გუმენტები, იმ ფაქტების შემდეგ, რო­
მელიც პროკურატურამ გაასაჯაროვა, 
ამ ხარჯების გამართლება პოლიტიკუ­
რად და მორალურადაც რთული იქ­
ნება. პირველ რიგში, იმიტომ რომ ამ 
ხარჯების სოლიდურ ნაწილს გრიფი 
„საიდუმლო“ ედო. 

თუმცა, ობამას თემას რომ მივუბრ­
უნდეთ, სოცქსელებში მხოლოდ ცი­
ფრებით შემოიფარგლნენ. ანუ ობამამ­
აც ხომ დახარჯა 7 მილიონიო, თუმცა 
არაფერია ნათქვამი ამ სტატიის სხვა 
დეტალებზე. ამერიკელები სულაც არ 
არიან კმაყოფილები ობამას ძვირად­
ღირებული მოგზაურობებით და მიაჩ­
ნიათ, რომ პრეზიდენტის და მისი ოჯ­
ახის დასვენების ხარჯებს თავად არ 
უნდა იხდიდნენ. 

ასეთი მიდგომები გაჩნდა აქ სააკ­
აშვილის მიმართაც. დოკუმენტები, 
რომელსაც გრიფი „საიდუმლო“ მოხს­
ნეს, ზოგიერთ ისეთ ხარჯს შეიცავს, 
რომლის ახსნაც რთულია და რომლის 
მიმართაც სამართლიანი საყვედურები 
ისმის. 

მიხეილ სააკაშვილი პროკურატურ­
ამ სახელმწიფოს კუთვნილი 8 837 461 
ლარის გაფლანგვის საქმეზე ბრალდე­
ბულად ცნო. ამავე საქმეზე სახელმწი­
ფო დაცვის სპეციალური სამსახურის 
ყოფილი უფროსი თეიმურაზ ჯანაში­
აც პასუხისგებაშია მიცემული. 

გამოძიების ცნობით, თეიმურაზ 
ჯანაშიას მეშვეობით, „სახელმწიფო  
საიდუმლოების შესახებ“ საქართვე­
ლოს კანონის მოთხოვნათა დარღვე­
ვით, მიხეილ სააკაშვილის მიერ პირადი 
მიზნებისთვის ბიუჯეტის კუთვნილი 
თანხების ხარჯვა შეინიღბა, როგორც 
ფარული ხარჯები. ამ მიზნით საქართ­
ველოს პრეზიდენტ მიხეილ სააკაშვი­
ლის „საიდუმლო“ განკარგულებებით, 
პრეზიდენტის სარეზერვო ფონდიდან 
სახელმწიფო დაცვის სპეციალური სა­
მსახურისთვის გამოყოფილ იქნა, ჯა­
მში, 5 952 500 ლარი. ასევე, მიხეილ 
სააკაშვილის გრიფით „საიდუმლო“ გა­
ნკარგულებებით სახელმწიფო დაცვ­
ის სპეციალურ სამსახურს უკანონოდ 
დაევალა საქართველოს პრეზიდენ­
ტისა და მისი ოჯახის წევრების, ასევე 
მათი სტუმრების, როგორც ქვეყნის 
შიგნით, ისე ქვეყნის გარეთ მგზავრ­
ობისა და ცხოვრების, კოსმეტიკური 
პროცედურების, კვების, სწავლის, სა­
ჩუქრებისა და სუვენირების შეძენის, 
საყოფაცხოვრებო და სხვა ხარჯების 
დაფინანსება.

გამოძიებით დგინდება, რომ ექ­
სპრეზიდენტმა სახელმწიფო ფული 
დახარჯა როგორც პირადი, ასევე თა­
ნაგუნდელების – „ნაციონალური მო­
ძრაობის“  არაერთი ლიდერის დასვენ­
ებისა თუ გართობისთვის. 

ერთ-ერთი დოკუმენტის თანახმ­
ად, 37 500 ევრომდე დაიხარჯა პრეზ­
იდენტის ხუთდღიან მოგზაურობაზე 
სამხრეთ ტიროლის კურორტზე 2011 
წლის თებერვალში, სადაც მას ახლდა 

მაშინდელი სახელმწიფო მინისტრი 
ევროატლანტიკური ინტეგრაციის სა­
კითხებში და ამჟამინდელი დეპუტატი 
გიორგი ბარამიძე და ტელეკომპანია 
„იმედის“ მაშინდელი ხელმძღვანელი 
გიორგი არველაძე. ჩანაწერებიდან ჩა­
ნს, რომ ხარჯები მოიცავდა პრეზიდ­
ენტისა და მისი ორი თანმხლები პირის 
ცხოვრებას ფეშენებელურ სასტუმრო 
Palace Merano Hotel-ში, ასევე 3 000 
ევროს, რომელიც პრეზიდენტის ეს­
თეტიკურ კლინიკაში ვიზიტის შემდეგ 
გადაიხადეს; სხვა, შედარებით მცირე 
ხარჯებში შედიოდა პრეზიდენტისთ­
ვის სათხილამურო აღჭურვილობისა 
და ველოსიპედის ჩაფხუტის შეძენა.         

სხვა დოკუმენტებში ჩანს, რომ სა­
ხელმწიფო დაცვის სპეციალური სა­
მსახურის ბიუჯეტიდან 2011 წელს გა­
მოიყო სახსრები ბრიტანულ-ქართულ 
აკადემიაში პრეზიდენტის უმცროსი 
შვილისთვის, ნიკოლოზისთვის 5 900 
ლარის ოდენობის სასკოლო საფასუ­
რის დასაფარად; ასევე, 24 000 ლარი 
პრეზიდენტის უფროსი ვაჟის ედუა­
რდის სწავლის გადასახადის დასაფა­
რად გივი ზალდასტანიშვილის სახე­
ლობის ამერიკულ აკადემიაში; თანხა 
ორ ნაწილად იქნა გადახდილი – 2010 
და 2011 წელს.     

კიდევ ერთ დოკუმენტში ნაჩვენებ­
ია, რომ დაახლოებით 114 900 ლარი 
დაიხარჯა, როდესაც პრეზიდენტმა 
სააკაშვილმა და თბილისის მერმა გი­
გი უგულავამ 2010 წლის ოქტომბერში 
ერთი კვირა გაატარეს ავსტრიის გამა­
ჯანსაღებელ ცენტრ Parkhotel Igls-ში.   

2012 წლის მარტში გაფორმებული 
დოკუმენტის თანახმად, 89 000 ლა­
რზე მეტი მოხმარდა პრეზიდენტ სა­
აკაშვილის, მისი მრჩევლის რაფაელ 
გლუქსმანის, მაშინდელი პარლამენ­
ტის თავმჯდომარის დავით ბაქრაძ­
ისა და აჭარის მთავრობის მაშინდელი 
თავმჯდომარის ლევან ვარშალომიძის 
დასვენებას 22-24 მარტს ტაილანდის 
კურორტ ამანპურიში.

სახელმწიფო დაცვის სპეციალუ­
რი სამსახურის ბიუჯეტიდან 236 000 
ლარი მოხმარდა სასტუმროს ხარჯ­
ებს, როდესაც პრეზიდენტი და მისი 
თანმხლები პირების დიდი ჯგუფი, მათ 
შორის „ნაციონალური მოძრაობის“ 11 
დეპუტატი და სხვა ოფიციალური პი­
რები, 2013 წლის იანვრის დასაწყისში 
რამდენიმე დღით დუბაის სტუმრობდ­
ნენ.

გამოძიების ცნობით,  2009 წლ­
ის თებერვალში მიხეილ სააკაშვილის 
მიერ საქართველოში მოწვეულ იქ­
ნა მასაჟისტი დოროთი შტეინი, ე.წ. 
„დოქტორ დოტი“, რომელმაც მიხეილ 
სააკაშვილს შესაბამისი მომსახურება 
გაუწია. ამის შემდეგ დოქტორ დოტის 
მიერ საქართველოში სტუმრობის ამ­
სახველი ვიდეომასალა განთავსდა ინ­
ტერნეტსივრცეში, რის შემდეგაც მისი 
საქართველოში ვიზიტისა და პრეზიდ­
ენტისთვის გაწეული მომსახურების 
შესახებ ცნობილი გახდა საზოგადოებ­
ისთვის. აღსანიშნავია, რომ მასაჟისტ 
დოროთი შტეინის საქართველოში შე­
მოყვანისას და ქვეყნის დატოვებისას 
მისი მხრიდან საქართველოს საზღვრ­
ის კვეთის ფაქტი არ დაფიქსირებულა.

პროკურატურის ინფორმაციით, 
მიხეილ სააკაშვილისა და თეიმურაზ 
ჯანაშიას  შორის უკვე არსებული შე­
თანხმებისა და პრეზიდენტის მიერ 
გაცემული დავალების შესაბამისად, 
2009 წლის სექტემბრიდან 2013 წლ­
ის თებერვლის ჩათვლით პერიოდში, 
საქართველოს პრეზიდენტ მიხეილ 
სააკაშვილის მიერ მისთვის და სხვა­
დასხვა ფიზიკური პირებისთვის საქა­
რთველოსა და მის ფარგლებს გარეთ 
გაწეული მომსახურებისთვის, საიდუმ­
ლო ფორმით, გაიფლანგა სახელმწიფო 
ბიუჯეტის კუთვნილი 8 837 461 ლარი.

 კერძოდ: სასტუმროს მომსახურ­
ებისთვის გახარჯულია სახელმწიფო 
ბიუჯეტის კუთვნილი 2 074 611 ლა­
რი, სამგზავრო ბილეთების შესაძენად 
– 916 017 ლარი,  საქართველოსა და 
მის ფარგლებს გარეთ მიხეილ სააკ­
აშვილის, მისი ოჯახის წევრებისა და 
სხვა პირების კვებით მომსახურებაზე 
– 1 403 966 ლარი, საქართველოსა და 
მის ფარგლებს გარეთ ტრანსპორტით 
მომსახურეობაზე – 2 280 196 ლარი, 
კოსმეტიკური პროცედურებისთვის – 
673 260 ლარი, საცხოვრებელი ფართ­
ის დაქირავებისთვის – 273 971 ლარი, 
ტანსაცმლის შესაძენად – 115 171.14 
ლარი, საჩუქრებისა და სუვენირების 
შესაძენად – 237 354 ლარი, სხვადასხ­
ვა ხარჯების ასანაზღაურებლად – 576 
508 ლარი.

პროკურატურამ თვალსაჩინოების­
თვის უფრო დეტალურად წარმოადგ­
ინა მიხეილ სააკაშვილის მიერ გაწე­

ორშაბათი, 18 აგვისტო, 2014 © ყველა უფლება დაცულია, რედაქციის ნებართვის გარეშე მასალების გამოქვეყნება იკრძალება 18



2008 წლის ომიდან ძვირადღირებულ მასაჟებამდე
სააკაშვილს მესამე ბრალდება წაუყენეს

ული ხარჯების ნაწილი:
მიხეილ სააკაშვილისთვის დაქირა­

ვებული ესპანელი მზარეულის სერქიო 
ქალდერონ ლატასას შრომის ანაზღა­
ურებისთვის, საცხოვრებელი ფართის 
დაქირავებისთვის, მზარეულის თარჯიმ­
ნის შრომის ანაზღაურებისთვის და მზ­
არეულის ესპანეთში მგზავრობისთვის  
გახარჯულია 191 643 ლარი; მიხეილ სა­
აკაშვილის სტილისტის  ალი კამალის სა­
სტუმროს მომსახურებასა და სამგზავრო 
ბილეთებში გადახდილია 75 181 ლარი; 
გიორგი უგულავას სასტუმროს მომსახ­
ურებასა და სამკურნალო-გასახდომი პრ­
ოცედურებისთვის ავსტრიის ქალაქ ინ­
სბრუკის  გამაჯანსაღებელ ცენტრში გა­
დახდილია 26 388 ლარი, კობა ნაყოფიას, 
გოგა ხაჩიძის, ნუგზარ წიკლაურის, გი­
ორგი გაბაშვილის, სერგო რატიანის, პე­
ტრე ცისკარიშვილის, ლევან ვარშალომ­
იძის, გიორგი არველაძის საზღვარგარეთ 
სასტუმროების მომსახურებაში  გადახდ­
ილია 88 919 ლარი; მარიამ საჯაიას არაბ­
ეთის გაერთიანებულ საამიროებსა და ქ. 
ბათუმში სასტუმრო მომსახურებაში გა­
დახდილია 6 342 ლარი; ალანა გაგლოე­
ვას არაბეთის გაერთიანებულ საამიროე­
ბში სასტუმრო მომსახურებაში  გადახდ­
ილია 6 401 ლარი; კრისტინა და ნატალია 
უსოვების სასტუმრო მომსახურებასა და 
სამგზავრო ბილეთებში  გადახდილია 15 
873 ლარი;  ვერა ქობალიას მშობლების, 
ასევე, მისი დის ნინა ქობალიას სამგზა­
ვრო ბილეთების შესაძენად – 38 247 ლა­
რი;  მიხეილ სააკაშვილისთვის ავიალა­
ინერის დაქირავებისთვის გადახდილია 
503 383 ლარი; მიხეილ სააკაშვილისა და 
გიორგი უგულავასთვის ავსტრიაში „პო­
რშეს“, „მერსედესისა“ და „აუდის“ მარკ­
ების ავტომანქანების დაქირავებისთვის 
გადახდილ იქნა 58 876 ლარი; იტალიაში, 
ქ. ვერონაში მიხეილ სააკაშვილის ვიზი­
ტისას ლიმუზინისა და მინივენის დაქი­
რავებისთვის გადახდილია 45 214 ლარი; 
პერუში ვერტმფრენის დაქირავებისთვის 
გადახდილია 33 204 ლარი; საზღვარგარ­
ეთის ქვეყნებში მიხეილ სააკაშვილისთ­
ვის ველოსიპედების დაქირავებისთვის 
გადახდილია 35 350 ლარი; იტალიაში, ქა­
ლაქ პიზაში იახტის დაქირავებისთვის გა­
დახდილია 25 237 ლარი; მიხეილ სააკაშ­
ვილისთვის დიდ ბრიტანეთში 7 პიჯაკისა 
და ერთი ქაშმირის სპორტული პალტოს 
შესაძენად გადახდილია 49 499 ლარი და 
ხელით ნაკეთი 2 კოსტიუმის შესაძენად – 
7 994,84 ლარი; აშშ-ში, ინგლისსა და სა­
ქართველოში ათი ერთეული მაჯის საათ­
ის შესაძენად გადახდილია, ჯამში, 53 283 
ლარი; ქ. ლონდონში მკერდით მხატვრის 
მერედიტ ოსტრომის მიერ შესრულებ­
ული ნახატის შესაძენად გადახდილია 15 
989 ლარი; ასევე, ტაილანდის კურორტ 
ფხუკეთში, მიხეილ სააკაშვილის, დავით 
ბაქრაძის, ლევან ვარშალომიძის სასტ­
უმროს, ავტომობილის მომსახურების, 
კვებისა და ავიაბილეთების ხარჯებმა ორ 
დღეში შეადგინა 127 858 ლარი და სხვა.

„ასევე, ხაზი გვინდა გავუსვათ, რომ 
აღნიშნული საიდუმლო ხარჯების ხა­
რჯვის პარალელურად, პრეზიდენტის 
ადმინისტრაციისა და  სსიპ საქართვე­
ლოს სახელმწიფო უზრუნველყოფის სა­
აგენტოს  ბიუჯეტებიდან პრეზიდენტის 
წარმომადგენლობითი ხარჯებისთვის 
2009 წელს დაიხარჯა 6 213 015 ლარი, 
2010 წელს – 3 340 728 ლარი, 2011 წე­
ლს – 4 654 100 ლარი და 2012 წელს – 5 
809 808 ლარი, სულ 20 007 651 ლარი, 
რომელთა ხარჯვის კანონიერების სა­
კითხსაც გამოძიება დამატებით შეის­
წავლის. ამრიგად, მიხეილ სააკაშვილის 
მიერ სამსახურებრივი მდგომარეობის 
გამოყენებით გაიფლანგა სახელმწიფო 
ბიუჯეტის კუთვნილი 8 837 461 ლარი“, 
– აცხადებენ პროკურატურაში.

მიხეილ სააკაშვილისა და თეიმურაზ 
ჯანაშიას მიმართ გამოძიება გრძელდ­
ება საქართველოს სისხლის სამართლის 
კოდექსის 182-ე მუხლის მე-3 ნაწილით, 
რაც სასჯელის სახედ და ზომად ითვა­
ლისწინებს თავისუფლების აღკვეთას 
7-დან 11 წლამდე ვადით.

ეს მიხეილ სააკაშვილის უკვე მესამე 
ბრალდებაა, რაც მას პროკურატურ­
ამ წარუდგინა. საქართველოს ყოფი­
ლი პრეზიდენტი უკვე ბრალდებულია 
2007 წლის 7 ნოემბრის მიტინგის და­
რბევისა და დეპუტატ ვალერი გელაშვ­
ილის ცემის საქმეზე. მიხეილ სააკაშ­
ვილს დაუსწრებლად აქვს შეფარდებ­
ული წინასწარი პატიმრობა აღკვეთის 
ღონისძიების სახით და გადაცემულია 
შიდა ძებნაზე.

რუსულ „ტროიკაში“ შებმული 
უუნაგირო ჯაგლაგი
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დიდან ვუყურებთ, რადგან ეს გადასახედი 
უფრო მნიშვნელოვანია ჩვენთვის, ვიდრე 
წარსული და იმის დაბრუნების სურვილი.  
ჩემი ცხოვრების ყველა პერიოდი რაღაცით 
მნიშვნელოვანი იყო ჩემთვის. ბუნებრივია, 
ისე სიხარულით სავსე აღარ იყო, როგო­
რც სტუდენტობის ხანა, იყო ძალიან ბევრი 
ტკივილი, იმედგაცრუება, მაგრამ, როგო­
რც სიხარული გამდიდრებს ადამიანს, ისე 
ამ ტკივილს და იმედგაცრუებას შემოაქვს 
შენში რაღაც, სხვანაირი პლასტები, სხვანა­
ირი ხედვა იხსნება შენში საბოლოო ჯამში, 
ესაა შენი ცხოვრების გზა, ასე დგება სი­
ხარულებით, ტკივილებით, ბედნიერებით 
და მე არ ვიცი, ამ განვლილი პერიოდიდან, 
რას უნდა დავარქვა პრაიმტაიმი? შეიძლე­
ბა არავის არ სჯეროდეს, მაგრამ მე ძალიან 
ცხადად მახსოვს ჩემი ღრმა ბავშვობის წლ­
ები, მახსოვს ჩემი თავი 3-4 წლის ასაკში, ის 
აღქმები და შეგრძნებები მახსოვს, მახსოვს 
ჩემი სოფელი და ისიც, როგორ დაიბადა ჩე­
მი პირველი რელიგიური გრძნობაც, ძალი­
ან ბავშვური... ვხედავდი, რომ უფროსები 
დადიოდნენ სადღაც სალოცავში, დღესას­
წაულებზე, ანთებდნენ სანთლებს, იმდე­
ნად პატარა ვიყავი, ეს ყველაფერი მე არ 
მესმოდა, მაგრამ იმ ლანდშაფტში, რაღაცა 
პატარა ხე, ბუჩქი შევარჩიე, რომელთანაც 
მიყვარდა მისვლა, ისეთი განცდა მქონდა, 
რომ ჩემი სალოცავი იყო ის ხე, ცხადია, სა­
ნთლებს არ ვანთებდი, თივის ყვითელი ღე­
რები მქონდა და მეგონა, რომ ის იყო ჩემი 
სანთლები... 

- კაცობრიობის ისტორია გამოგივლ­
ია, ხეებს რომ ეთაყვანებოდნენ თავისი 
განვითარების საწყის ეტაპებზე. 

- ხო, არ ვიცი, ეს იყო თუ არა, მაგრამ ის 
შეგრძნება ძალიან ცხადად არის შემორჩ­
ენილი, მახსოვს, ჩემი განცდები ადამიანის 
გარდაცვალებასთან დაკავშირებით. სოფე­
ლში, ჩვენ სახლთან ადიოდა სასაფლაოსკენ 
მიმავალი გზა, მე, ცხადია, ვერ ვხვდებოდი 

რა იყო გარდაცვალება, მისი არსი ჩემთვის 
აუხსნელი იყო, მაგრამ ერთ რამეს ვგრძ­
ნობდი, რომ ის ადამიანები მიჰყავდათ იმ 
ადგილას და უკან აღარ მოჰყავდათ, ანუ 
იქ რჩებოდნენ და რჩებოდნენ მარტო, პა­
ტარას მქონდა განცდა, რომ მე იმ კონკრე­
ტულ ადამიანზე უნდა მეფიქრა ბევრი, რომ 
ის მარტო არ ყოფილიყო... დღემდე მახს­
ოვს და სიზმარშიც არაერთხელ მინახავს ის 
ლანდშაფტი, ის სამყარო, მიუხედავად იმ­
ისა, რომ აღარც სახლი მაქვს იმ სოფელში, 
არაფერი,  მაგრამ ის ხატი არის დარჩენილი 
ჩემში, მახსოვს იმ სოფლის მოხუცები და 
ჩემი მათთან ურთიერთობა... მახსოვს ჩემი 
ქათმებთან, ცხოველებთან ურთიერთობა, 
რომელიც იმდენად შთამბეჭდავი აღმოჩნ­
და, რომ დღემდე გამომყვა ეს სიყვარული... 
სკოლის პერიოდიც სიცოცხლით სავსე 
მქონდა, მიუხედავად იმისა, რომ ჩვეულე­
ბრივი საბჭოთა სკოლა იყო... გვყავდა ძა­
ლიან ბევრი კარგი მასწავლებელი. ძალიან 
მიყვარდა, მაგრამ მათთან კონფლიქტსაც 
არ ვერიდებოდი, რადგან ბევრი რამის მი­
მართ მქონდა პროტესტი და საქართველოს 
დამოუკიდებლობის იდეაც სკოლის წლებ­
იდანვე იყო ჩემთვის აქტუალური. მახსოვს, 
მეათე კლასში სპექტაკლიც დავდგით, ინ­
სცენირებაც მაქვს  შემონახული, ძალიან 
ბავშვური იყო, მაგრამ  ამ იდეებით განმსჭ­
ვალული. არ დაგვანებეს მისი თამაში, შეეშ­
ინდა სკოლის ადმინისტრაციას...

- როდის გახდა თქვენთვის ცნობილი 
დამოუკიდებლობის იდეის არსებობა, ან 
1918-21 წლების დამოუკიდებლობის შე­
სახებ როდის შეიტყვეთ, მაშინ ხომ სკ­
ოლაში ამ ფაქტს გვერდს უვლიდნენ და 
ისე ისწავლებოდა ისტორია?

- მაგასაც ვერ ვიტყვი, რომ არ ვიცოდი 
და უცებ წავიკითხე, ან უცებ გავიგე. დიდი 
ბაბუა მყავდა, რომელიც 104 წლის ასაკში 
გარდაიცვალა, როცა მე 6-7 წლის ვიყავი, 
სულ მელაპარაკებოდა იმაზე თუ რა ცუ­
დები არიან კომუნისტები, მე, ცხადია, არ­
აფერი მესმოდა ვინ იყვნენ კომუნისტები, 
მაგრამ მახსოვს მეუბნებოდა, ჯვარს ებრძ­
ვიან, მაგრამ ჯვარს მაინც ვერ გაექცნენ და 
ხედავო, მაინც ჯვრები დადგეს ყველგანო 
- ელექტრო ბოძებზე მეუბნებოდა, რომე­
ლთაც მართლაც ჯვრის ფორმა აქვთ... რა 
გითხრათ,  ოჯახში სულ მესმოდა ეს ამბები, 
მამაჩემს საიდანღაც მოჰქონდა აკრძალ­
ული „სამიზდატები“, იგივე ლიხნის კრება 
რომ მოხდა, არ ვიცი, საიდან მოხვდა მამა­
ჩემთან ეს მასალები, მაგრამ მოხვდა და სა­
იდუმლოდ კითხულობდნენ და მეც გავდიო­
დი ამ საქმეში... მიუხედავად ამ ყველაფრი­
სა, ჩვენთან სახლში მაინც ეკიდა სტალინის 
სურათი და ერთ მშვენიერ დღეს, მე აღარ 
მომინდა, რომ სტალინის სურათი ყოფილი­
ყო ჩვენს სახლში და ამაზე პირველი კონფ­
ლიქტი გვქონდა ოჯახში, მეუბნებოდნენ, 
ბაბუაშენი ომში დაიღუპა, შესწირა თავი 
და იყოს მაინცო, მაგრამ მე ჩემი გავიტანე 
და სტალინის სურათი გავიდა ჩვენი სახლ­
იდან. მე მაშინ მერვე თუ მეცხრე კლასში 
ვიყავი. სკოლას რომ ვამთავრებდი, ორ ად­
ამიანთან ნიძლავიც კი დავდე, რომ 15 წელ­
იწადში საქართველო გახდებოდა დამოუკ­
იდებელი. მაგრამ 15-იც არ დასჭირდა, 7-8 
წელიწადში გახდა დამოუკიდებელი. და ეს 
ყველაფერი ხდებოდა რაჭაში, ონში, სადაც 
მე დავიბადე, გავიზარდე და დავამთავრე 
სკოლა. ონში ტრიალებდა და იხარშებოდა 
ეს ყველაფერი, უნივერსიტეტში რომ ჩამო­
ვედი, იქიდან ჩამომყვა, თან ჩამოვიტანე ეს 
ყველაფერი და ისე არ ყოფილა, რომ მე აქ 
დამხვდა გამზადებული რამე... თუმცა, რაც 
დამხვდა ძალიან მნიშვნელოვანი იყო ჩემთ­
ვის. თავიდან მქონდა ძალიან დიდი იმედგა­
ცრუება - ეს არის უნივერსიტეტი?! მაგრამ 
პირველი სემესტრის შემდეგ, ზამთარში, 
წაგვიყვანეს ფშავში, ფოლკლორულ ექსპ­
ედიციაში, საიდანაც მე უზომოდ ბედნიერი 
დავბრუნდი. ჩვენმა პედაგოგებმა სულ სხვა 
რამ დაგვანახვეს მთაში, როგორც ადამია­
ნურად, ისე თვითონ ფოლკლორი, მითოსი 
და ჩემთვის უკვე საინტერესო გახდა ყველ­
აფერი, რაც უნივერსიტეტში ხდებოდა. პი­
რველი კურსი რომ დავხურეთ, ჩვენი კურსი 
შრომით სემესტრში, ქობულეთში, ალამბა­
რის საბჭოთა მეურნეობაში მიჰყავდათ, 
არადა, უფროსკურსელები აწყურში დადი­
ოდნენ ისტორიული ძეგლების აღდგენაზე, 
მე იმდენად არ მინდოდა იქით წასვლა და 
იმდენად მინდოდა აწყურში წასვლა, თავი 

მოვიკალი, საოცრებები ჩავატარე, რატო­
მღაც, დედაჩემმა არაფრის დიდებით არ 
გამიკეთა ჯანმრთელობის ყალბი ცნობა და 
მე თვითონ დავდიოდი - „აი, თვალთ მაკლ­
ია“, „ალერგიული ასთმა მაქვს“, მეგობრები 
მასწავლიდნენ სიმპტომებს, რასაც შეიძ­
ლებოდა გავეთავისუფლებინე და იმდენი 
ვქენი,  „დამბრაკეს“, გამათავისუფლეს და 
ჩემი ნებით წავედი აწყურში. ჩემი კურს­
ელები წაიყვანეს ალამბარის საბჭოთა მე­
ურნეობაში, მაგრამ ჩემს მეგობრებს, ბაია 
გრიგალაშვილს, ნანა ბოკუჩავას, ნანა ბა­
რძიმიშვილს, ლელა ჯაფარიძეს (რომელიც 
ახლა დედა მარიამია, ძეგვის ბავშვთა სა­
ხლის მეურვე), კომკავშირის იქაურმა ზედა­
მხედველმა სამი დღის თავზე უთხრა, ოღ­
ონდ თავი დაგვანებეთ და აქედან წადით, 
არანაირ პრობლემას არ შეგიქმნითო და 
გამოუშვა. ისინიც აწყურში ჩამოვიდნენ. მე 
ამდენი ვიწვალე, ვაი-უშველებელი, უბედ­
ურება ჩავატარე რომ იქიდან გავთავისუფ­
ლებულიყავი და ესენი თვითონ გამოუშვეს. 
თვითონაც ვერ ხსნიდნენ, გაოგნებულები 
იყვნენ, ეტყობა იქ ძალიან გამოირჩნენ და­
ნარჩენებისგან. იქიდან მოყოლებული, ყო­
ველ წელიწადს დავდიოდით აწყურში. მას 
მერე აწყურელები გავხდით. სწორედ ჩვენ 
აღმოვჩნდით წინა ხაზზე, როცა, 1986 წე­
ლს, ტრანსკავკასიური რკინიგზის გაყვანის 
წინააღმდეგ დაიწყო ბრძოლა. ეს არ იყო მა­
სობრივი მოძრაობა, ეს იყო ჩვენი ჯგუფის 
მოძრაობა, მაშინ ვიყავით მე, დათო ტურა­
შვილი, თედო ისაკაძე, ნიკო ნიკოლოზიშვ­
ილი, ბაია გრიგალაშვილი, ნანა ბოკუჩავა, 
ნინო ბარძიმიშვილი, კიდევ რამდენიმე ჩვ­
ენი მეგობარი.

- დღევანდელი მკითხველისთვის რომ 
გასაგები იყოს, რას აპირებდნენ და თქ­
ვენ რატომ ეწინააღმდეგებოდით?

- უნდა გაეყვანათ ტრანსკავკასიური 
რკინიგზა, კიდევ ერთგან უნდა გახვრე­
ტილიყო კავკასიონი, გაჭრილიყო უზარ­
მაზარი გვირაბი. როკის გვირაბის პარა­
ლელურად, კიდევ ერთი ასეთი საფრთხის 
შემცველი გვირაბის აშენება თავისთავად 
იყო მიუღებელი, გარდა ამისა, ამ რკინიგ­
ზას უნდა გაევლო ფშავ-ხევსურეთზე და 
გარდა ეკოლოგიური კატასტროფისა, მთ­
ლიანად წაიშლებოდა ფშავ-ხევსურეთი, 
როგორც ეთნოგრაფიული ელემენტი. ეს 
რკინიგზა უნდა გაგრძელებულიყო ინგუ­
შეთში და სხვათა შორის ინგუშეთშიც ჰყ­
ავდა მოწინააღმდეგეები. მახსოვს, მათმა 
მოღვაწემ, ისაკ აძოევმა ძალიან ემოციური 
წერილით მოგვმართა ქართველებს, ძმებო, 
ქართველებო, არ დაუშვათ ფშავ-ხევსურ­
ეთისა და ინგუშეთის განადგურებაო. მა­
შინ, რატომღაც, ეს ისაკ აძოევი თედო ის­
აკაძის ფსევდონიმი ეგონათ, არადა ის კაცი 
ჩამოვიდა კიდეც მერე საქართველოში. მო­
კლედ, დიდი გრანდიოზული პროექტი იყო, 
საჭიროებდა საინჟინრო და კვალიფიციურ 
კადრებს, რომლებსაც რუსეთიდან ჩამო­
ასახლებდნენ და მოხდებოდა ამ რეგიონის 
სრული რუსიფიკაცია. ჩვენთვის, ცხადია, 
სწორედ კავკასიონში მეორე გვირაბის გა­
ჭრა და ეს რუსიფიკაცია იყო პირველადი, 
დანარჩენი ყველაფერი მეორადი იყო, თუ­
მცა, ამ მეორად არგუმენტებსაც ვიშველ­
იებდით, მათ შორის იმას, რომ სატრან­
სპორტო ეკონომიკის თვალსაზრისით ეს 
იყო აბსოლუტურად წამგებიანი პროექტი. 
სხვათა შორის, ამ ტრანსკავკასიური რკ­
ინიგზის მთავარი ინჟინერი იყო ზაქარია 
ქუცნაშვილის მამა, შიშის ზარს ვცემდით, 
გაკვირვებულები იყვნენ, რა უნდათ, ვინ 
არიან, რას გადაგვეკიდნენ... ყოველდღე 
ვუვარდებოდით, ყველანაირ ინფორმაციას 
ვთხოვდით, გვაძლევდნენ უზარმაზარ და­
ვთრებს, საპროექტო ნახაზებს. თხა და გი­
გოსავით ვიყავით, წაღმა იყო თუ უკუღმა 
ის ნახაზები, იმასაც ვერ ვხვდებოდით ხე­
ირიანად, მაგრამ ვისხედით და ვიწერდით, 
ძირითადად ნერვებს ვუშლიდით. მერე და 
მერე ყველაფერში გავერკვიეთ, ეკონომიკ­
ურ ასპექტში, ეკოლოგიურ ასპექტში, ყვ­
ელა მიმართულებაში, სატრანსპორტო ეკ­
ონომიკა იყო ჩემი სფერო და დისერტაცია 
შემეძლო დამეწერა, იმდენად საფუძვლი­
ანად შევისწავლე ეს საკითხი. ამ პერიოდში 
ჩვენ ურთიერთობა გვქონდა აკაკი ბაქრ­
აძესთან, რომელიც სასტიკი წინააღმდეგი 
იყო ამ რკინიგზის გაყვანის, ასევე ურთი­
ერთობა გვქონდა ვახტანგ ლიჩელთან, ზა­
ლიკო ქიქოძესთან. თან იყო გადაყოლილი 
გეოლოგი, პროფესორი ციალა სვანიძე... 
დავწერეთ ძალიან დიდი წერილი, რომელს­
აც ერქვა „მოყვარესა მტერსა ვუფრთხი“, 
მთელი ვეფხისტყაოსანი გადავიკითხეთ ამ 

რეზო შატაკიშვილი

2016 წელს გამორჩეულად ელ­
ის, როგორც პოლიტიკურ ნიშნ­
ულს. 2016 წელს მას საზოგადოებ­
რივ-პოლიტიკური მოღვაწეობის 
30-წლიანი სტაჟი ექნება - 1986 
წლიდან ასპარეზზეა. იმდენად აქ­
ტიურად, რომ ყველას ჰგონია, ის 
ყველა პარლამენტის წევრი იყო. 
ზოგს ახლაც იქ, პარლამენტში ჰგ­
ონია... ჯერ იყო ხანა „მარადიული 
სტუდენტობის“ - ჯერ ფილოლო­
გიის ფაკულტეტი უნივერსიტე­
ტში, პარალელურად მეორადი ფა­
კულტეტი, უნივერსიტეტის შემდ­
ეგ სასულიერო აკადემია... შემდეგ 
„მარადიული პარლამენტარობა“...

ფიქრია ჩიხრაძე: - იმდენად და­
ძაბული რიტმით ვცხოვრობ უკვე 
ამდენი ათეული წელია, რომ მართ­
ალი გითხრა, როცა მოვიხედავ, თან 
არ მგონია, რომ ბევრი დროა გასუ­
ლი, თან უცბად ვხვდები, რომ დიდი 
დროა გასული... ძალიან დიდხანს 
ვამბობდი, რომ შარშანწინ დავამთ­
ავრე უნივერსიტეტი, ასეთი განცდა 
მქონდა, არადა აღმოჩნდა, რომ 7-8-
10 წელი ყოფილა გასული... მგონია, 
რომ ის ეროვნული და სტუდენტური 
მოძრაობაც  გუშინწინ იყო, უნივ­
ერსიტეტიც გუშინწინ იყო... ყველა 
ეს პერიოდი ძალიან მძაფრი ემოც­
იებით იყო აღბეჭდილი, არასოდეს 
მქონია იმის დრო, რომ დავმჯდარ­
იყავი და დამეწყო ფიქრი და გადააზ­
რება იმ ყველაფრისა, რაც წარსულ­
ში იყო. სულ მაქვს იმედი, რომ რა­
ღაც ასაკში მომეცემა მემუარების 
წერის საშუალება, ძალიან ბევრი ჩა­
ნაწერი მაქვს, რომლისთვისაც არც 
გადამიხედავს, ვერ ვასწრებ...  ხომ 
არიან ადამიანები, რომლებიც სულ 
ნატრობენ, ნეტავ, აი ის დრო და­
ბრუნდეს, მე ეს განცდაც არ მქონია 
არასოდეს, მიუხედავად იმისა, რომ 
მართლაც ფანტასტიკური სტუდ­
ენტობა მქონდა, ღმერთმა ძალიან 
ბევრ საინტერესო ადამიანს შემახვ­
ედრა ცხოვრების გზაზე, ძალიან ბე­
ვრი ადამიანი დარჩა იმ პერიოდიდან 
სამუდამოდ ჩემს ცხოვრებაში, მთ­
ელი სტუდენტობა აწყურში დავდ­
იოდით და დღემდე დავდივართ, მე 
და ჩემი მეგობრები, დღემდე ძალიან 
გვიყვარს ერთმანეთიც და ის დროც, 
მაგრამ იმ დროს მაინც ამ გადასახე­

სათაურისთვის. წერილი იმდენად კვალ­
იფიციური იყო, რომ როცა დასაბეჭდად 
„ახალგაზრდა კომუნისტში“ მივიტანეთ, 
არავინ გვიჯერებდა, რომ ჩვენი დაწერი­
ლი იყო. არ გვიბეჭდავდნენ, დიდი ბრძო­
ლა დაგვჭირდა, მაშინ დავსხედით პირვ­
ელად კიბეებზე, ოღონდ ისე, რომ არც 
ვიცოდით ასეთი პროტესტის ფორმა თუ 
არსებობდა. ვთქვით, რომ დავსხდებით 
აქ და არ წავალთ, სანამ არ დაგვიბეჭდა­
ვთო. სამკვირიანი ჯაჯგურის შემდეგ და­
გვიბეჭდეს, მაგრამ ჩვენს დიდ წერილს, 
იმავე ნომერში მოაყოლეს ორი იმხელა 
მინაწერი, სადაც გადაგვიარეს, რომ ჩვენ 
ვიყავით ვიღაცისგან მართული, უსაქმუ­
რი, ოროსანი სტუდენტები, რომ ჩვენი 
აზრი არ გაგვაჩნდა და რა ვიცი, რაღა 
აღარ... ეს იყო დიდი დარტყმა ჩვენთვის. 
მერე დავიწყეთ ხელმოწერების შეგროვ­
ება და მინდა გითხრათ, ეს იდეა, ცხადია 
ჩუმად, მაგრამ მოგვაწოდა ქალბატონმა 
მარიკა ლორთქიფანიძემ. მახსოვს, მე შე­
ჩენილი ვიყავი ზოოლოგიის ინსტიტუტ­
ის დირექტორს. ყოველდღე მივდიოდი 
და ვთხოვდი ცნობას, რომ ამ რკინიგზის 
გაყვანა გამოიწვევდა ეკოკატასტროფ­
ას, ძალიან სიმპათიური კაცი იყო, ბორის 
ყურაშვილი, მამაშვილურად იყო განწყო­
ბილი ჩემ მიმართ. მეუბნებოდა, რომ ჩვენ 
ვაზვიადებთ საფრთხეს, და ერთ დღესაც 
მითხრა, აი, ხვალ მთავრობას მივყავართ 
ამ მარშრუტის დასათვალიერებლად და 
თქვენც წამოდით, ნახეთ თქვენი თვალ­
ითო. გვითხრა საიდან გადიოდნენ მეორე 
დღეს. ინტელიგენციის წარმომადგენლ­
ები ხშირად დაჰყავდათ ასე და ათვალი­
ერებინებდნენ ამ მარშრუტს, სიკეთეები 
რომ დაენახვებინათ. 

- „ამუშავებდნენ“.
 - ცხადია,  „დამუშავების“ თვალსაზრ­

ისით მიჰყავდათ. იმ მეორე დღეს, მე და 
ნინო ბარძიმიშვილი რომ იქ მივედით და 
დაგვინახეს, აირია მონასტერი, ატყდა ამ­
ბავი, ვინ მოიყვანა ესენი აქ, საიდან გაიგ­
ეს, მაგრამ ვეღარ გამოგვყარეს და ჩვენც 
წაგვიყვანეს. წავედით, მაგრამ ვერავის 
ვერ ვცნობდით, ვიცნობდი მხოლოდ ბო­
რის ყურაშვილს და ვიცანით, ქალბატონი 
მარიკა ლორთქიფანიძე, რომელთანაც 
მანამდე შეხება არ გვქონია, მაგრამ, ცხ­
ადია ვიცოდით, რომ მარიკა იყო, ლორთ­
ქიფანიძე. აღმოჩნდა, რომ იქ იყო მთელი 
საინჟინრო და პარტიული ელიტა. სუ­
ფრაც ჰქონდათ გათვალისწინებული და 
ჩვენც მოვხვდით იმ სუფრაზე. მხოლოდ 
ქალბატონი მარიკა იყო იქ ქალი და ჩვენ 
- მე და ნინო. ტუალეტში წავედით ერთად 
და სწორედ ტუალეტში გვითხრა მარიკა 
ლორთქიფანიძემ, რომ სხვა გამოსავალი 
არ არის, ხელმოწერები შეაგროვეთო. ეს 
ჩვენთვის იყო გზის მისწავლება, მართ­
ლაც დავიწყეთ ხელმოწერების შეგროვ­
ება, ჩვენ თვითონ ვაგროვებდით ხელმ­
ოწერებს ჩვენს მხარდასაჭერად, რომ იზ­
იარებდნენ ჩვენს სულისკვეთებას და წი­
ნააღმდეგი იყვნენ ამ რკინიგზის გაყვან­
ის. შევესიეთ გეპეის, სამედიცინო ინსტ­
იტუტს და ძალიან სწრაფად შევაგროვეთ 
2 ათასამდე ხელმოწერა. რასაც მოჰყვა 
დიდი ამბები და მეორე-მესამე დღეს მო­
დიოდნენ და უკან ითხოვდნენ თავიანთ 
ხელმოწერას, ბევრი ტიროდა, არ ვიცო­
დი რას ვაწერდი ხელს, გამრიცხავენო. 
ძირითადად ინსტიტუტიდან გარიცხვით 
ემუქრებოდნენ. გვეცოდებოდნენ და მათ 
თვალწინ ვშლიდით მათ ხელმოწერას, მა­
გრამ მაინც შეგვრჩა 1 200 ხელმოწერა. 

„მე და ჩემს მეგობრებს გვინდა, რომ გვქონდეს ერთი სახლი, სადმე სოფელში და ერთი საქმე“
„მე ის პარლამენტარი ვიყავი 
ადგილს რომ აფუჭებს, უშნო 
პარლამენტარი ვიყავი. ვერ 

ვხვდებოდი და ახლაც ვერაფრით  
ვხვდები, პარლამენტარმა ფული 
საიდან უნდა გააკეთოს, მართლა 

ქრთამს ხომ არ აიღებდი?“

„ტუალეტში წავედით ერთად და 
სწორედ ტუალეტში გვითხრა მარიკა 

ლორთქიფანიძემ - სხვა გამოსავალი არ 
არის, ხელმოწერები შეაგროვეთ!“
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რომელიც ჩვენს მეგობარს გავატანეთ 
ოდესაში და იმან იქიდან გააგზავნა კრ­
ემლში, იმიტომ რომ აქედან კრემლში ამ 
წერილს არავინ გაუშვებდა. არ ვიცით, 
ჩააღწია თუ არა ჩვენმა წერილმა კრემ­
ლში, მაგრამ უფრო მეტი დაფინანსება 
გამოყვეს ამ რკინიგზისთვის, პირიქით 
გაძლიერდა ეს თემა მაშინ. მახსოვს, 
ჭაბუა ამირეჯიბი იყო ამ რკინიგზის მო­
მხრე და ძალიან ბევრ წერილს წერდა 
ამაზე, მერე ეწყობოდა განხილვები და 
ჩვენი ინტელიგენციის უდიდესი ნაწი­
ლი მომხრე იყო ამ რკინიგზის, მხოლოდ 
აკაკი ბაქრაძე იყო წინააღმდეგი, მწერ­
ალთა კავშირიდან ნაირა გელაშვილი,  
არქეოლოგებიდან ვახტანგ ლიჩელი, 
ლალი ახალაია, ზალიკო ქიქოძე, რომე­
ლსაც ხულიგანს ეძახდნენ. შემდეგ იყო 
ჩვენი მოულოდნელი შეხვედრა პატიაშ­
ვილთან. 

- მოულოდნელი რა თვალსაზრის­
ით?

- არავის  გავუფრთხილებივართ, 
მოვიდა პატიაშვილი უნივერსიტეტში 
და შედგა შეხვედრა დიდ სააქტო და­
რბაზში, რომელიც სავსე იყო კომკ­
ავშირით, პარტიით, უნივერსიტეტის 
თანამშრომლებით, ჩვენ სულ 7-8 სტ­
უდენტი შეგვიყვანეს და ეს სხდომა რა­
ტომღაც პირდაპირი ეთერით გადაიცა, 
იმისთვის, რომ დავეტუქსეთ ჩვენ და ეს 
ენახა მთელ ქვეყანას. დასატუქსად ყვ­
ელაფერი მზად იყო, გამოდიოდნენ და 
ამტკიცებდნენ თუ რა საჭირო იყო ეს 
ყველაფერი ქვეყნისთვის. მოწინააღმდ­
ეგეებიდან გამოვედით მხოლოდ მე, და­
თო ტურაშვილი და თედო ისაკაძე. „ტუ­
რიკა“ იყო ძალიან ემოციური, როგორც 
ყოველთვის, კინაღამ გული წაუვიდა 
ტრიბუნაზე და ეს ძალიან ემოციური 
მომენტი აღმოჩნდა, თედომ რაღაცა 
მომენტში უთხრა პატიაშვილს, რას გვ­
იბრიალებთ თვალებს, რატომ გგონიათ, 
რომ თქვენი თვალების ბრიალის ეშინია 
ვინმესო, მე ვილაპარაკე რუსიფიკა­
ციაზე, რატომ მალავთ-თქო, ეს პრობ­
ლემა არსებობს და ჩვენთვის პრობლე­
მაა-თქო. ეს ყველაფერი  ტელევიზიით 
გადაიცა და ფურორი მოახდინა, სულ 
სხვა რამეს ელოდნენ და სულ სხვა რამე 
მოხდა. ჩვენი არც სახელები იცოდნენ, 
არც გვარები იცოდნენ, ასე გაკვრით, 
გაელვებით დაგვინახეს ტელევიზორში, 
მაგრამ  ძალიან პოპულარულები გავხ­
დით. ამ პირდაპირი ეთერის შემდეგ მო­
ვითხოვეთ, რომ რაკი არსად არაფერს 
გვიბეჭდავენ, უნივერსიტეტის გაზეთში 
გამოეყოთ სტუდენტური ფურცელი. 
ამაზე დიდი ბრძოლა აღარ დაგვჭირვ­
ებია, ალბათ, იფიქრეს, ჯობია ისევ უნ­
ივერსიტეტის გაზეთში იბეჭდებოდნენ, 
ვიდრე მაღალტირაჟიან გაზეთებშიო 
და უნივერსიტეტის გაზეთში, კვირაში 
ერთხელ ვდებდით სტუდენტურ ფურც­
ელს, მერე ის სტუდენტური ფურცელი 
გახდა საოცრად პოპულარული, აღმო­
ჩნდა, რომ იყო პირველი ლეგალური 
გამოცემა, სადაც ანტისაბჭოთა განწ­
ყობები იბეჭდებოდა. 

- ამ დროს უკვე იყავით პრესკლუბ­
ად ჩამოყალიბებული?

- აი, მაშინ დაგვერქვა პრესკლუბი, 
ვინ დაგვარქვა, რატომ დაგვერქვა, ეს 
არ გვახსოვს არავის, უბრალოდ, ამაში 
იდო, ერთი მხრივ პრესა, რაკი ვიბეჭდ­
ებოდით და ჩვენ უფრო ვდებდით პრ­
ესს, ანუ ზეწოლას, თავისთავად გაჩნდა 
არაფორმალური სახელი, არაფორმა­
ლური ჯგუფი ვიყავით, არასოდეს ორ­
განიზაციული სახე, სტრუქტურა არ მი­
უღია, არც დირექტორი გვყოლია, არც 
პრეზიდენტი, ვიყავით ასე, მოხალისე 
პრესკლუბელები. შემდეგ იყო ბრძოლა 
დავით გარეჯის პოლიგონის გადატანა­
ზე. ეს თემა უფრო ემოციური აღმოჩნ­
და საზოგადოებისთვის და უფრო მეტი 
თანამოაზრე გვყავდა. 

- თქვენი ჯგუფი შემდეგ აღმოჩნ­
დით ზვიად გამსახურდიას ოპოზიც­
იაში, წლების შემდეგ ცხოვრებამ შე­
გახედათ თუ არა იმ პროცესებს სხვა 
თვალით? არ ფიქრობთ, რომ თქვენი 
მაშინდელი აქტივობა მაშინდელმა 
ძალებმა სათავისოდ სხვა მიზნების­
თვისაც გამოიყენეს?

- რა თქმა უნდა... ის, რომ ჩვენ ვიყა­
ვით გამსახურდიას ოპოზიციაში, ამაში 
არაბუნებრივი არაფერი იყო. ისეთი 
რაღაცები ხდებოდა, ბუნებრივად განგ­
აწყობდა ოპოზიციურად, მით უმეტეს 
ეროვნული მოძრაობიდან წამოსულ ახ­
ალგაზრდას, მაგრამ ვერასოდეს წარმ­
ოვიდგენდი, რომ საქმე სისხლისღვრ­
ამდე და იმ უბედურებამდე მივიდოდა, 
რაც მოხდა... მაშინაც კი, როცა გვარ­
დია გავიდა ჯერ რკონში და შემდეგ თბ­
ილისის ზღვაზე, ჩვენ მხარს ვუჭერდით 
ახალგაზრდა ქართველ ჯარისკაცებს, 
აბსოლუტურად გულწრფელად და ვერ 
წარმოვიდგენდით იმას, რომ ეს სისხლი­

სღვრით დამთავრდებოდა. ჩვენ მართლაც 
ერთ-ერთი ემოციური ფაქტორი ვიყავით 
მთელ ამ მოძრაობაში, ბევრი გულშემატ­
კივარი გვყავდა და გამოვიდა, რომ ჩვენი 
პოზიცია გამოყენებული იქნა მთელ ამ პრ­
ოცესში... 

- შემდეგ თქვენ ცხოვრებაში იყო „ივ­
ერია ექსპრესის“ პერიოდი...

- „ივერია ექსპრესამდე“, მე, დათო პა­
იჭაძემ და თედო ისაკაძემ გავაკეთეთ პი­
რველი პოლიტიკური დებატები საქართ­
ველოში. ტელევიზიით, თუ არ ვცდები, 
9 გადაცემა გავიდა, ბოლო, ფინალური 
გადაცემა გადაიცა პირდაპირი ეთერით. 
შენახულიც მაქვს ჩანაწერი, ძალიან სასა­
ცილო გადაცემაა,  უზომოდ სასაცილო, 
მაგრამ იმ პერიოდისთვის ძალიან მნიშვნ­
ელოვანი გადაცემა იყო. მერე იყო „ივერია 
ექსპრესი“, რომელიც ასევე ძალიან მნიშ­
ვნელოვანი მოვლენა იყო, იმიტომ რომ იყო 
პირველი ყოველდღიური დამოუკიდებელი 
გაზეთი დამოუკიდებელ საქართველოში. 
ჩვენ, პრესკლუბელები ვიყავით დამფუძ­
ნებლები. რედაქტორად მოვიწვიეთ მამუკა 
ფაჩუაშვილი, მართლაც გამორჩეული გა­
ზეთი იყო, მე მახსოვს რიგები ჯიხურებთან 
„ივერია ექსპრესის“ შესაძენად. 

- შემდეგ, გარკვეული პერიოდი, თქვე­
ნც ხომ რედაქტორობდით. 

- დიახ, 1994-95 წლებში, თუმცაღა, ვერ 
ვიტყვი, რომ ეს იყო საუკეთესო წლები „ივ­
ერია ექსპრესისთვის“, უკვე ის პერიოდი 
დადგა, როცა ქვეყანაში გაჩნდა ფინანს­
ური პრობლემები, საშინლად გაძვირდა ქა­
ღალდი, იკლო ტირაჟებმა და თუ გარედან 
ვინმე არ დაგეხმარებოდა ფინანსურად, მა­
რტო გაზეთის გაყიდვიდან შემოსული თა­
ნხით, გაზეთს ვეღარ შეინახავდი. ჯერ არც 
ბიზნესი იყო, არც რეკლამა, ჩანასახოვან 
მდგომარეობაში იყო ყველაფერი. ყოველდ­
ღიური გამოცემიდან გადავედით კვირაში 
სამჯერ გამოცემაზე... 1994-95 წლებში გვ­
ქონდა პოლიტიკური კლუბი, არც ეს კლუბი 

იყო წმინდა პოლიტიკური, ესეც საზოგა­
დოებრივ პოლიტიკური ორგანიზაცია იყო, 
სადაც გაერთიანებული ვიყავით პოლიტი­
კოსებიც, უპარტიოებიც, ვიყავით პრესკლ­
უბელებიც, რაღაც დონეზე ჩართული იყო 
ზურაბ ჟვანიაც, რომელიც უკვე „მოქალა­
ქეთა კავშირში“ იყო, მაგრამ მაინც რაღაც 
კუთხით ვთანამშრომლობდით, აქტიურად 
იყო ჩართული გია ჭანტურია, მაშინ დავი­
წყეთ მწვავე განცხადებების კეთება გვარ­
დიის მხედრიონის წინააღმდეგ, რომელიც 
უკვე მაშველთა კორპუსი იყო, რომლებიც 
ქვეყანაში ჩამოყალიბდნენ ხელისუფლებ­
ასთან შეზრდილ კრიმინალურ ჯგუფად 
და ეს მოთხოვნები, ჩვენი მხრიდან, ძალიან 
სახიფათო იყო. ჩვენ ვითხოვდით მაშველ­
თა კორპუსის დაშლას, გვარდიის შეყვანას 
შეიარაღებული ძალების შემადგენლობა­
ში... ძალიან მალე მოხდა თავდასხმა გია 
ჭანტურიაზე, გია ყარყარაშვილზე... ეს იყო 
მოკლე, მაგრამ ძალიან საკვანძო და მძიმე 
პერიოდი. შემდეგ იყო 1995 წლის არჩევნ­
ები, კონსტიტუცია, პირველი განცხადებე­
ბი ბაქო-ჯეიჰანზე... რა ვიცი, ძალიან ბევრი 
ამბავი გამომრჩა, ჩემი მეგობრების წასვლა 
აფხაზეთის ომში... პრაქტიკულად მთელი 
ჩემი სამეგობრო წავიდა ომში, მეც არაერთ­
ხელ ჩავედი, სიუჟეტებს ვაკეთებდი, მინდ­
ოდა, რითაც შემეძლო იმით დავხმარებოდი 
ქვეყანას, სოხუმის დაცემამდე რამდენიმე 
დღით ადრე, ერთ-ერთ ბოლო თვითმფრი­
ნავს გამოვყევით ჩვენ. მაშინ დათო გამყრე­
ლიძესთან ერთად ვიყავი. 

- დათო გამყრელიძესთან იმ პერიოდ­
იდან მეგობრობდით უკვე?

- დათოსთან მე 1988 წლიდან ვმეგობ­
რობ,  იმ პერიოდიდან, როდესაც ჩამოაყ­
ალიბეს ქრისტიან-დემოკრატიული ასოც­
იაცია, სადაც იყვნენ ირაკლი კაკაბაძე, გი­
გა ბოკერია, დათო გამყრელიძე, მე მგონი 
გიორგი მარგველაშვილიც. 

- სამგზის პარლამენტარი იყავით, ეს 
იყო თქვენთვის საუკეთესო პერიოდი?

- მე სამი მოწვევის პარლამენტის წევრი 
ვიყავი, მაგრამ რატომღაც ყველას ჰგონია, 
რომ მე ყველა პარლამენტში ვიყავი. ახ­
ლაც, ზოგს კიდევ პარლამენტში ვგონივ­
არ, დამრჩა ეს იმიჯი. პირველად 1995 წე­
ლს გავხდი პარლამენტარი, „მოქკავშირის“ 
სიით, თუმცა მე არ ვიყავი პარტიის წევრი. 
რა გითხრათ, დამოუკიდებელი დეპუტატი 
ვიყავი და საერთოდ ვერ ჩავეწერე საპა­
რლამენტო ცხოვრებაში. პირველი 2 წელი 
საერთოდ პასიური ვიყავი. პირველად ბი­
უჯეტის პროექტი რომ ვნახე, მეგონა, რომ 
ვერასოდეს გავუგებდი თავს და ბოლოს, 
მაგრამ მალევე ვისწავლე. ერთ-ერთი ჩემი 
პირველი გამოსვლა იყო, ასლან აბაშიძის 
თავისუფალი ეკონომიკური ზონის წინა­
აღმდეგ. მახსოვს, მიშა სააკაშვილი მეუბ­
ნებოდა, ვაიმე, არ გეშინია, როგორ გამო­
ხვედი ეგრე, რამე რომ გიქნას აბაშიძემო. 
იმის მერე ამომეკვეთა მე ფეხი აჭარაში და 
აჭარაში აღარ ჩავსულვარ 2003 წლამდე. 
შემდეგ ჩემთვის საინტერესო იყო პრესის 
კანონი, სხვა საკითხების მიმართ, მართ­
ალი გითხრათ, არ მქონია დიდი ინტერესი, 
არ ვიყავი ორგანული წევრი იმ პარლამ­
ენტის. მომდევნო პარლამენტშიც, პირვ­
ელი სასესიო პერიოდი არაფრისმთქმელი 
იყო, შემდეგ გახდა საინტერესო, როცა 
შეიქმნა ახალი ფრაქცია, შემდეგ პარტია 
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ახალი მემარჯვენეები, შემდეგ იყო ად­
გილობრივი არჩევნები, სადაც ძალიან 
კარგი შედეგი გვქონდა საქართველოს 
მასშტაბით. მერე იყო რევოლუცია, რე­
ვოლუციის შემდგომი არჩევნები, მერე 
უკვე ის პერიოდი, რაც უკვე ახლოსაა 
და გახსენებაც აღარ სჭირდება. 

- არასოდეს გინანიათ, რომ პოლი­
ტიკას მოახმარეთ ამდენი დრო? 

- იყო პერიოდები ჩემს პოლიტიკურ 
ცხოვრებაში, როცა ვფიქრობდი, რომ 
აი, ახლა ამას მოვრჩები და დავბრუ­
ნდები უნივერსიტეტში, ჩემს პროფ­
ესიაში. მაგრამ შემდეგ უფრო ღრმად 
შევედი პოლიტიკურ პროცესებში და 
თან უნივერსიტეტიც... ისიც ვეღარ და­
ვინახე სად უნდა დავბრუნებულიყავი 
და დავშორდი ამ იდეას... გამომრჩა... 
მე სკოლაშიც ვასწავლიდი ქართულს, 
4 წლის მანძილზე და ესეც საუკეთესო 
პერიოდი და წლები იყო, მართლა არაჩ­
ვეულებრივი ურთიერთობა მქონდა და 
მაქვს ჩემს მოწაფეებთან. უნივერსიტე­
ტის დამთავრების შემდეგ, სასულიერო 
აკადემიაში ქრისტიანული ანთროპოლ­
ოგიის ფალულტეტზეც ჩავაბარე, ეს 
ყველაფერი პარალელურად ხდებოდა, 
ახლა რომ ვფიქრობ, მიკვირს, რანაირ­
ად ვასწრებდი ამდენ რამეს ერთად... 
დღეს პირველად ვდგავარ დილემის 
წინაშე, ვერ გეტყვით, რომ ძალიან მი­
ნდა პოლიტიკაში ყოფნა, აღარ მაქვს 
სურვილი, მაგრამ მაქვს განცდა, რასაც 
ამდენი წელი შევალიე, ლამის 30 წელი, 
1986 წლიდან მოყოლებული, ათასი უბ­
ედურება გადავიტანე ამ გზაზე და არ 
მინდა შუა გზაში მივატოვო ეს ბრძოლა. 
არაა რაღაც ნიშნულთან მიყვანილი ეს 
ბრძოლა, მინდა სხვანაირი საქართვე­
ლო დავინახო. მნიშვნელოვანი ნიშნ­
ულია ჩემთვის 2016 წლის არჩევნები, 
მინდა დავინახო საით მიდის ეს ქვეყანა, 
დღეს ძალიან ძნელია ამის დანახვა... არ 
მინდა ყველაფერი წყალში ჩაიყაროს... 
თორემ, რა გითხრა, მე და ჩემს მეგო­
ბრებს ძალიან გვინდა სოფელში ცხოვ­
რება, გვინდა, რომ გვქონდეს საერთო 
სახლი, მიწა და მოგვყავდეს მოსავალი. 
ამ ასაკმა ძალიან მძაფრად მოიტანა ეს 
განწყობები...

- სოფელში სახლი ახსენეთ.... მე 
ვიცი პარლამენტარები, ვინც პარლ­
ამენტში მოსვლიდან ერთი წლის თა­
ვზე იყიდეს სახლი კი არა სახლები, 
თქვენ წლების მანძილზე ნაქირავე­
ბში ცხოვრობდით...

- კი, მე ის პარლამენტარი ვიყავი 
ადგილს რომ აფუჭებს, უშნო პარლამ­
ენტარი ვიყავი. ახლაც ვერაფრით  ვხ­
ვდები, პარლამენტარმა ფული საიდან 
უნდა გააკეთოს, ახლა იმხელა ხელფ­
ასები და პრემიები აქვთ, მეტის გაკე­
თება აღარც დასჭირდებათ, მაგრამ 
მართლა, გულწრფელად, ვერასოდეს 
ვხვდებოდი, და ვერც დღეს ვერ ვხვდ­
ები, როგორ უნდა იშოვოს ფული პა­

რლამენტარმა, მართლა ქრთამს ხომ 
არ აიღებდი?

- ქრთამს იღებდნენ აბა რას აკეთ­
ებდნენ? J)))

- ალბათ, არის ასეთი ამბები. მე ბი­
ნა ვიყიდე, ჩემი პარლამენტში მოღვ­
აწეობის ათი წლის თავზე, რევოლუ­
ციის შედეგ, 2005 წელს. მაშინაც ძლ­
ივს მოვაბი თავი, ისიც კრედიტით და 
იმ კრედიტს ვიხდიდი 5-6 წელი... ბინა 
ვიყიდე ძველ თბილისში, ჩვეულებრ­
ივი თბილისური სახლია, იტალიური 
ეზო,  ავარიული, ბაზრებით, მაგრამ 
ძალიან მიყვარს, აქეთ გრიგოლ ხანძ­
თელის ქუჩააა, იქით იერუსალიმის, 
აღმოჩნდა, რომ ჩემი სახლის უკან, 
ერთი ბეწო, ერთი სახლის ოდენა ქუ­
ჩაა - ონის ჩიხი... აქაც ონის ქუჩაზე 
აღმოვჩნდი...  პოლიტიკური მოღვაწ­
ეობიდან რაც დამრჩა, ერთადერთი 
ესაა - მაქვს ჩემი ჭერი, დანარჩენი, 
იმის იქით, არაფერი. სულ მინდოდა 
მანქანის ყიდვა, მაგრამ ეს რისკი ვე­
რასოდეს გავწიე. ვერ მოვაბი თავი, 
იმედია, მომავალში როდესმე ვიყი­
დი და მე და ჩემს მეგობრებს გვინდა, 
რომ გვქონდეს ერთი სახლი, სადმე 
სოფელში და ერთი საქმე...

„მე და ჩემს მეგობრებს გვინდა, რომ გვქონდეს ერთი სახლი, სადმე სოფელში და ერთი საქმე“

ფიქრია ჩიხრაძის 
პრაიმტაიმი

„ტრანსკავკასიური რკინიგზის მთავარი ინჟინერი 
იყო ზაქარია ქუცნაშვილის მამა, შიშის ზარს 

ვცემდით, ყოველდღე ვუვარდებოდით, ყველანაირ 
ინფორმაციას ვთხოვდით, გვაძლევდნენ 

უზარმაზარ დავთრებს, საპროექტო ნახაზებს. თხა 
და გიგოსავით ვიყავით, წაღმა იყო თუ უკუღმა ის 
ნახაზები, იმასაც ვერ ვხვდებოდით ხეირიანად...“
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ასეთი რამ კეთდება, რომ შეძლებისდა­
გვარად ყველა დაგვეხმაროს ამ საქმის 
ბოლომდე მიყვანაში. რასაც ხედავთ, ეს  
თაბაშირშია შესრულებული. ამას ახლა 
ყალიბის ჩამოსხმა სჭირდება. თანაც, 
დრო ხომ აფუჭებს? თუ თანხა იქნა, პი­
რობას ვდებ, გაისად, ამ დროს, ძეგლი 
მზად იქნება. 

ვაჟა შეყლაშვილი, შინდისში და­
ღუპული ჯარისკაცის ილია შეყლაშ­
ვილის მამა: -  ეს არ არის პატარა საქმე. 
თვითონ ნუგზარის კოლეგები ამბობენ, 
რომ ამის მსგავსი საქართველოში არ 
არის. ამ ყველაფერს ნუგზარი უფულ­
ოდ, მარტოდმარტო როგორ გააკეთ­
ებს? ფიზიკურად ვერ შეძლებს. ჯერ და­
ბლა იარუსებზე იმუშავა, მაგრამ მეორე 
იარუსი რომ დაიდგმება, ამ სიმაღლეზე 
მარტო ხომ ვერ იმუშავებს? დამხმარე 
დასჭირდება, მაგრამ დამხმარეს თანხა 
უნდა გადაუხადოს. ნუგზარი ნამდვილი 
პატრიოტია. ყოველგავრი ჰონორარის 
გარეშე, ენთუზიაზმით მუშაობს. გვინდა 
ხალხმა გაიგოს, რომ ასეთი დიდი საქვ­
ეყნო საქმე კეთდება. ამას ჩემთვის ან 
თავისთვის ხომ არ აკეთებს? ეროვნულ 
საქმეს აკეთებს. როგორ შეიძლება ეს ხე­

ლისუფლების ჩარევის გარეშე გაკეთდ­
ეს? ხომ შეიძლება მოვიდნენ და ნახონ? 
ერთადერთი, პრეზიდენტმა გამოგზავნა 
თავისი წარმომადგენელი, დაათვალი­
ერეს, მაგრამ შედეგი ჯერჯერობით არ 
მოჰყოლია. ვიცით, რომ ქვეყანაში ბევრი 
პრობლემაა, ბევრი უსახლკაროა, ფული 
არ არის იმდენი, რამდენიც საჭიროა, მა­
გრამ ამისთვის თანხა როგორმე უნდა 
გამოინახოს. 

- თქვენი შვილი რომელ ნაწილში 
მსახურობდა? 

- სენაკის მეორე ბრიგადის საშტაბო 
ერთულში იყო. მე არ ვიცოდი ბრძოლა­
ში თუ იყო. მეგონა ისევ სენაკში იყო. 
ყოველდღე მირეკავდა და თურმე, იმ 
დროს ომში იყო. ბოლოს 10 აგვისტოს 
ველაპარაკე. თურმე, ეს ჩვენი ბოლო 
საუბარი იყო. როცა ბრიგადამ უკან და­
ბრუნების ბრძანება მიიღო, ეს თურმე 
არაფრით გაჰყვა ასეულს, ვრჩებიო. 4 
დღე გარდაცვლილები მზეზე ეყარნენ. 
როცა მომისვენეს, კუბოს თავი ვერ ავ­
ხადე. პატრიარქმა, ილია მეორემ ივაჟ­
კაცა და გადმოგვცეს ცხედრები. ამას 
ქრისტიანი როგორ გააკეთებდა? და­
იღუპნენ, კარგი, მაგრამ ცხედრების 
წაღების საშუალება როგორ არ უნდა 
მოეცათ? 23 აგვისტოს ილიას 24 წელი 
შეუსრულდებოდა...

P.S. მათ, ვისაც სურვილი აქვთ, რომ 
მცირე წვლილი შეიტანონ ამ საქმეში, 
შეუძლიათ „შინდისის გმირების მემორი­
ალის ფონდის“ სახელზე გახსნილ საბა­
ნკო ანგარიშზე თანხა ჩარიცხონ. 

სს „ლიბერთიბანკი“
ბანკის კოდი: LBRTGE22
შინდისის გმირების მემორიალის 
ფონდი
საბანკო ანგარიშის ნომერი
GE89LB0115119772084000 - ლარში
GE89LB0115119772084001-დოლარში.

სს „საქათველოს ბანკი“
ბანკის კოდი: BAGAGE22
შინდისის გმირების მემორიალის 
ფონდი
საბანკო ანგარიშის ნომერი
GE15BG0000000786125400 - ლარში
GE15BG0000000786125400-დოლარში
GE15BG0000000786125400 - ევროში
GE15BG0000000786125400-ფუნტებში.

ვალე პროექტია „გმირი“. ასეთი სერი­
ოზული პროექტი მედიაში ჯერ არ გაკე­
თებულა. ამ ისტორიიდან გამომდინარე, 
გაჩნდა ძეგლის გაკეთების იდეა. შევქმე­
ნი მაკეტი. საკმაოდ ძვირადღირებული 
სიამოვნებაა. მხოლოდ ცარიელი ინიც­
იატივით ვერ გაკეთდება. პოლიტიკაზე 
ლაპარაკი არ მიყვარს, მაგრამ წინა ხე­
ლისუფლებიდან არავინ დაინტერესებუ­
ლა. სანამ მთავრობა არ შეიცვალა, ძვრა 
არ მომხდარა. ჩვენთან მოვიდა ბატონი 
ირაკლი ალასანია, რომელიც გვერდში 
გვიდგას. თავდაცვის სამინისტრომ 17 
ტონა მეტალი გამოგვიყო, ტექნიკურად 
მხარში გვიდგას. მათ თავიდანვე შევპ­
ირდით, რომ ფინანსურად არ შევაწუხე­
ბდით. ეს არც რომელიმე კონკრეტული 
სამინისტროს გასაკეთებელია, საქვეყნო 
საქმეა. ჩემი და ამ ბიჭების მშობლების 
დამოკიდებულებაა, რომ ეს ერთი პირო­
ვნების გასაკეთებელი საქმე არ არის. 
მცირე წვლილი ყველამ უნდა გაიღოს. 
ამ საქმეში თავიდანვე გვერდში გვედგა 
ჯამლეტ ხუხაშვილი, სპორტსმენი, საზო­
გადო მოღვაწე. ეს საქმე მძიმედ, მაგრამ 
მაინც დაიძრა. შემდეგ მივმართეთ დედა­
ქალაქის მერიას და შარშან, ახალ წლამ­

დე სევდია უგრეხელიძემ 50 ათასი ლარი 
გამოგვიყო. ამის შემდეგ დაფინანსება შე­
წყდა. ინფრასტრუქტურის სამინისტრომ 
თანხები არ გვაქვსო, ბანკებმაც თანხები 
არ გვაქვსო. პრაქტიკულად, სამუშაო შე­
ჩერებულია. როგორც კი ერთი ფიგურა 
გაკეთდება, მაშინვე ყალიბში ჩამოსხმა 
უნდა ხდებოდეს...

- გვიამბეთ პროექტის შესახებ.
- ძეგლი საქართველოს რუკაზე დგას. 

ეს იდეა მეუფე იობს ეკუთვნის. ბევრი ამ 
ძეგლს „ხორუმს“ ამსგავსებს, მაგრამ ასე 
არ არის, „ხორუმი“ უფრო დაზვერვითია, 
ამ ბიჭებმა კი ერთმანეთი გაიტანეს, თა­
ვი გაწირეს. სულ თავში ალეკო ონიანი 
და რომან ზოიძეა, ნათლია-ნათლულის 
საოცარი ისტორია, ნათლიამ დაჭრილი 
ნათლული არ მიატოვა... ხელში წმინდა 
ნინოს ჯვარი უჭირავთ. თავიდან დავით 
აღმაშენებლის ჯვარი იყო, მაგრამ მეუფე 
ანანიამ მირჩია წმინდა ნინოს ჯვარი. სა­
ბოლოო ჯამში, კარგი გამოვიდა. მეუფე 
ანანიამ გამოგვიყო ტერიტორია ძეგლის­
თვის, ეკლესიასთან ახლოს. 

- რა უნდა გაკეთდეს იმისთვის, რომ 
დაწყებული საქმე არ შეჩერდეს? 

- გვინდა ყველას გავაგებინოთ, რომ 

სალომე გოგოხია 

„შინდისის გმირების“ ხსოვ­
ნის უკვდავსაყოფად მოქანდაკე 
ნუგზარ ჭავჭავაძემ სპეციალუ­
რი კომპოზიცია შექმნა, რომე­
ლიც ბრძოლის ადგილას უნდა 
აღმართონ. 12-მეტრიანი, 17-ფი­
გურიანი პორტრეტული ძეგლის 
დასამზადებლად 900 ათასი ლა­
რია საჭირო. თუმცა, უსახსრობ­
ის გამო კომპოზიციაზე მუშაობა 
დროებით შეჩერებულია. საქმის 
ინიციატორები იმედს იტოვებენ, 
რომ ამ საქმეში მათ გვერდში ამ­
ოუდგებათ როგორც ხელისუფლ­
ება, ასევე, რიგითი ქართველები. 

შინდისის ბრძოლა 2008 წლის 
აგვისტოს ომის ერთ-ერთი ყველ­
აზე გამორჩეული ეპიზოდია. 11 
აგვისტოს სოფელ შინდისის სარკ­
ინიგზო სადგურთან საქართველოს 
შეიარაღებული ძალების მეორე ქვ­
ეითი ბრიგადის საინჟინრო ოცეუ­
ლი უთანასწორო ბრძოლაში ჩაება 
რუსულ მოტომსროლელ ასეულთ­
ან, რომელიც სადგურთან ახლოს 
იყო ჩასაფრებული. ერთსაათიანი 
ბრძოლის დროს(მოწინააღმდეგემ 
ორჯერ გამოიძახა დახმარება), ჩვ­
იდმეტი ქართველი მებრძოლი გმ­
ირულად დაიღუპა. 

ქართველი ჯარისკაცების მიმა­
რთულებით მტერი თითქმის ყველა 
სახის იარაღიდან ისროდა, მათ შო­
რის ტანკებიდან (T-72) და რეაქტი­
ული ცეცხლმტყორცნებიდან. ჩვ­
იდმეტმა ქართველმა მებრძოლმა 
მტერს წინააღმდეგობა ბოლომდე 
გაუწია და ბრძოლის ველზე გმირ­
ულად დაიღუპა.    

მოქანდაკე ნუგზარ ჭავჭავაძემ, 
კომპოზიცია 6 წლის წინ შექმნა. 
დაღუპული ჯარისკაცების მშობ­
ლების და ცალკეული პიროვნებებ­
ის გვერდში დგომით საქმე მძიმედ, 
მაგრამ მაინც დაიძრა. 

ავჭალაში, გზისპირას, ქუჩიდა­
ნვე შეამჩნევთ თაბაშირში ჩამოსხ­
მული 7 ჯარისკაცის სილუეტს. 

ნუგზარ ჭავჭავაძე: -  ყველა ქა­
ნდაკება ბრინჯაოსგან ჩამოისხმ­
ება. ამ იდეის ერთ-ერთი ავტორი 
„პრაიმტაიმია“. მართლა ბრწყინ­
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 „შინდისის გმირების“ ხსოვნის უკვდავსაყოფად 
12-მეტრიანი კომპოზიციის აღმართვა იგეგმება

უსახსრობის 
გამო 

სამუშაოები 
დროებით 

შეჩერებულია 

„ყველა ქანდაკება ბრინჯაოსგან 
ჩამოისხმება. ამ იდეის ერთ-ერთი 
ავტორი „პრაიმტაიმია“. მართლა 
ბრწყინვალე პროექტია „გმირი“. 

ასეთი სერიოზული პროექტი 
მედიაში ჯერ არ გაკეთებულა. ამ 

ისტორიიდან გამომდინარე, გაჩნდა 
ძეგლის გაკეთების იდეა. შევქმენი 

მაკეტი. საკმაოდ ძვირადღირებული 
სიამოვნებაა. მხოლოდ ცარიელი 
ინიციატივით ვერ გაკეთდება“
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სტეფანე

გიორგი ბახუტაშვილი

სანდრო კაკულია
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„გია ფერაძის დაბრუნება“ - ასე 
ჰქვია იმ ორი წიგნის პრეზენტაციას, 
რომელიც 11 აგვისტოს ბიბლიოთე­
კის საგამოფენო დარბაზში შედგა. 
„მე, ბებია-ბაბუა, დედა, მამა და გია 
ფერაძე“ და „სევდის კრებული“ - ასე 
ჰქვია წიგნებს, რომელიც გია ფერა­
ძის პოეზიასა და ცხოვრებაზეა და 
გამომცემლობა „ინტელექტმა“ გამო­
სცა. პირველად „სევდის კრებული“ 
გიას უფროსი ძმის, ილიკო ფერაძის 
ინიციატივითა და თამაზ ტყემალაძ­
ის რედაქტორობით 1997 წელს გამო­
ვიდა. თუმცა მაშინ უამრავი ლექსი 
დარჩა გამოუქვეყნებელი, ლექსები 
დიდი ტკივილითა და სევდით მოცუ­
ლი ავტორისა, რომელსაც გია ფერა­
ძე ჰქვია. ტრაგიკული ბედის მქონე 
მსახიობი 19 აპრილს 65 წლის გახდ­
ებოდა. „რომ არა „ინტელექტი“ (ოთხ 
თვეში გამოსცა), ლექსების რვეულე­
ბი ისევ ცელოფნის პარკებში იდებ­
ოდა“, - გვითხრა ბატონმა ილიკომ. 
წიგნი „მე, ბებია-ბაბუა, დედა, მამა და 
გია ფერაძე“ სწორედ ბატონი ილიკ­
ოს დაწერილია და ფერაძეების ოჯახ­
ის საინტერესო ისტორიებს გვიყვება, 
რა თქმა უნდა, მის ცენტრში გია ფე­
რაძეა. წიგნის პირველი ვერსია 2006 
წელს გამოიცა, შეზღუდული ტირა­
ჟითა და მხოლოდ სასაჩუქრედ. წაკი­
თხული მაქვს, ბატონმა ილიკომ მა­
ჩუქა და ძალიან საინტერესოდ არის 
დაწერილი. მასზე ნადირობა დღემდე 
გრძელდებოდა, ერთმანეთს პარავდ­
ნენ გიას ახლობლები. ამიტომაც და­
იბეჭდა მეორედ, ოღონდ ბოლოში ახ­
ალი თავით - „დაბრუნება“, რომელიც 
მსახიობის ახლადნაპოვნი შვილის, 
უმცროსი გია ფერაძის გამოჩენას მი­
უძღვნა ბიძამ.

უმცროსი გია ფერაძე - „დაბრუნება“
 მამის წიგნების პრეზენტაციისთვის 

საქართველოს უმცროსი გია ფერაძე 
ესტუმრა. გია პირველად სამი წლის წინ 
ესტუმრა საქართველოს და „პრაიმტაი­

მს“ თავის ემოციებზე უამბო. მახსოვს, 
ინტერვიუდან აღფრთოვანებული და­
ვბრუნდი, ჩემს წინ გაცოცხლებული 
გია ფერაძე იჯდა... 

„26 წელი ისე ვიცხოვრე, არ ვიცოდი, 
საიდან მაქვს ქალისადმი ასეთი პატი­
ვისცემა, სუფრასთან მოქცევის ასეთი 
განსხვავებული მანერა. ყველას რატო­
მღაც მე რომ ვემსახურები და ვუსხამ 

სასმელს. აქ ჩამოსვლის შემდეგ კი მი­
ვხვდი, რომ ეს გენეტიკაა, ყველაზე ძლ­
იერი რამ. ქართულ მიწაზე ფეხი რომ 
დავდგი და ჰაერი ჩავისუნთქე, ჭიან­
ჭველებმა თმის ღერიდან ფეხის ფრჩხ­
ილებამდე დამიწყო  სირბილი... ხარბად 
ჩავისუნთქე, ამოვისუნთქე, ეს რა ჰაერ­
ია-მეთქი, გავოგნდი. უცებ მივხვდი, ეს 
ჩემი ჰაერია, ჩემი ქვეყანაა! კავშირი შე­
დგა, სრულყოფილების შეგრძნება და­
მეუფლა. საქართველო ჟრუანტელისა 
და ბედნიერების ცრემლების ქვეყანაა“, 
– მითხრა მაშინ გიამ.

ახლა უკვე მესამედ ესტუმრა სამშ­
ობლოს. აქ ყოფნას არაფერი ურჩევნია. 
საცხოვრებლად ჩამოსვლაზე ფიქრ­

ობს. 
ილიკო ფერაძე: - თავისი ქვ­
ეყნით გაოგნებული დარჩა. 

აბსოლუტურად მამის გე­
ნები აქვს, მოძრაობები, 
მანერები, სახის ნაკვ­
თები. გიას „წიკებიც“ 
გამოყოლილი აქვს, 
ბუნებამ მასში გა­
იმეორა. ჩამოვიდა, 
დაათვალიერა, გა­
გვიცნო და თქვა, 
მივხვდი, რომ ეს 
არის ჩემი სამშობ­
ლო და რა უბედ­

ური ვიყავი, რომ 
აქამდე არ ვიცოდი, 

რა ბედნიერებასთან 
ვყოფილვარ დაკავშირ­

ებულიო. სამი წლის წინ 
ჩამოიტანა ვიდეოკოლაჟი, 

რომელიც გიას ფილმებიდან 
აქვს აწყობილი. მამამისს მიუძღვნა. 

მინდა ეს ვიდეო ვაჩვენო პრეზენტაცი­
აზე მოსულთ. დედამისი ირინა კუზუ­
ბოვა არაჩვეულებრივი პოეტი ქალია. 
შვილი მამისა და საქართველოს დიდი 
სიყვარულით აღზარდა. ირინა არაჩვე­
ულებრივი გარეგნობის გოგო იყო. ერ­
თი თვე გაატარეს ერთად, როცა გია გა­
სტროლებით იყო რუსეთში. ეს, ტრაგ­
იკულ შემთხვევამდე ორი წლით ადრე 
იყო. ირინას მამა ინტელიგენტი, ძველი 
ყაიდის სამხედრო პირი იყო, ირინა კი 
ყველასთვის სასურველი საპატარძლო. 
საქმროც კი ჰყოლია, მაგრამ გია რომ 
დაინახა, უარი თქვა ყველაზე - ჩემთვის 
ორი კაცი არსებობს, გია ფერაძე და ყვ­
ელა დანარჩენიო. შვილი სიყვარულით 
და რუდუნებით აღზარდა. არც გათხ­
ოვილა. მეორე ჩამოსვლაზე ირინა გიას 
ახლდა თბილისში.  

გია სამარის 165 წლის აკადემიური 

თეატრის წამყვანი მსახიობია. მსახიო­
ბობაც გენეტიკურად გადავიდა მასში. 
25 წლის რომ იყო, იუბილე გადაუხად­
ეს. საღამოს დაარქვა - „მადლობა, დედა 
და მამა“. ბინას გავყიდი და თბილისში 
ჩამოვალ საცხოვრებლადო, მითხრა. არ 
იჩქარო-მეთქი, გავაფრთხილე. ფეხზე 
დადექი, გახდი კარგი მსახიობი, კინო­
სკენ აიღე მიმართულება-მეთქი. კინო 
პოპულარობაში ხელს ყველაზე კარგ­
ად უწყობს. შარშან ნიკიტა მიხალკოვ­
მა კინომსახიობთათვის თვენახევრიანი 
კურსი გააკეთა. ახლა კინომსახიობის 
აკადემიას აკეთებს. მომავალ წელს იხ­
სნება და გია იქ ჩაბარებას აპირებს. 
უკვე სამ სერიალში ითამასა და ახალგა­
ზრდული გადაცემის წამყვანად მიიწვი­
ეს. ნიჭიერია. თან აქტიური და მამისგან 
განსხვავებით მიზანდასახული პიროვნ­
ებაა. მამამისს ადვილად გამოსდიოდა 
ყველაფერი, ჰარი-ჰარალედ. სხვას რომ 
ხუთჯერ სჭირდებოდა რეპეტიცია, გია 
ერთ რეპეტიციაზე აკეთებდა. ყველაზე 
სასიამოვნო კი ის არის, რომ ჩემმა ძმ­
ისშვილმა გაიცნო სამშობლო, და, ძმა. 
ახლა მარიკუნასთან ჩამოვიდა, თავის 
დასთან. არ მინდა პრეზენტაციები, ჩე­
მს დასთან მოვდივარ, მშვიდად მინდა 
დასვენებაო. წიგნის პრეზენტაციაზე 

მოუწევს ორი ლექსის წაკითხვა. ორი 
კვირით რჩება, მერე გადაღებები აქვს. 

პირველად რომ ჩამოვიდა, უამრავ 
ადამიანს გავაცანი, ყველგან სუფრები 
იყო და ბევრს სვამდა. ჩემი ქალიშვილი, 
ნინკა, მარიკუნა და გია ღამის კლუბებში 
დილამდე იყვნენ, გია სვამდა, ცეკვავდა 
და არ თვრებოდა. გავაფრთხილე, ახლა 
ახალგაზრდა ხარ, გაუფრთხილდი ღვ­
იძლს და თირკმელებს-მეთქი. დაიფიცა 
და ერთი წელი წვეთი არ დაულევია. სი­
გარეტს არ ეწევა, ნებისყოფა აქვს. გუ­
ჯა ბუბუტეიშვილმა დაგვპატიჟა. ცეკვა 
რომ გაჩაღდა, ნანული სარაჯიშვილმა 
„კინტაურის“ საცეკვაოდ გამოიწვია. სა­
ერთოდ არ იცოდა, არ ენახა ეს ცეკვა. 
ნანულიმ აუხსნა მოძრაობები. ისე იც­
ეკვა, თითქოს ბავშვობიდან დადიოდა 
„კინტაურის“ სასწავლებლად. გიას ლე­
ქსი გამახსენდა: „საძირკველიდან ქა­
რთველს თან ჰყვება, სულში სიმღერის 
ჰანგთა ნოტები, ქართველს რად უნდა 
ეს სოლფეჯიო, რაში სჭირდება ქართ­
ველს ნოტები? მრავალჟამიერს თავის 
ეშხი აქვს, არ არის იგი სხვას აყოლილი, 
სიმღერის სწავლა რაში გვჭირდება, 
როცა სისხლში გვაქვს თანდაყოლილი. 
გამა, ჰანგები და მელოდია, ქართველმა 
სხვისგან კი არ ითხოვა, ყველა ჩვენგანი 
სიმღერის ნიჭით, ბუნების ძალამ დაგვ­
აჯილდოვა“.

აქაურმა ურთიერთობებმა მოხიბლა. 
ამბობს, იქ ბევრი მეგობარი მყავს და 
თეატრში მისვლაც მიმიხაროდა, მაგრ­
ამ აქ სულ სხვა ურთიერთობები ყოფი­
ლაო. კახეთში, ბოდბეში, წმინდა ნინოს 
საფლავი ვაჩვენეთ. ტაძრიდან გამო­
ვედით და გიამ გამოსვლა რომ დააგ­
ვიანა, უკან შევედი. დაჩოქილი იყო და 
ხელი საფლავზე ედო - ვერ ვშორდები 
აქაურობას, სულ სხვა აურა ვიგრძენი, 
ამ მიწასთან კავშირს ვგრძნობო. ემ­
ოციურად აღიქვა ყველაფერი. მეორე 
ჩამოსვლა იყო ცირკი. გავაცილეთ და 
სამარაში თეატრში უთხრეს, ერთი თვ­
ით გადავწიეთ სპექტაკლიო. მარიკუ­
ნამ ეს რომ გაიგო, რას დაყიალობ, უკან 
ჩამოდიო უთხრა და ბილეთი გაუგზა­
ვნა. მხოლოდ მარიკუნამ იცოდა რომ 
ბრუნდებოდა. მივიდა ჩემთან, მე არ 
ვიყავი, რესტორანში გახლდით ჟანრი 
ლოლაშვილთან, გია ანთაძესთან და 
თამაზ ტყემალაძესთან ერთად. ქეიფში 
ვართ, უცებ კუპის კარი გაიღო და გია 
შემოვიდა! ცუდად გავხდი... მამამისი­
ვით მაიმუნია. მერე მარიკუნამ და გიამ 
ბიძინა მოატყუეს, თავისი უფროსი ძმა. 
მარიკუნამ დაურეკა, ამოდი, მანქანა გა­
მიფუჭდა, მომეხმარეო. მივიდა ბიძინა. 
საბარგულის კარს ვერ ვხსნი, გამახსნე­
ვინეო, „სთხოვა“ მარიკუნამ. გახსნა სა­
ბარგული ბიძინამ და ამოხტა გია! ისეთი 
ტიპია, თავს შეგაყვარებს. 

 „სევდის კრებული“
გია ფერაძის პირველი კრებული ლი­

ტერატორმა თამაზ ტყემალაძემ ციხეში 
დაწერილი ლექსებისგან შეადგინა. კრ­
ებულში ყველა ის ლექსი შევიდა, რომე­
ლშიც ცოლის მკვლელობით დათრგუ­
ნული და გაუბედურებული ადამიანის 

თამარ გონგაძე

my View

„გია ფერაძის დაბრუნება“ - ორი წიგნი, რომლითაც უფროსმა ძმამ მსახიობი უკვდავყო

„ერთ-ერთ რვეულში დამიწერა „თუ შენ როდესმე ჩემს ცხოვრებას წიგნად 
გამოსცემ, დაარქვი იმას „სევდის კრებული“. სევდით გაჟღენთილი, 

ცხოვრებას მონატრებული ადამიანის ლექსებია. ასეც გავაკეთე“

გია ფერაძე (უმცროსი):
 „ქართულ მიწაზე ფეხი 
რომ დავდგი და ჰაერი 

ჩავისუნთქე, ჭიანჭველებმა 
თმის ღერიდან ფეხის 

ფრჩხილებამდე დამიწყო 
სირბილი... ხარბად ჩავისუნთქე, 

ამოვისუნთქე, ეს რა ჰაერია-
მეთქი, გავოგნდი. უცებ 

მივხვდი, ეს ჩემი ჰაერია, 
ჩემი ქვეყანაა! საქართველო 

ჟრუანტელისა და 
ბედნიერების ცრემლების 

ქვეყანაა“

ილიკო ფერაძე ირინა კუზუბოვასთან ერთად
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განცდები იყო გადმოცემული. 
ილიკო ფერაძე: - გიას თავისი ტრაგ­

ედიის შემდეგ რამდენიმე თვე საერთოდ 
არ სძინებია. ვერ ისვენებდა. ციხეში ყვ­
ელას რომ ეძინა, გია იჯდა და პატარა შუ­
ქზე წერდა ლექსებს. თავის სევდას ლე­
ქსების წერით იქარვებდა. მასთან პაემან­
ზე მისულს ლექსებით სავსე რვეულები 
გამომქონდა და ცარიელი რვეულები და 
კალმები შემქონდა. ერთ ადგილას არ აჩ­
ერებდნენ, საბჭოთა კავშირის შვიდი ცი­
ხე მოიარა. უნდოდათ ციხიდან ცოცხალი 
არ გამოსულიყო, მაგრამ გიას ლექსებმა 
გააძლებინა. დავდიოდი ვლადიმირში, მა­
ხაჩკალაში, ირკუტსკში... მომქონდა ლე­
ქსები, რომელთა დიდი რაოდენობა და­

გროვდა. მის პოეზიაში უდიდესი სევდა 
და სიყვარულია. სიყვარული ოჯახის, 
შვილების, მეუღლის მიმართ. მწარე იუ­
მორით აქვს დაწერილი. ამ 30-მდე რვეუ­
ლში მთელი მისი ცხოვრებაა. ლექსების 
გარდა ხატავდა, ლექსები მისივე ნახატე­
ბით არის გაფორმებული. ჟურნალ-გა­
ზეთებს დედა აგროვებდა, მე ჩამქონდა, 
მერე გია ჭრიდა სურათებს და აწებებდა 
რვეულებში, ლექსებს აფორმებდა, ამით 
ირთობდა თავს. ლექსებში გულისტკივი­
ლს გამოხატავდა, რადგან ბევრმა დაივ­
იწყა ციხეში ჯდომის დროს. მეუბნებო­
და, ეს ლექსი იმას მიაწოდეო. დედაჩემი 
გადაბეჭდავდა და ადრესატებს აძლევდა. 

ერთ-ერთ რვეულში დამიწერა „თუ 

შენ როდესმე ჩემს ცხოვრებას წიგნ­
ად გამოსცემ, დაარქვი იმას „სევდის 
კრებული“. სევდით გაჟღენთილი, ცხ­
ოვრებას მონატრებული ადამიანის 
ლექსებია. ასეც გავაკეთე. თამაზ ტყ­
ემალაძემ მაშინ ბევრი იმუშავა კრებ­
ულზე. რაღაცებს რომ ცვლიდა და მე 
ვეჩხუბებოდი, მეუბნებოდა, არაფერს 
ვცვლი, სტროფებს ვაადგილებ, რედა­
ქტორი ილია ჭავჭავაძესაც ჰყავდა, არ 
შეიძლება რედაქტორის გარეშე წიგნის 
გამოცემაო. გემოვნებიანი ლიტერა­
ტორია და საუკეთესოები აარჩია. გიას 
მეგობარმა მხატვარმა მალხაზ კუხა­
შვილმა გააფორმა წიგნი. რვეულე­

ბში როგორც ჰქონდა ჩანახატები, ისე 
გადაიტანა კრებულში. ამ კრებულში 
იყო ლექსების ზღვაში წვეთი, იმის მე­
ათედიც არა, რაც გიას ლექსები აქვს. 
მაშინ 1000 ცალი დავბეჭდე. ხელიდან 
ხელში გადადიოდა წიგნი, დიდი მოთხ­
ოვნა იყო. 2000 წლის დასაწყისში და­
ვწერე წიგნი გიაზე, მაგრამ რომ დავფ­
იქრდი, არამხოლოდ გიაზეა, ჩვენ ოჯ­
ახზე, ჩვენ გვარზეა. „მე, ბებია-ბაბუა, 
დედა, მამა და გია ფერაძე“ დავარქვი 
და მასზე ტაციაობაა. ჩემთან მოდიან, 
იმან მომპარა, მომეციო და ასე შემდ­
ეგ. მოკლედ, დიდი მოთხოვნაა. გავიდა 
წლები და ინტერნეტის მეშვეობით ვი­

პოვე ჩემი ძმისშვილი, უმცროსი 
გია ფერაძე, რომელსაც არც მამა 
ენახა და არც და-ძმები და ბიძები. 
მე და ჩემმა ქალიშვილმა ჩამოვი­
ყვანეთ და მისი ჩამოსვლა ერთი 
დიდი ღირსშესანიშნავი მოვლენა 
იყო. დავწერე თავი - „დაბრუნ­
ება“. ვფიქრობდი, თუ მექნება 
წიგნის გამოცემის საშუალება, 
გამოვცემ-მეთქი. გაზაფხულზე 
გამომცემლობა „ინტელექტის“ 
რედაქტორი, ზვიად კვარაცხე­
ლია გამოჩნდა. ასეთი დამთხვევა 
იყო. საჯარო ბიბლიოთეკაში ჩემი 
უახლოესი მეგობრის ქალიშვილი, 
გულიკო გორდელაძე მუშაობს. 
ზვიადს ბიბლიოთეკაში მოუკით­
ხვას, გია ფერაძეზე წიგნის გამო­
ცემა მინდა და რაიმე მასალები 
ხომ არ გაქვთო. გულიკომ ჩემი 
ნომერი მისცა. ღმერთს უნდოდა, 
რომ წიგნი გამოსულიყო. ზვიადი 
დამიკავშირდა, მოვიდა და ამდენი 
მასალა რომ დავახვედრე, გაოც­
ებული დარჩა. არ ელოდა გამო­
უქვეყნებელი მასალების ასეთი 
რაოდენობა თუ დახვდებოდა. მე 
ჩემი წიგნიც - „მე, ბებია-ბაბუა, 
დედა, მამა და გია ფერაძე“ ვაჩვ­
ენე. დააინტერესათ, ამ წიგნსაც 
გამოვცემთო. ახალ გამოცემაში 
დამატებულია თავი „დაბრუნება“. 
ლექსების კრებულში შევიდა ყვ­
ელა საუკეთესო ლექსი. უამრავს 
აქვს ნათქვამი, ხელსახოცებზე 
დაწერილი გიას სხარტულები მა­
ქვს და მოგცემო. ლექსის ერთი 
სტროფით დახატავდა ადამიანის 
პორტრეტის შტრიხს. ეს ხელს­
ახოცები ოჯახებში ინახება. ხე­
ლსახოცების ლექსები რომ შევა­
გროვო, ერთი კრებული ცალკე 
გამოვა. 

გამომცემლობასთან დაკავშ­
ირებით კიდევ ერთი დამთხვევა 
მოხდა. ჩემს კაბინეტში მიდევს 
ტიმ სევერინის წიგნი არგონავტ­
ებზე. ზვიად კვარაცხელიამ მკ­
ითხა, საიდან გაქვს ეს წიგნიო? 
მე მასპინძელი და ამ პროექტის 
მონაწილე ვიყავი-მეთქი. თურმე 
„ინტელექტს“ ამ წიგნის გამოცე­
მის უფლება შეუსყიდია და დეკე­
მბერში აპირებდნენ წიგნის გამო­
ცემას. სევერინი თბილისში ჩამო­
დის-მეთქი, რომ ვუთხარი, სულ 
გაგიჟდნენ. ტიმის ჩამოსვლის 
დღეს დაამთხვიეს არგონავტების 
მოგზაურობის წიგნის პრეზენტა­
ცია. 

- რას იტყოდა გია პრეზენტა­
ციას რომ დასწრებოდა?

- ალბათ, მეტყოდა - საღოლ, 
ბიძინიჩ! ცხრა წელი იყო ჩვენ შო­
რის სხვაობა. ბავშვობაში ეს დიდი 
სხვაობაა. მისი მეგობრები „ბიძი­
ნიჩს“ მეძახდნენ. მე რომ დამინა­
ხავდნენ, სიგარეტს მალავდნენ. 
ახლა ისინი ჩემი ძმაკაცებიც არ­
იან. მამა, ბიძინა ფერაძე, სამი­
ნისტროში მუშაობდა, ცნობილი 
პედაგოგი იყო. დედა თინა ჟო­
რჟოლიანი ექიმი იყო. ბავშვობა­
ში ბიძინა ფერაძის შვილი ვიყავი, 
მერე გია ფერაძის ძმა გავხდი. 
ერთხელ სასტუმრო „მოსკოვში“ 
ჩადიოდა და მთხოვა, ნაცნობები 
გყავს და ჩამიწყეო. ვალენტინა 
პეტროვნა მოიკითხე-მეთქი, და­
ვაბარე. რომ ჩამოვიდა ვკითხე, 
ვალენტინა გამოგადგა-მეთქი? 
კი, ილიკო ფერაძის ძმა ვარ-მე­
თქი ვუთხარი და იმან მკითხა 
- რომელი? გია ფერაძის ძმისო? 
ერთხელაც „ვერ აიტანა“ ჩემი ძმა 
რომ იყო და არა პირიქით...

„გია ფერაძის დაბრუნება“ - ორი წიგნი, რომლითაც უფროსმა ძმამ მსახიობი უკვდავყო

ილიკო ფერაძე: „გიას, თავისი ტრაგედიის შემდეგ, 
რამდენიმე თვე საერთოდ არ სძინებია. ციხეში 
ყველას რომ ეძინა, გია იჯდა და პატარა შუქზე 
წერდა ლექსებს. თავის სევდას ლექსების წერით 
იქარვებდა. მასთან პაემანზე მისულს ლექსებით 

სავსე რვეულები გამომქონდა და ცარიელი 
რვეულები და კალმები შემქონდა. საბჭოთა კავშირის 
შვიდი ციხე მოიარა. უნდოდათ ციხიდან ცოცხალი არ 
გამოსულიყო, მაგრამ გიას ლექსებმა გააძლებინა. ამ 

30-მდე რვეულში მთელი მისი ცხოვრებაა“

„ალბათ, 
მეტყოდა 
- საღოლ, 
ბიძინიჩ! 
ცხრა წელი
იყო ჩვენ 
შორის 
სხვაობა“

„ბინას გავყიდი და თბილისში 
ჩამოვალ საცხოვრებლადო, მითხრა. 
არ იჩქარო-მეთქი, გავაფრთხილე. 

ფეხზე დადექი, გახდი კარგი 
მსახიობი, კინოსკენ აიღე 

მიმართულება-მეთქი. ნიჭიერია. თან 
აქტიური და მამისგან განსხვავებით 

მიზანდასახული პიროვნებაა. 
მამამისს ადვილად გამოსდიოდა 

ყველაფერი, ჰარი-ჰარალედ“

EXCLUSIVE
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პლასიდო დომინგოს ფავორიტი 
ქართველი მეცო სოპრანოს, ქეთევან 
ქემოკლიძის თბილისში ვიზიტი ხელი­
დან ინტერვიუს გარეშე ვერ გავუშვი. 
ქეთიმ 15 ივლისს ელისო ბოლქვაძის 
„ბათუმის მუსიკალურ ფესტივალ­
ზე“ კარმენის დუეტი და „სევილიელი 
დალაქიდან“ როზინას არია იმღერა. 
„ფესტივალი სულ მეორედ ტარდება, 
მაგრამ უკვე უცხოეთში, ელისოს წყ­
ალობით იცნობენ. კარგად ჩატარდა, 
პრეზიდენტიც ჩამოვიდა. უცხოელი 
კრიტიკოსებიც ბლომად იყვნენ ჩამო­
სულნი“, - ამბობს მომღერალი. 

ქეთი რვა წელია ვენაში ცხოვრობს. 
თავიდან მისი ევროპული კარიერა ვე­
ნის კონკურსით დაიწყო, მერე იყო ლა 
სკალას აკადემია, სადაც 2005-2007 
წლებში ისწავლა. „უგამოცდოდ მო­
ვხვდი. ვენაში კონკურსზე ლა სკალას 
დირექტორს ძალიან მოვეწონე და უგ­
ამოცდოდ ჩავაბარე აკადემიაში. ჩემი 
წარმატება აქედან დაიწყო. სულ ზევით 
და ზევით მივდივარ“. მარინის თეატრში 
მისი სადებიუტო „კარმენი“ ობრაზცოვ­
ას კარმენს შეადარეს, დომინგოს რჩეუ­
ლია, ლეგენდარულმა კარლოს საურამ 
კი ქართველი მეცო სოპრანო თავის 
ფილმში „დონ ჯოვანიში“ ათამაშა... „ამ 
ფილმში თამაში ჩემთვის სხვანაირი გა­
მოცდილება იყო. ფილმმა კინოფესტივ­
ალებზე ბევრი პრიზი აიღო“.

საქართველოში წელიწადში სამჯერ 
ჩამოდის - სააღდგომოდ, ზაფხულში და 
საახალწლოდ. ახლა თბილისსა და სი­
ონში ატარებს ზაფხულს. სექტემბერში 
ბარსელონის თეატრში სეზონს „სევი­
ლიელი დალაქით“ ხსნის. ქეთის მეუღ­
ლე სანდრო შელეგია ეკონომისტია და 
ვენის უნივერსიტეტის პროფესორია. 
ერთმანეთს საქართველოდან იცნობენ, 
თუმცა წყვილის სიყვარული ბარსელ­
ონაში დაიწყო. „დრო ურთიერთობას 
წვრთნის, სიშორე კი გრძნობას განმტკ­
იცებაში ეხმარება. ქორწილი საქართვე­
ლოში გვქონდა, ევროპულ-ქართული“. 
დედა 30 წლის ასაკში გახდა. ჰყავს 2 
წლის ლუკა. 

ლუკაჩო
ქეთი ქემოკლიძე: - ლუკა სიონში 

მყავს. იქ გრილა, წყალია, ნატურალურ 

პროდუქტს მიირთმევს - დეიდაშვილე­
ბთან ერთად ისვენებს. ჭიშკარს რომ 
გააღებთ, ეზოდან ისეთი ხმაური გა­
მოვარდება, მაშინვე უნდა დახუროთ. 
სანდრო მეუბნება, სუნთქვა აკრიფე 
და ისე შედი ეზოში, ისეთი ამბავია ვერ 
დაჯდებიო. ხუთი ბავშვი ერთად! დიდე­
დას მიხმარება უნდა. მორიგეობით ხან 
მე ჩავდივარ და ხან სანდრო. ჩემი შვ­
ილისთვის სიონი ეგზოტიკაა - ძროხა, 
კვერცხის მდებელი ქათმის ყურება. 
მეცნიერულად უდგება საკითხებს, ქა­
თამი რომ კაკანებს, იცის, რომ კვერცხს 
დებს და რომელი კვერცხი უნდა აიღოს, 
ისიც იცის უკვე. ორი წლის ლუკაჩო მე­
ურნეა. შენიშვნა მივეცი და მიპასუხა 
- მე ამის უფლება მაქვსო. რახან ვენა­
ში ვცხოვრობთ, ვცდილობთ ქართული 
ენა კარგად ვასწავლოთ, მინდა სწორად 
იმეტყველოს და არა ჟარგონით და სლ­
ენგით. თბილისში რომ ჩამოვიყვანეთ, 
ამბობდა, მომეცით ჩემი ქანჩი, სად არი 
ბრტყელტუჩა, თასმა, ქურთუკი, ელვა 
შემიკარი, დედიკო და ხალხი გვიყურ­
ებდა. 

- ვენაში როგორ ცხოვრობთ?
- ჩვეულებრივ ბინაში ვცხოვრობთ. 

ვენა სულ მწვანე ქალაქია. სულ სასე­
ირნოდ დავდივართ. შონბრუნის ზოოპ­
არკი ევროპაში პირველია. იქ მე და ჩემი 
ქმარი უფრო ვერთობით, ვიდრე ლუკა. 
თბილისში რომ ბავშვებმა ღობეს გადა­
აბიჯეს და ვეფხვის გალიაში აღმოჩნდნ­
ენ, იქ ასე არ არის. მაღალი დონის ზო­
ოპარკია. სასწაული აკვარიუმი აქვთ. 

კურიოზები სცენაზე
ქეთი დატვირთული გასული წლის 

ამბებს გვიყვება თავისი კურიოზებითა 
და საინტერესო მოგონებებით. კარგი 
რესპონდენტია, ემოციური და ლაღი. 

„როდესაც გერმანიაში საქველმოქმ­
ედო ელიტარული კონცერტები ტარდ­
ება, მე ყოველთვის ვარ სიაში. შიდსით 
დაავადებულთა დასახმარებლად ჩატა­
რებულ კონცერტებზე დიდი თანხა შე­
დის, მომღერლები უფასოდ ვმღერით. 

თამარ გონგაძე

my View

ქეთევან ქემოკლიძე სასცენო ხიფათებსა და პირად ცხოვრებაზე

 „ჩემს საყვარელ 

იაპონიაში 

მივდივარ 

და იმდენ 

სუშის შევჭამ, 

იმდეეენს... სუშის 

რომ ვხედავ, 

სახელი და გვარი 

მავიწყდება“

თამარ გონგაძე

ამ ქალბატონის შესახებ რამდ­
ენიმე წლის წინ მეგობრისგან შე­
ვიტყვე. შვეიცარიაში მცხოვრები 
პოეტია და საბავშვო ლექსების კრ­
ებულის გამოცემა უნდაო, მეუბნე­
ბოდა. სამწლიანი ლოდინის შემდეგ 
სოფო ფოცხვერაშვილმა კრებული 
გამოუშვა. „დედამიწა რაზე დგას?“ 
ასე ჰქვია ფერადი ნახატებით ილ­
უსტრირებულ წიგნს, რომელსაც 
თვალიერებისას თვალს ვერ მოწყ­
ვეტთ. 18 წელია შვეიცარიაში ცხ­
ოვრობს, ციურიხში. უცხო მიწაზე 
ცხოვრებამ და სამშობლოს მონა­
ტრებამ წერა დააწყებინა. 10 წელია 
ლექსებს წერს. ლექსების პირველი 
კრებული „ნოსტალგია“ 2009 წელს 
გამოუშვა. ლექსებს რომ გადავხ­
ედე, ავტორსა და ლექსებს შორის 
მსგავსება დავინახე. სენტიმენტა­
ლური, ემოციური, ნოსტალგიური 
ხასიათის პოეზია ქალბატონი სო­
ფოს თვალებში ჩაგუბებულ ღრ­
მა სევდასთან მჭიდრო კავშირშია. 
„ცხოვრებას მოვდევ უპრეტენზ­
იოდ, არც სასახლეს გთხოვთ ვინმ­
ეს, არც ოქროს. თავსაც არაფრით 
მე არ შეგაწყენთ, ნუ დამჩაგრავთ 
და ნუ მომსპობთ ოღონდ...“ ნო­
სტალგიის გარდა პოეტის სევდის 
გამომწვევი მიზეზი დაკარგული 
ცხოვრების მეგზურია. უცხოეთში 
ჩასულმა სიურპრიზად აღმოაჩინა, 
რომ ქმარს ავთვისებიანი სიმსივნე 
აქვს... 

ქალბატონი სოფო თბილისშია. 
„პრაიმტაიმის“ მკითხველს თავის ცხ­
ოვრებაზე უყვება. 

სოფო ფოცხვერაშვილი: - ცი­
ურიხში რომ ჩავედით, სამედიცინო 
კონტროლი გავიარეთ და ჯუმბერს 
სიმსივნე აღმოაჩნდა. შვილები ერთი 
8 წლის იყო, მეორე ათის. ათი წელი 
იმკურნალა, ოპერაციები სოციალ­
ური დახმარებით გაიკეთა. საკუთა­
რი ჯიბით, ალბათ, ვერავინ შეწვდება 
იმ ხარჯებს, რაც წითელმა ჯვარმა 
და სოციალურმა დახმარებამ გაწია. 
ექიმმა უთხრა, საქართველოში ერთ 
წელს იცოცხლებდი, ბედი შენი რომ 
აქ ჩამოხვედიო. მეუღლის ავადმყ­
ოფობის დროს მე ვწერდი. სადმე ჩე­
მი ტკივილი და ჯავრი ხომ უნდა გა­
დამეტანა? მე ფურცელზე გადამქონ­
და. შვილები კი ხედავდნენ ამ ყველ­
აფერს, მაგრამ ამ ტკივილზე მაინც 
ვერ ველაპარაკებოდი მათ. სკოლის 
მერე საავადმყოფოში მიმყავდა ბა­
ვშვები, მერე მუსიკალურ სკოლაში. 
ჩემს ლექსებში ჩანს ჩემი შინაგანი 
სამყარო. ჯუმბერი ციურიხში დავკ­
რძალე. უკვე რვა წელი ხდება, რაც 
გარდაიცვალა. 

- „იქნებ დადგა დრო და ჟამი გა­
ნშორების“ - ეს ლექსი მეუღლეს 
მიუძღვენით?

- ეს ჩემი ცხოვრებასთან დამოკი­
დებულებაა. ხშირად მქონდა მაშინ 
ასეთი პესიმისტური განწყობა. მე­
უღლის ავადმყოფობის ბოლო წლებ­
ში, როცა უკვე ვატყობდი, არაფერი 
ეშველებოდა, მარტო დარჩენის ში­
შმა შემიპყრო. ამ განწყობის პესიმი­
სტური ლექსები მაშინ არის დაწერი­
ლი. მერე შვეიცარიაში მცხოვრებმა 
ქართველებმა მითხრეს, შეაგროვე 
შენი ლექსები და დაბეჭდეო. არის 
ოთხი ოჯახი, რომელთანაც ვმეგობ­
რობ. ერთხელ, ქართული ოჯახების 
შეკრებაზე პოეტი ბაღათერ არაბ­
ული იყო ჩამოსული. გავიცანი. გა­
იგო, რომ ლექსებს ვწერდი. მოგეხმ­
არები, ჩამოდი, დაბეჭდეო, მითხრა. 
ისე შემაგულიანეს, რომ დავბეჭდე 
კიდეც. მათი მადლობელი ვარ. მათ 
გარეშე მე ამას ვერ გავბედავდი. „ნო­
სტალგია“ გასაყიდად არ გამიტანია. 
ეს წიგნი, ფაქტობრივად, გავაჩუქე.

მერე დადგა მზიანი და ოპტიმისტ­
ური პერიოდი პოეტის ცხოვრებაში 
და მეორე საბავშვო კრებული გამო­
უშვა, რომელზეც ზემოთ მოგახსენ­
ეთ. 

„ამ ლექსების უკან ჩემი შვილების, 
დისშვილების, ძმისშვილების ისტორი­
ებია. გამოგონილი თითქმის არაფერ­
ია. ნოსტალგიის გრძნობა თითქოს მი­
ნელდა და დადებით ნოტაზე გადავე­
რთე. წიგნი წლინახევრის შვილიშვილს 
მივუძღვენი. წიგნის გამოშვებაზე ზრ­

უნვა გაცილებით ადრე დავიწყე, მა­
გრამ არ გამოვიდა. ალბათ, კრებული 
მიას დაბადებას ელოდება... ბებიობამ 
შემცვალა, ახალი ენერგია მომცა. და­
ღლას ვერ ვგრძნობ. თურმე აქამდე 
რამხელა სიამოვნებას ვკარგავდი-მე­
თქი, ვამბობ. ყველამ აღნიშნა, რომ ეს 
არის ჩემეული და არ არის რაიმე სტ­
ილს მიმსგავსებული, ან გადაკეთებუ­
ლი. თუმცა ისიც მკითხეს - ეს თქვენი 
ლექსებია თუ სხვადასხვა პოეტების 
ლექსები შეკრიბეთო? ჩემია-მეთქი. 
სხვის ლექსზე ნამდვილად არ ვიწვ­
ალებ. მანანა მორჩილაძე გამოცდილი 
მხატვარია, რაც ლექსშია, ყველაფერი 
ზუსტად არის ჩადებული მის ნახატე­
ბში. სანამ ბავშვი კითხვას დაიწყებს, 
ნახატით აღიქვამს - რა ხდება იმ ლექს­
ში. ვიცი, კრებული მოსწონთ ბავშვებს, 
ხელიდან არ უშვებენ. ვნახოთ, როგორ 
მიიღებენ“. 

პოეტი ელოდება როგორ გაიყიდ­
ება ეს წიგნი, რომ მერე გამოცანების 
კრებულის გამოშვებაზე იფიქროს. 

„დამიგროვდა გამოცანები, 400-
მდე მაქვს. მინდა ცალკე წიგნად გა­
მოვცე. მაქვს ალეგორიული მოთხ­
რობებიც. მეუბნებიან, ჯერ გამოცა­
ნები უნდა გამოგეშვაო. გამოცანების 
წიგნი არც არსებობს. მშობლებიც 
დაინტერესდნენ. 

- უცხო ქვეყანაში წერა ნოსტ­
ალგიაა?

- ალბათ, ნოსტალგიაა. წასვლის 
შემდეგ 13 წელია არ ვიყავი საქართ­

ველოში ჩამოსული. რომ დავბრუნდი 
- ეს იყო ყველაფრის ნოსტალგია, 
საქართველოს, მეუღლის დაკარგ­
ვით გამოწვეული ნოსტალგია. მეძნ­
ელებოდა მეუღლის გარეშე ჩამოსვ­
ლა... ახლა უკვე წელიწადში ორჯერ 
ჩამოვდივარ. ბოლოს ოთხჯერაც 
ჩამოვედი. თბილისში სიარულისას 
ქუჩებში კისერი მაქვს მოღრეცილი, 
ყველაფერს ვათვალიერებ. გადაღა­
დღადებული ღამის თბილისის ყურე­
ბა მიყვარს. 

- როგორია შვეიცარიაში ცხოვ­
რება ემიგრანტისთვის?

- მოწესრიგებული ქვეყანაა. მე 
პენსიაში ვარ, ქირით ვცხოვრობ. 
შვეიცარიაში ცოტა ქართველია, ცი­
ურიხში მით უმეტეს. ეწყობა შეხვ­
ედრები. მიყვარს-მეთქი ვერ ვიტყვი, 
უფრო შევეჩვიე. იქ ერთ მთაზე დგას 
ანძა. რომ ვუყურებ  ჩვენ ანძას ვადა­
რებ. მინდა რაღაც საერთო ვუპოვო. 
ჰგავს, მაგრამ ჩვენი უფრო ძვირფა­
სია, უფრო დიდია, მაღალია... სულ 
სხვაგვარად ძვირფასია. აქაურობა 
გაცილებით ძვირფასია ჩემთვის. 

- სამშობლო რა არის?
- რა რთული კითხვააა?! სიყვარ­

ული, მონატრება, მოგონება, ტკივ­
ილი, შენიანის სიყვარულია. ისტო­
რია, დამწერლობა, კულტურა - ეს 
არის სამშობლო. გტკივა ის, რაც შენ 
ქვეყანას ეხება. შეიძლება გადასარე­
ვად გრძნობდე სადმე თავს, მაგრამ 
შენი სამშობლო მაინც სულ სხვაა.

„სამშობლო, სიყვარული, მონატრება, 
მოგონება, ტკივილია, შენიანის 

სიყვარულია.  გტკივა ის, რაც შენ 
ქვეყანას ეხება. შეიძლება გადასარევად 

გრძნობდე სადმე თავს, მაგრამ შენი 
სამშობლო მაინც სულ სხვაა“

შვეიცარიაში მცხოვრები ქართველი პოეტის 
ნოსტალგიური კრებულები ქართველებს

სოფო 
ფოცხვერაშვილი: 
„მეუღლის 
ავადმყოფობის 
დროს მე ვწერდი. 
სადმე ჩემი 
ტკივილი და 
ჯავრი ხომ უნდა 
გადამეტანა? 
მე ფურცელზე 
გადამქონდა. 
მარტო დარჩენის 
შიშმა შემიპყრო. 
ამ განწყობის 
პესიმისტური 
ლექსები მაშინ 
არის დაწერილი“
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გერმანიის კონცერტის მერე სანტია­
გოში, ჩილეში ვიმღერე. სასტუმროში ფა­
რული თაყვანისმცემელი აღმომაჩნდა და 
წერილებს მიგზავნიდა. ორ კოლეგასთან 
ერთად ვიჯექი, ერთი იტალიელია, მეორე 
ესპანელი. ხელსახოცი მომიტანეს, გავხ­
სენი და წერილი იდო შიგნით - ჩემთან შე­
ხვედრა უნდოდათ, მოხიბლულნი იყვნენ 
ჩემით... ეს ჩემი კოლეგები გაბრაზდნენ, 
ხომ სუფთა ქართველები არიან ესპანე­
ლები - რა წესია, ბეჭედი გიკეთია და იქ­
ნებ ჩვენგან რომელიმე შენი ქმარიაო, სა­
ნდროს დავურეკავთო, ამბობდნენ :) მერე 
ყვავილებს მიგზავნიდა შორიდან. 

ავსტრიაში ბოჰენემის სასახლეში სო­
ლო კონცერტი მქონდა კურიოზით. კონც­
ერტზე ორი-სამი კაბა არასდროს მიმაქვს. 
არაფერი გაუთვალისწინებელი არ დამმ­
ართნია. პრინცესას ოთახში ჩავიცვი კაბა, 
სადაც პრინცესაც ემზადებოდა. სარკის 
წინ ლაღად შევიკარი და კაბა ელვასთან 
სულ გადაიხსნა. ათი წუთი იყო დარჩენ­
ილი სპექტაკლის დაწყებამდე. პრინცესა 
პანიკაში ჩავარდა - მკერავი გაგზავნილი 

მყავს, არ მაქვს ნემსი და ძაფიო. თავისი 
და შვილის კაბები გამომილაგა, ვერც ერ­
თი ვერ მოვირგე. თუ კაბაში კარგად ვერ 
ვგრძნობ თავს, ვერ ვიმღერებ. გაახსენდა 
სადღაც სასტუმროდან წამოღებული ნე­
მსი და ძაფი. გადმოქექა ჩემოდანი და 
იპოვა. წვალებით ამოვკემსეთ. ჩვენ, მო­
მღერლები, სიმღერისას განზე ვსუნთქ­
ავთ, სპეციფიკურად. ამიტომ სიმღერისას 
ფრთხილად უნდა ვყოფილიყავი. მაგრამ 
ვიფიქრე არაფერი მოხდება-მეთქი და 
ამოკემსილმა კაბამ მართლაც გამიძლო. 
კულტურის მინისტრის მოადგილე, ბა­
დრი გრუზინსკი დაესწრო კონცერტს, გა­
იგო ჩემი ისტორია და მითხრა, არაფერი 
გეტყობოდა 10 წუთის წინ ასეთი სტრესი 
თუ გადაიტანეო. მე ხშირად მემართება 
ასეთი კურიოზები. მადრიდში ბიჭის რო­
ლს ვმღეროდი. ერთ სცენაში შარვალზე 
ამწყდა ღილები. კაბებში ხორცისფერი 
საცვალი მაცვია. მოძრაობების დროს 
ფეხს რომ ვწევ და შემთხვევით გამოჩნ­
დეს, კანის ფერი რომ იყოს.  შარვალში რა 
უნდა გამოჩნდეს-მეთქი, ვიფიქრე. მეცვა 

ბრდღვიალა ტრუსი. ამწყდა ღილი, გა­
დამეხსნა შესაკრავი. მთელი სპექტაკლი 
ხელით მეჭირა ისე ვმღეროდი. როლს კი 
მოუხდა წინ მოჭერილი ხელი, პატარა მო­
რცხვ ბიჭს ვასრულებდი:)

არის მომენტები, როცა ძალიან დრამ­
ატული სცენის დროს სიცილი მიტყდება, 
ვკოცნი, ვეფერები კოლეგას და მაყურე­
ბელს ჰგონია, რომ ძალიან განვიცდი და 
ვიტანჯები. ამ დროს მე ვკვდები სიცი­
ლით. კოლეგას ვჩქმეტ და მეცინება“. 

გასული წელი
„ლა სკალას ტურნეთი პირველად მო­

ვხვდი იაპონიაში. ლა სკალას ისტორი­
ული ტურნე აქვს. რამდენიმე წელიწადში 
ერთხელ მიაქვს სპექტაკლები და გუნდით 
მიდის. აღფრთოვანებას ვერ ვმალავ ტო­
კიოთი. საოცარი ქვეყანაა. ხალხია აღსა­
ფრთოვანებელი. იაპონელები რომ ოპერ­
ის მსმენელები და მოყვარულები არიან, 
მსგავსი არ მახსენდება. სპექტაკლის მერე 
ავტოგრაფებზე იმხელა რიგები დგას, და­
იღლები. სპექტაკლი თუ 4 საათი იყო, სამი 
საათი ხელს ვაწერდი. სითბო, ფოტოები, 
ყვავილები... მომზადებულები არიან. ჩე­
მთან ერთად ქართველი ბარიტონი გი­
ორგი გაგნიძეც იყო. წარმატებით ჩაიარა 
სპექტაკლებმა. სექტემბრის მერე, იანვ­
არში, ისევ ჩავედი ტოკიოში კარმენების 
დებიუტი მქონდა „ნეშენელ თეატრში“. 
ისევ ისეთი სითბო, აპლოდისმენტები, მი­
მოწერა. კვლავ უნდა დავბრუნდე და მი­
ხარია. ბერლინში, სამი წლის წინ, პაატა 
ბურჭულაძესთან ერთად ვიმღერე. მისი 
იაპონელი ფანი იყო ჩამოსული. იოკოს 
მეც დავუმეგობრდი. მერე ტოკიოში რომ 
მოვხვდი, სასწაულ რესტორანში წამიყვ­
ანა. რა გითხრათ, იქ სიებით ხვდებიან. 
მენიუა საოცარი - მაგალითად, მოიტანეს 
განთიადზე დადებული კვერცხის კერძი. 
შესვლისას ფეხზე იხდი, მოკლედ, იაპო­
ნური მაღალი დონის რესტორანში მოვხ­
ვდი. მერე იოკო მე დავპატიჟე კარმენზე. 
მერე ნიაპოლში ჩამომაკითხა და პომპეი 
ერთად მოვიარეთ. მსოფლიოში ყველაზე 
ზარმაცი ტურისტი ვარ. ქვეყნებში სულ 
რომ დავდივარ, მეზარება სასტუმროდან 
ფეხის გადგმა. იოკომ მანქანა იქირავა და 
დამათვალიერებინა პომპეი. ახლა ჩამო­
მაკითხავს ბარსელონაში, სადაც „სევი­

ლიელი დალაქით“ იხსნება სეზონი. ჩე­
მთვის ბარსელონა ყველაფერია. ჩემი და 
სანდროს სიყვარული იქ დაწყო. პირველი 
ევროპული კონტრაქტი იქ გამიფორმდა. 
მიხარია, ლუკაჩოსთან ერთად რომ მივდ­
ივარ ჩემს საყვარელ ქალაქში. ყველას აი­
ნტერესებს როგორი გამოიჩეკა. ახსოვთ, 
როგორ ვმღეროდი მუცლით. 

შვედეთში ოქტომბერ-ნოემბერში დე­
ბიუტი მაქვს. შემდეგ ვარშავაში მივდივ­
არ, თეატრის სამხატვრო დირექტორმა 
მიმიწვია, დონიცეტის „მარიამ სტიუარ­
ტს“ დგამს. ჩემთან ერთად შალვა მუ­
ქერია იმღერებს. მერე ჩემს საყვარელ 
იაპონიაში მივდივარ და იმდენ სუშის შე­
ვჭამ, იმდეეენს... გიორგი გაგნიძე ვატა­
რე სუშის საჭმელად, მეხუთე დღეს უკვე 
მითხრა, არ მინდა სუში, ხორცი მინდაო. 
სანდროს მეჯვარეც წავიყვანე და მითხ­
რა, მთელი წლის მარაგი მაჭამეო. სუშის 
რომ ვხედავ, სახელი და გვარი მავიწყდე­
ბა. შემდეგ ტურინში მივდივარ. ლუკაჩო 
ერთ თვის იყო პირველად რომ წავედით. 
მესამედ უნდა ჩავიდე. მერე ბოჰონემის 
სასახლეში ისევ ვიმღერებ, სადაც სამი 
კაბით წავალ:). 

- კაბებს სად იძენ ხოლმე?
- ვენაში, საკონცერტო კაბების მაღა­

ზიაში. იქ მქონდა ნაყიდი ის კაბა სასახლ­
ეში რომ გამერღვა. ბრენდების მოყვარ­
ული არ ვარ. არ არსებობს კაბა ვიყიდო 
და რამე ცვლილება არ შევიტანო მასში. 
შანელის კაბაც რომ იყოს, რამე დეტალი 
უნდა შევუცვალო. 2000 წლის დასაწყ­
ისში, გაჭირვებული პერიოდი რომ იყო, 
ერთ კაბას სხვადასხვა დეტალებით ვც­
ვლიდი. დეკოლტეზე ცალკე მკლავიანი 
მოსაცმელი რომ იყო მოდაში, იმ დროს 
ავდექი და კოლგოტს ბოლოები მოვაჭე­
რი და ხელები გავუყარე. ისე მოეწონათ, 
გაგიჟდნენ - რა ლამაზი კაბა გაცვიაო. 

დებიუტი მქონდა ოპერის თეატრში, ვა­
ტო მაჭავარიანი დირიჟორობდა. მე და 
დედამ შევკერეთ კორსეტი და ჩავიცვი. 
ვხედავ, ხალხი დაძაბული სახეებით მი­
ყურებდა, ჩემები. დავიხედე და ჩემი კო­
რსეტი ქვევით არ იყო ჩასული? მოკლედ, 
დებიუტიდან მოყოლებული სცენის კუ­
რიოზები არ მაკლდება. 

სანდრო და ლუკაჩო
სანდრო და ქეთი 8 წელია ერთად არ­

იან. სანდრო პრესას არ რთავს მისი და 
შვილის ფოტოს გამოქვეყნების ნებას, 
თვლის, რომ ეს ძალიან პირადი სივრცის 
გადაკვეთაა. ქეთიმ ერთი გამონაკლისი 
დაუშვა და სანდროს ფოტო მოგვცა. 

„ორივეს ჩვენ-ჩვენი საქმე გვაქვს 
და ხშირად დავდივართ საზღვრებს გა­
რეთ. ეს რთულიც არის და თან ძლიე­
რდება ამ მონატრებებით სიყვარული. 
რთულია ამდენი მოგზაურობა. ურთი­
ერთობის შენებით და მოთმინებით ძლ­
იერდება გრძნობა. ბევრ მომღერალს 
მეუღლე ემსახურება, ეწირება, არ მუ­
შაობენ და ეხმარებიან. ეს დიდი შრომ­
აა. შეწირვაა. სანდრო თავის მხრივ წა­
რმატებული ადამიანია, თავისი რეჟიმი 
აქვს, მე - ჩემი. ვგეგმავთ და ვახერხებთ 
ცხოვრების აწყობას. ლუკაჩოს დაბადე­
ბის მერე მშობლები ძალიან მეხმარებ­
იან. დედა ხშირად ჩამოდის. მამა სამი 
დღით თუ ჩამოვა ვენაში. სიყვარული 
ბევრი სიურპრიზის, მოთმინების და მრ­
ავალფეროვნების ხარჯზე ძლიერდება. 
ლუკაჩო ძალიან ალამაზებს ჩვენს ცხ­
ოვრებას. ის დიდი სიყვარული, რაც მე 
და სანდროს გვაკავშირებს, ლუკაჩოა. 
მე სცენის გარეშე არ შემიძლია, სცენა 
და მაყურებელი ჩემი სულიერი საკვებ­
ია, მაგრამ ლუკაჩოს ჩახუტება სულ სხ­
ვა ბედნიერებაა“. 

EXC
LUS

IVE

ქეთევან ქემოკლიძე სასცენო ხიფათებსა და პირად ცხოვრებაზე
„ჩემთვის ბარსელონა 
ყველაფერია. ჩემი და 
სანდროს სიყვარული 
იქ დაწყო. პირველი 
ევროპული კონტრაქტი 
იქ გამიფორმდა. 
მიხარია, ლუკაჩოსთან 
ერთად რომ მივდივარ 
ჩემს საყვარელ 
ქალაქში“

„სიყვარული ბევრი სიურპრიზის, 

მოთმინების და მრავალფეროვნების 

ხარჯზე ძლიერდება. ის დიდი 

სიყვარული, რაც მე და სანდროს 

გვაკავშირებს, ჩემი ლუკაჩოა. მე 

სცენის გარეშე არ შემიძლია, სცენა 

და მაყურებელი ჩემი სულიერი 

საკვებია, მაგრამ ლუკაჩოს ჩახუტება 

სულ სხვა ბედნიერებაა“

ქეთი და სანდრო

„ავსტრიაში ბოჰენემის სასახლეში სოლო კონცერტი 
მქონდა. პრინცესას ოთახში ჩავიცვი კაბა, 

სარკის წინ ლაღად შევიკარი და ელვასთან სულ 
გადაიხსნა. ათი წუთი იყო დარჩენილი სპექტაკლის 
დაწყებამდე. პრინცესა პანიკაში ჩავარდა - მკერავი 

გაგზავნილი მყავს, არ მაქვს ძაფი და ნემსიო“
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ყოველკვირეული გაზეთი   		  ფასი 2 ლარი

„გია ფერაძის დაბრუნება“ - 
ორი წიგნი, რომლითაც უფროსმა 
ძმამ მსახიობი უკვდავყო

EXCLUSIVE
EXCLUSIVE

EXCLUSIVE

EXCLUSIVE

„ჩემთვის ბარსელონა ყველაფერია. 
ჩემი და სანდროს სიყვარული 

იქ დაწყო. პირველი ევროპული 
კონტრაქტი იქ გამიფორმდა. 

მიხარია, ლუკაჩოსთან ერთად რომ 
მივდივარ ჩემს საყვარელ ქალაქში“

ქეთევან ქემოკლიძე 
სასცენო ხიფათებსა 
და პირად ცხოვრებაზე

შვეიცარიაში 
მცხოვრები 

ქართველი პოეტის 
ნოსტალგიური 

კრებულები 
ქართველებს

 „შინდისის გმირების“ 
ხსოვნის უკვდავსაყოფად 

12-მეტრიანი 
კომპოზიციის აღმართვა 

იგეგმება თუმცა, 
უსახსრობის გამო 

სამუშაოები დროებით 
შეჩერებულია
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